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Kivonat 
A Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem (BME) Vízi Közmű és Környezetmérnöki Tanszék idén ünnepli 60. 

születésnapját. Ugyan a tanszék megalakulása hivatalosan csak 1989-ben történt, de az annak alapját képező szellemi alkotóműhely 

létrejötte ennél sokkal korábbra, 1963-ra nyúlik vissza, amikor Öllős tanár úr a Vízgazdálkodási Tanszéken belül megalapította a 

Vízellátás-Csatornázás („VICSA”) csoportot. Jelen tanulmányban bemutatjuk a tanszék alapítását megelőző időszakot, majd a 

tanszékvezetőket és a hozzájuk kapcsolódó időszakok oktatási és kutatási tevékenységét, valamint a jövőre vonatkozó terveket. 

Röviden ismertetjük az elmúlt évtizedek kutatási projektjeit, oktatási tevékenységünket, illetve annak szakterületenként történő 

fejlődését.  
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The history, activity and future plans of the BME Department of Sanitary and Environmental 

Engineering  
 

Abstract 
The Budapest University of Technology and Economics (BME) Department of Sanitary and Environmental Engineering is celebrating 

its 60th birthday this year. Although the department was officially established only in 1989, the formation of the research group that 

gave the foundation of the department dates back as far as 1963. In this year Professor Öllős founded the Water Supply and Sewerage 

("VICSA") group within the department of Water Management. In this study, the period before the official foundation of the depart-

ment is presented, followed by the heads of the department and the activities during their management and the future plans. The 

research projects of the past decades are presented, as well as the educational activities and their development in each field. 
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A KEZDETEK ÉS A TANSZÉK ALAPÍTÁSA 

A közműhálózatok – úgy, mint vízellátó vagy szennyvíz-

elvezető rendszerek – keletkezése szinte egyidős az ókori 

városalapításokkal. Talán a legismertebb példa erre a ró-

mai birodalom kiváló mérnökeinek egyik alkotása, az 

aquaduct (csatornahíd). A középkorra azonban feledésbe 

merült az ókori közműfejlesztés tudománya. A XIII-XVI. 

század közti városépítések során a közművesítés elmaradt, 

melynek következtében nagy pestisjárvány sújtotta Euró-

pát 1348-1350 között. A XVIII. században lezajló ipari 

forradalom megteremtette a közműfejlesztések lehetősé-

gét, 1761-től London vízellátásához már gőzszivattyút is 

igénybe vettek (Darabos és Mészáros 2004). 

A budai tudományegyetem bölcsészeti karán 1782-ben 

alapított Institutum Geometrico-Hydrotechnicum volt az 

első polgári mérnökképző intézet Európában, amelyben 

egyetemi szervezetben oktatták a műszaki tudományokat. 

A fő oktatott tárgy az alkalmazott matematika volt, amely-

nek keretében a földmérő és vízépítő ismereteket tanítot-

ták. Az alapító rendelet kimondta továbbá, hogy nyilvános 

mérnöki állásra csak olyan személy alkalmazható, aki az 

előírt matematikai tanulmányok elméletéből és gyakorla-

tából az egyetemen nyilvános vizsgát tett, azaz a mérnöki 

pálya ettől kezdve egyetemi végzettséghez volt kötve (Bu-

dapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem 2023).  

A 19. században fellendülő ipar olyan szakemberigényt 

támasztott, amelyet a kizárólag földmérő és vízépítő mér-

nököket képző Institutum már nem tudott kielégíteni, így 

1846-ban megnyitotta kapuit a József Ipartanoda (nevét 

Habsburg József nádor tiszteletére kapta) (Budapesti Mű-

szaki és Gazdaságtudományi Egyetem 2023). 

A következő fontos mérföldkő a BME történetében 

1850, amikor az Institutum és az Ipartanoda összevonásá-

ból új, nem felsőfokú tanintézet jött létre Joseph Industri-

eschule néven. Az intézet oktatási nyelve a német volt és 

csak a technikai osztályban folyt tovább a képzés. Hat év-

vel később, 1856-ban ismét felsőfokú tanintézetté emelték 

és Joseph Polytechnicum néven működött tovább. Ekkor 

kezdett differenciálódni az oktatás is, mivel már elkülöní-

tették a gépészek, az általános mérnökök és a vegyészek 

képzését. 1860-ban visszaállították a magyar nyelvű okta- 
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tást és a politechnikum helyett már a Királyi József Műegye-

tem elnevezést használták. Ez volt a világon az első műszaki 

felsőoktatási intézmény, amely a nevében az egyetem szót vi-

selte. Az 1871-ben felállított három szakosztály az egyetemes 

(1882-ig), a mérnöki és a gépészmérnöki volt (az építészi és 

vegyész szakosztály az 1873/74-es tanévben kezdte meg mű-

ködését, 1914-ben pedig posztgraduális jelleggel közgazda-

sági osztályt hoztak létre). A Műegyetem 1901-ben megkapta 

a doktori cím adományozásának jogát, amellyel először 1902-

ben élt. Az első műszaki doktor Zielinski Szilárd volt, aki ké-

sőbb az út- és vasútépítéstan professzora lett (Budapesti Mű-

szaki és Gazdaságtudományi Egyetem 2023). 

A közművesítés fontosságát a hazai szakemberek is 

felismerték. Például 1905-ben Forbath Imre mérnök ma-

gántanári képesítésért folyamodott a Műegyetemen. A ké-

pesítést a vízépítéstannak „a városok vízellátására és csa-

tornázására, továbbá geodéziának a városok rendezésére” 

vonatkozó részéből kérvényezte (Jegyzőkönyv 1905). 

1939-ben a mérnöki és építészmérnöki kar dékánja, 

Stachó Tibor jelentette, hogy a kar mérnöki osztályán a 

vízépítéstani tanszék kettéválasztásával létesített I. 

számú Vízépítéstani Tanszék vezetésének betöltésére 

kiírt pályázatra 7 folyamodvány érkezett be. A tanszék 

élére Németh Endre okleveles mérnök, királyi műszaki 

tanácsost jelölték. A dékán az indokolásban kiemelte: 

„az I. sz. Vízépítéstani Tanszék legfontosabb feladatát 

a vízépítéstan gyakorlati vonatkozású ágazat, nevezete-

sen az ármentesítés, a lecsapolás, a belvízrendezés, az 

öntözés és a közegészségügyi mérnöki munkálatok kö-

rébe tartozó vízellátás és csatornázás kérdései alkotják 

(Dékáni előterjesztés 1939). A szakmát pedig ekként 

aposztrofálta: „hazánkban valóban életkérdéssé vált a 

tudomány” (Dékáni előterjesztés 1939). Az idézett rész-

let az 1. ábrán olvasható. Ez előrevetíti a vízellátás-csa-

tornázás és a települési és városi vízgazdálkodás tudo-

mányának egyre fontosabb szerepét is. 
 

 

1. ábra. Részlet az 1939-es dékáni előterjesztésből (Dékáni előterjesztés 1939) 

Figure 1. Excerpt from the 1939 dean's proposal (Dékáni előterjesztés 1939) 
 

A Rektori Tanács 1961-ben sajnálkozását fejezte ki, 

hogy nem tudta érvényesíteni a Művelődésügyi Miniszté-

rium felé a városi vízellátás és csatornázás szak beindítását 

(Feljegyzés 1961). 1962-ben előterjesztették a Vízellátás 

és Csatornázás Tanszék létrehozását részletes indokolással 

(Feljegyzés 1962). Ez meghiúsult, ugyanakkor az 1962-es 

docensi állások kiírása során az I. Vízépítéstani Tanszék 

mellett feljegyzésre került, hogy annak kimondottan a víz-

ellátás és a csatornázás szakterületén való működése lenne 

előírandó (Hazay 1962).  

A Vízi Közmű és Környezetmérnöki Tanszék története 

erre az időszakra, az 1960-as évekre nyúlik vissza. Abban 

az időben három “vizes” szakirány volt az Építőmérnöki 

Karon: a Vízgazdálkodási Tanszékhez tartozott a Mezővíz 

szakirány és a Vízellátás-Csatornázás szakirány, a Vízépí-

tési Tanszékhez pedig a Vízépítés szakirány. 1963-ban a 

Vízgazdálkodási Tanszéken belül Öllős Géza megalapí-

totta a Vízellátás-Csatornázás („VICSA”) csoportot. 1971-

ben az Egyetemi Tanács ülésén elhangzik, hogy „a vízépí-

tési tanszék tekintetében sürget bennünket az idő, hiszen 

egy harmadik tanszék felállítása hosszú idő óta aktuális: a 

vízellátás és a csatornázás, és ezeknek a hiánya nagyon 

erősen érezhető” (Jegyzőkönyv 1971). Ebben az időben 

volt egy központi (oktatási minisztériumi) törekvés, mely-

nek célja a közeli szakterületekkel foglalkozó tanszékek 

összevonása egy szervezeti egységbe. Így jöttek létre az 

Egyetemen az intézetek. Az intézetek kialakulását célzó 

miniszteri rendelet a szervezési szempontok közé betette, 

hogy az intézetek megalakulása során nem jöhet létre új 

tanszék. Így új tanszék ugyan nem alakult, de 1972-ben, 

amikor a két tanszékből megalakult a Vízgazdálkodási és 
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Vízépítési Intézet, Öllős Gézát kinevezték az Intézet Vízel-

látási és Csatornázási osztálya vezetőjének (Jegyzőkönyv 

1972). A Vízellátási és Csatornázási osztályban („VICSA”) 

jött létre az a szellemi alkotóműhely, mely a mai Vízi 

Közmű és Környezetmérnöki Tanszék elődjének tekinthető. 

Ebben az időszakban számos olyan kolléga dolgozott 

Öllős tanár úr mellett, akik évtizedeken keresztül aktív ok-

tatási tevékenységet folytattak a víziközmű szakmában, és 

így nevük több generációnyi vizes kolléga számára jól is-

mert: Dávidné Deli Matild, Dulovics Dezső, Szolnoky 

Csaba, Mészáros Gábor, Kollár György, Bozóky-Szeszich 

Károly, Bulla Miklós, Illés István, valamint Juhász Endre 

és Solti Dezső, akik külsős oktatóként szintén több évtize-

den keresztül támogatták a tanszék működését. 1972-ben 

csatlakozott a csapathoz Buzás Kálmán, majd 1979-ben 

Darabos Péter, akik – Raum Lászlóval együtt, aki koráb-

ban a Vízgazdálkodási Tanszéken dolgozott, majd később 

a VICSA munkatársa lett – a mai napig a tanszék aktív 

munkatársai.  

A BME VÍZI KÖZMŰ ÉS KÖRNYEZETMÉRNÖKI 

TANSZÉK TÖRTÉNETE, MUNKÁSSÁGÁNAK 

BEMUTATÁSA ÉS A JÖVŐRE VONATKOZÓ 

TERVEI  

ÖLLŐS GÉZA 1989-1994 

A tanszékké alakulás csaknem 30 évet váratott magára, 

1989-ben született meg a dékáni előterjesztés a Vízellátás-

Csatornázás Osztály átalakításáról Vízellátás-Csatornázás 

Tanszékké (Javaslat 1989), melyet az Egyetemi Tanács el-

fogadott. A VICSA első tanszékvezetője Öllős Géza lett. 

Az előterjesztés egy részlete olvasható a 2. ábrán. 
 

 

2. ábra. Részlet az 1989-es dékáni előterjesztésből (Javaslat 1989) 

Figure 2. Excerpt from the 1989 dean's proposal (Javaslat 1989) 
 

Öllős tanár úr számos külföldi tanulmányúton vett 

részt, továbbá 1959-1986 között a Hidrológiai Közlöny fő-

szerkesztője is volt, így rengeteg személyes kapcsolattal 

rendelkezett és az így nyert tapasztalatokból elkezdett egy 

új, települési vízgazdálkodással foglalkozó tantárgyat fel-

építeni. A tárgyak oktatásában korábban a tervezési szem-

pontok jelentek meg hangsúlyosan, emellett természetesen 

kivitelezési ismereteket is tanítottak. Öllős tanár úr azon-

ban egy új szempontot, az üzemeltetői oldalt is beépítette 

a tananyagba, és nagy hangsúlyt fektetett a vízminőségi 

kérdésekre.  

Ezt az időszakot az aktív oktatási tevékenység, illetve 

az oktatási tananyagok kidolgozása jellemezte. A kutatási 

tevékenység az akkori VITUKI (Vízgazdálkodási Tudo-

mányos Kutatóintézet, akkoriban már Kutató Központ) és 

a VICSA között oly módon oszlott meg, hogy míg a 

VITUKI a nagytérségi vízgazdálkodási, területi vízépítési 

és vízminőségvédelmi kutatásokat végezte nagyobb nem-

zetközi együttműködésekbe ültetve, a VICSA fő profilja a 

közműtervezés és ennek módszertani fejlesztése lett. A két 

irány Somlyódy László professzor tanszékvezetése alatt 

egyesült a VICSA keretein belül.  

A szakmérnök képzés indítása szintén Öllős tanár úr 

nevéhez kapcsolódik. Az elmúlt évtizedek alatt a tanszék 

ezt a hagyományt sikerrel megőrizte, ami a folyamatos tan-

anyag fejlesztésnek és a szakmai kapcsolatai egyre széle-

sedő körének volt köszönhető. 

A tanszék életében nagy lépés volt, amikor 1974-ben a 

VICSA beköltözhetett az UV épületbe, és ezzel együtt már 

saját laboratórium is rendelkezésre állt. Ekkor csatlakozott 

a kollégákhoz Perényi Ágnes, aki először labortechnikus-

ként, később pedig laborvezetőként a VICSA munkatársa 

volt nyugdíjazásáig. A laboratóriumban lehetőség nyílt 

arra, hogy kutatási feladatokat hajtsanak végre, illetve az 

üzemeltetői szempontból fontos vízminőségi paraméterek 

vizsgálatára sor kerüljön. Ekkor még csak az UV épület 

felét foglalta el a VICSA (valamint a Vízgazdálkodási 

Tanszék két munkatársának, Ijjas professzor úr és Mészá-

ros Csaba tanár úr szobája is itt volt), az épület másik fele 

az “utas” kollégáké volt.  
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1. kép. Öllős Géza (Fotó: Szilágyi Ferenc) 

Photo 1. Géza Öllős (Photo by Ferenc Szilágyi) 
 

 
2. kép. A régi laboratórium az UV épületben (Fotó: Szilágyi Ferenc) 

Photo 2. The old laboratory in building UV (Photo by Ferenc Szilágyi) 
 

Szolnoky Csaba 1994-1996 

A ’80-as évek közepén Öllős tanár úr nagydoktori 

fokozatot szerzett és így a rendszerváltást követően a 

VICSA osztályból tanszékké alakulhatott. Öllős tanár úr 

1994-ben lemondott a tanszékvezetésről és a megbízott 

tanszékvezető Szolnoky Csaba lett. Szolnoky tanár úr 

rendkívüli munkabírású kolléga volt és tanszékvezető i 

megbizatásának két évében igyekezett a VICSA ipari 

kapcsolatait erősíteni. Kiemelkedő kutatási eredménye-

ket ért el a frissvíz-hűtésű erőművek környezeti hatása-

inak feltárásával és a folyóbeli szennyezés komplex fo-

lyamatainak meghatározásával. Munkássága a Paksi 

Atomerőmű és a vízi környezet összehangolását, a kör-

nyezet fejlesztését szolgálta. Ezzel kapcsolatos kutatási 

munkáját a Magyar Tudományos Akadémia (MTA) ní-

vódíjjal ismerte el. 
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3. kép. Szolnoky Csaba (Fotó: Szilágyi Ferenc) 

Photo 3. Csaba Szolnoky (Photo by Ferenc Szilágyi) 

Szolnoky tanár úr 1991 és 1997 között a BME Építő-

mérnöki Kar dékánhelyettese is volt. Erre az időszakra 

esett a kreditrendszerű építőmérnöki egyetemi oktatás 

megszervezése, mely során a vizes képzés átalakításában 

jelentős szerepet játszott.  

Somlyódy László 1996-2008 

1992-ben Somlyódy László egyetemi tanári kinevezést 

kapott a tanszéken. Somlyódy tanár úr 1985 és 1989 között 

a VITUKI Vízminőség-védelmi Intézetének igazgatója, 

majd egy évig a VITUKI főigazgatója volt. 1996-ban bíz-

ták meg a Vízellátás-Csatornázás Tanszék vezetésével. Ti-

zenkét éves mandátuma alatt bevezette a tanszékre az 

1999-től oktatott környezetmérnöki szak egyes tárgyainak 

képzését, és ezzel párhuzamosan átnevezte a tanszéket 

Vízi Közmű és Környezetmérnöki Tanszékké (VKKT). 

Somlyódy Lászlót 1998-ban az MTA rendes tagjává 

választották. Ebben az évben alapította meg az MTA és a 

BME Vízgazdálkodási Kutatócsoportját, amelynek veze-

tésével is megbízták. Ez egy nagyon komoly lehetőség 

volt a tanszék életében, hiszen ebben az évben a létszám 

jelentősen bővült, nyolc új kolléga érkezett, elsősorban a 

VITUKI-ból. Így bizonyos szakterületek ezzel még hang-

súlyosabban jelenhettek meg (pl. hidrobiológia, vízké-

mia, környezeti modellezés) az oktatásban és a kutatás-

ban egyaránt. 

A tanszéki oktatási tevékenységben a hagyományo-

sabbnak mondható, települési vízgazdálkodás témaköré-

hez tartozó tantárgyak mellett jelentős számban megjelen-

tek a környezetmérnöki tárgyak is. Az Építőmérnöki Ka-

ron oktatott tárgyak mellett bővült a Vegyészmérnöki és 

Biomérnöki Kar Környezetmérnöki szakán oktatott tár-

gyak száma is. Ennek következtében a diplomázók, majd 

doktoranduszok körében is egyre jelentősebbé vált a kör-

nyezetmérnök kollégák száma. 

Somlyódy tanár úr nevéhez fűződik a tanszék nemzet-

közi kapcsolatainak további erősítése is. Ezt az időszakot 

a nagy hazai kutatási projektek mellett számos nemzetközi 

együttműködés is jellemezte, a tanszék fiatal kutatói pedig 

gyakran töltöttek fél, egy évet valamely külföldi kutatóin-

tézetnél. 

A tanszék infrastruktúrája is jelentősen fejlődött. 2003-

ban megtörtént az épület teljes birtokbavétele (az új neve: 

U épület) és az eredetileg ideiglenesnek szánt épület közel 

tíz évig a VKKT munkahelyéül szolgált. 

2004-ben az U épületben átadták a Vízminőségi La-

boratóriumot, amely az Infrastruktúra ágazatos építő-

mérnök és a Környezetmérnök szakos hallgatók szá-

mára nemcsak a kötelező laborgyakorlatoknak adott ott-

hont, hanem a Tudományos Diákkör (TDK) dolgozatok 

és a diplomamunkák elkészítéséhez, valamint a dokto-

randuszi kutatások és a szakértői munkák számára is 

megfelelő technikai hátteret biztosított. 2007-ben pedig 

elkészült a BME Központi épületének alagsorában a 

Szennyvíztechnológiai Laboratórium. Ezzel a VKKT 

összes laborterülete 200 m2-re bővült. 

Ez az időszak az oktatás szempontjából is jelentős vál-

tozásokat hozott, hiszen a 2005/2006-os tanévben a BME-

n is elindult a kétlépcsős (BSc: alapszak, MSc: mesterszak) 

képzés. Az Építőmérnöki Karon alapszakon a tanszék 

szakterületei iránt érdeklődő hallgatók a Települési szak-

irányon (az Út és Vasútépítési Tanszékkel közösen indított 

szakirány), vagy a Környezeti szakirányon tanulhattak. Ezt 

követően pedig mesterszakon a Vízépítési és Vízgazdálko-

dási Tanszékkel közösen indított Víz- és vízi környezet-

mérnöki szakirány adott lehetőséget az alapszakon meg-

szerzett ismeretanyag elmélyítésére. 

 
4. kép. Somlyódy László (Fotó: Szilágyi Ferenc) 

Photo. 4. László Somlyódy (Photo by Ferenc Szilágyi) 
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A 2000 és 2010 közötti időszakot a több évre kiterjedő 

hazai finanszírozású kutatási projektek elnyerése és meg-

valósítása jellemezte. A több éves időtartamra kiterjedő 

kutatási feladatok megfelelő anyagi hátteret és biztonságot 

jelentettek a jelentős kísérleti munkát, illetve a fejlett szá-

mítógépes programokat igénylő feladatok megoldásához 

is. A tanszéki infrastruktúra további fejlődésének újabb lö-

kést adott a gazdálkodó szervezetek által kötelezően fize-

tendő szakképzési hozzájárulás célzott támogatássá tör-

ténő alakítása. A tanszék és a vízgazdálkodási ágazatban 

működő vállalkozások – elsősorban a víziközmű-szolgál-

tatásban és a vízminőség-védelemben érintett szakterüle-

ten – kitűnő kapcsolatainak eredményeként a célzott támo-

gatások következtében lehetőség nyílt a hallgatói számító-

gépes laboratórium létesítésére és többszöri korszerűsíté-

sére. Az „innovációs adó” néven bevezetett, a gazdálkodó 

szervezetek által kötelezően fizetendő kutatási-műszaki 

fejlesztési támogatás egy részének közvetlen megbízá-

sokká konvertálhatósága lényegesen megerősítette a tan-

szék és a víziközmű-szolgáltatók kapcsolatait, valamint to-

vább növelte a tanszék biztonságos működését mind a ku-

tatásokat, mind pedig a műszaki fejlesztéseket tekintve. A 

megerősödött kapcsolatok nagyon jó lehetőségeket bizto-

sítottak a kutatási és a műszaki fejlesztési eredmények fé-

lüzemi és üzemi méretű „tesztelésére” is. 

Koncsos László 2008-2021 

2008-ban Koncsos László vette át a VKKT irányítását 

és 13 éves mandátuma alatt jelentős változások történtek 

az oktatási tevékenységben, illetve a tanszék infrastruktu-

rális fejlesztésében. Koncsos tanár úr 1998 óta a tanszék 

munkatársa volt és fő szakterülete a vízminőségi, hidroló-

giai és hidrodinamikai modellezés, árvíz szabályozás, op-

timalizációs módszerek, valamint a nem pontszerű szeny-

nyezések modellezése. 2009-es habilitációját követően 

egyetemi tanári kinevezést kapott. 

 

5. kép. Koncsos László (Fotó: Szilágyi Ferenc) 

Photo 5. László Koncsos (Photo by Ferenc Szilágyi) 

Koncsos tanár úr tanszékvezetése alatt a nagyobb hazai 

és nemzetközi kutatási projektek mellett számos szakértői 

munka segítette az ipari kapcsolatok további erősítését. A 

víziközmű rendszerekhez tartozó kutatási témák mellett a 

vízi környezettel kapcsolatos kutatások is egyre nagyobb 

szerepet kaptak (pl. árvíz- és belvíz kockázatszámítás, 

természetközeli kockázatcsökkentési paradigma, környe-

zeti rendszerek modellezése és döntéstámogató rendsze-

rek fejlesztése). 

2012 egy újabb, igen jelentős év volt a tanszék törté-

netében, hiszen a jelenlegi helyére, a központi épület ma-

gasföldszintjére költözött. Az új iroda a korábbihoz ké-

pest lényegesen nagyobb alapterületű (kb. 1000 m2), és a 

tanszéken belül az oktatói szobák és a gazdasági iroda 

mellett helyett kapott egy 25 fő befogadására alkalmas 

tanterem, tárgyalóterem, könyvtárszoba, számítástechni-

kai laboratórium, illetve az alagsori szinten, mintegy 500 

m2-en az új vízminőségi laboratórium. A laboratórium-

ban elkülönül a hallgatói és a kutatói laboratórium. Az 

előbbiben elsősorban a képzéshez kapcsolódó laboratóri-

umi gyakorlatok zajlanak, a kutatói laboratóriumban pe-

dig a szakértői és kutatói munkákhoz szükséges kísérle-

tek, valamint az ehhez kapcsolódó vízminőségi vizsgála-

tok történnek. Külön helység áll rendelkezésre a nagyobb 

vízhozamokat igénylő kisminta vizsgálatok elvégzésére. 

Számos fizikai és kémiai vízminőségi paraméter méré-

sére van lehetőség, továbbá bizonyos mikroszkópos mé-

rések végrehajtására is. 

 

6. kép. Hallgatók laboratóriumi gyakorlaton  

(Fotó: Szilágyi Ferenc) 

Photo 6. Students at a laboratory course  

(Photo by Ferenc Szilágyi) 

Az oktatáshoz kapcsolódó egyik legjelentősebb válto-
zás a tanszék saját, BSc szakos specializációjának megala-

pítása (Vízi közmű és környezetmérnöki specializáció), 
melyen a hallgatók az alapozó vízkémiai, vízminőségi, 
közmű tervezési ismeretek megszerzését követően bete-
kintést nyernek az ivóvízkezelő és szennyvíztisztító tech-
nológiák tervezésébe, környezeti- és vízminőség-modelle-
zési feladatokba, víziközmű rendszerek komplex tervezé-

sébe és elsajátítják az ehhez szükséges modellezési isme-
reteket. Ez a szakirány a mai napig a 2015-ben meghatáro-
zott képzési terv szerint működik, természetesen a tan-
anyagok folyamatos fejlesztése, frissítése mellett. 

A 2020-as év komoly kihívásokat jelentett, hiszen a 

Covid járvány miatt – a többi oktatási intézethez hasonlóan 

– a BME tanszékeinek is nagyon rövid idő alatt kellett át-

állnia a digitális oktatásra, távmunkára. A 2021/22-es 

tanév őszi féléve viszont már újra a szokásos jelenléti ok-

tatás formájában indulhatott. 
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Patziger Miklós 2021- 

Patziger Miklós 2021. júliusában vette át a tanszék ve-

zetését. Patziger tanár úr már 2013 óta a tanszék munka-

társa volt. Doktori fokozatát a Grazi Műszaki Egyetemen 

szerezte, majd hazatérve a Mélyépterv Komplex Zrt.-nél 

dolgozott víz- és szennyvíztechnológiai osztályvezető-

ként, illetve ezzel párhuzamosan 4 évig oktatott a Szent 

István Egyetem Ybl Miklós Építéstudományi Karán. 

 
7. kép. Patziger Miklós (Fotó: Philip János) 

Photo 7. Miklós Patziger (Photo by János Philip) 

Patziger tanár urat a tanszék terveiről, a távlati célok-

ról kérdeztük. „Az Építőmérnöki Kar, és ezen belül a 

VKKT számára is rendkívüli kihívást jelent a tehetséges 

hallgatók megnyerése a szakterület számára. Ezért a célok 

között szerepel a tanszék által oktatott szakterületek nép-

szerűsítése már az alapképzésen. Olyan tanszéki utánpót-

lás programot kívánok kidolgozni, ami a hallgatókat már 

az alapképzés során eléri és bekapcsolja a tanszéken folyó 

munkákba, a kutatásba, a szakértésbe, a tervezésbe és az 

oktatásba. Ezen hallgatók egy része reményeim szerint ké-

sőbb Tudományos Diákköri Dolgozat (TDK) formájában, 

majd a doktoranduszi képzés keretein belül mélyítik el tu-

dásukat egy-egy szakterületen. Úgy gondolom, hogy azok 

a hallgatók, akik kutatás helyett inkább a gyakorlat iránt 

érdeklődnek, szintén számos érdekes témát találhatnak ná-

lunk, amelyet később szakdolgozat keretében ki tudnak 

dolgozni. Volt hallgatóinkkal nagyon jó kapcsolatot ápo-

lunk, gyakran keressük egymást egy-egy szakmai kérdés-

sel kapcsolatban.”  

Örvendetes, hogy a külföldi hallgatók száma évről évre 

növekszik. Egyre többen érkeznek hozzánk mesterkép-

zésre a Stipendium Hungaricum ösztöndíj keretén belül, 

ugyanakkor a tanszéken fél évig tanuló ERASMUS ösz-

töndíjas hallgatók számában is növekvő tendencia figyel-

hető meg. A mesterképzésünk összes tárgyát már angol 

nyelven is tanítjuk, és elkezdődött az alapképzés angol 

nyelven történő oktatása is. 

Szeptembertől az Infrastruktúra-építőmérnök mester-

képzési szakunkat (amelynek része a Víz- és vízi környezet-

mérnöki specializáció is) levelező rendben is hirdetjük. Mi-

vel a gyakorlat jelenleg is az, hogy a mesterképzés hallgatói 

már a szakmában dolgoznak és mellette végzik az egyetemi 

tanulmányaikat, számukra számottevő könnyebbséget jelent 

majd a levelező képzés idei tanévtől történő indítása. A 

2023. szeptemberétől levelező rendben induló képzésen en-

nek hatására reményeink szerint az elkövetkező években nö-

vekedés várható a hallgatói létszámban. 
 

 

8. kép. Patziger Miklós előadást tart a „Kutatók éjszakája” rendezvényen a tanszéki laboratóriumban (Fotó: Papp Helga) 

Photo 8. Miklós Patziger is giving a lecture in the laboratory of the department during the „Researchers’ Night” event  

(Photo by Helga Papp) 
 

A tanszék céljai között fontos megemlíteni a kutatási 

és a vállalkozási tevékenységek további erősítését. Kuta-

tási célkitűzéseink a tanszék és elődjei 60 éves hagyomá-

nyait követve a víziközmű és vízi-környezetmérnöki téma-

területeken a tervezést, az üzemeltetést és a szakmapoliti-

kát kiszolgáló gyakorlatorientált kutatás irányvonalát kép-

viselik. A kutatási tevékenységünkben szem előtt tartjuk a 

tudomány, valamint az államigazgatási és az ipari szerep-

lők igényeit, kérdésfeltevéseit. A tanszék hazai és nemzet-

közi reputációjának (döntéstámogatás, pályázatok, vállal-

kozói tevékenység, publikáció) erősítése érdekében olyan 

kutatásokat kell végeznünk, amelyek a hagyományos mér-

nöki tevékenységeken felül olyan speciális tudás és esz-

köztár birtokába juttatnak, amelyek a nemzetközi élvonal-

beli kutatási és vállalkozási projektekben, valamint az ok-

tatásban igen keresettek és jól hasznosíthatók.  
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OKTATÁSI TEVÉKENYSÉG 

A tanszék oktatási tevékenységében az elmúlt évtizedek-

ben számos változás történt, ugyanis a rendszeres tantárgy-

reformok következtében az oktatott tantárgyak és a képzés 

jellege is több módosításon ment keresztül.  

A rendszerváltást követő években a BME-n megszűnt 

a szakterületek szerinti kontingensek rendszere, mely a 

többi „vizes” tanszékkel együtt kedvezőtlenül érintette a 

VICSA-t. Új tanterveket alakítottak ki kari szinten, mely-

nek következtében a VICSA szakmai tantárgyainak óra-

számai csökkentek, viszont létrejöttek teljes évfolyamokra 

kiterjedő, nagylétszámú alaptárgyak. Pozitívumnak tekint-

hető, hogy az oktatási egység tanszékké alakult.  

Az 1980-as évek második felétől külső támogatás 

igénybevételével lehetőség nyílt monográfiák kiadására is 

a már elkészült egyetemi jegyzetek mellett. Az említett 

monográfiák – melyek többé-kevésbé átfogták a VICSA 

(VKKT) szakmai tevékenységét – közel huszonöt éven át 

kisebb-nagyobb rendszerességgel jelentek meg Öllős pro-

fesszor kitartó tevékenységének eredményeként. Könyveit 

a kutatással foglalkozó kollégák mellett a gyakorlatban 

dolgozó vizes szakemberek is használják a mai napig. 

A nyugdíjba vonult Öllős professzor helyét – két éves 

átmeneti időszakot követően – Somlyódy professzor fog-

lalta el, aki ebben az időszakban az MTA Műszaki Osztá-

lyának vezetését is ellátta. A több éves nemzetközi, és 

közel húsz éves VITUKI-s tapasztalattal rendelkező Som-

lyódy professzor lényeges változtatásokat kezdeménye-

zett. Az oktatásban a közműves tantárgyak mellett jelentős 

szerep jutott a vízi környezetvédelemmel foglalkozó tan-

tárgyaknak is. Kezdetben az új tárgyak oktatását külső elő-

adók óraadói rendszerben valósították meg, majd az MTA 

speciális, vízzel foglalkozó kutatócsoportjának megalaku-

lását követően „belső” munkatársak teljesítették a vízi kör-

nyezettel kapcsolatos ismeretek átadását a diákok számára.  

A Vegyészmérnöki és Biomérnöki Kar gesztorálásával 

az évezred kezdetén Környezetmérnök szak indult, mely-

ben az egykori VICSA – megváltozott nevén VKKT – ko-

moly szerephez jutott. A tanszék oktatóinak óraszáma je-

lentős mértékben megnőtt. Az új oktatási feladatok ellátá-

sában elsősorban a tanszékhez rendelt MTA kutatócsoport 

tagjai és kisegítőként – elsősorban a gyakorlati foglalkozá-

sok megvalósításában – PhD hallgatók vettek részt. A 

VITUKI-ban és a Balatoni Limnológiai Kutatóintézetben 

(BLKI) hosszú időt eltöltött kutatókból kialakított MTA 

kutatócsoport tagjai gyorsan beilleszkedtek a tanszék kö-

zösségébe, és egyúttal szakmai tekintetben is jelentős vál-

tozást hoztak. 

Az oktatás tekintetében jelentős mérföldkő volt a két-

lépcsős képzés (alap- és mesterképzés) bevezetése, amely 

az ötéves osztatlan képzés rendszerét váltotta fel. 

Jelenleg tárgyaink jelentős része az Építőmérnöki Kar-

hoz (ÉMK) tartozik, azonban több tárgyat tanítunk a Ve-

gyészmérnöki és Biomérnöki Karon (VBK) is, ezen felül 

vannak szabadon választható tantárgyaink is. Hét tárgy ok-

tatásával veszünk részt a Vásárhelyi Pál Építőmérnöki és 

Földtudományi Doktori Iskola képzési programjában. Ok-

tatási tananyagainkat folyamatosan fejlesztjük és frissítjük 

a változó szabályozások, a legújabb kutatási eredmények 

figyelembevételével, valamint nyomon követjük a vízipar 

igényeit is. Ennek a fejlesztési folyamatnak fontos része a 

tanszék TDK-tevékenysége, aminek eredményeként szinte 

minden évben saját szekciót tudunk indítani, hallgatóink 

az Országos Tudományos Diákkörök (OTDK) rendszeres 

szereplői. 

Az alapképzés tantárgyainak jelentős részét, a mester-

képzésen pedig az összes tantárgyunkat már angol nyelven 

is oktatjuk. A doktori képzésre is egyre több külföldi hall-

gató érkezik, így ezek a tantárgyak – amennyiben külföldi 

hallgató is jelentkezik rá az adott félévben – angol nyelven 

indulnak. 

Az építőmérnöki alapképzésen (BSc) jelenleg a Vízi 

közmű és környezetmérnöki specializáció tartozik hoz-

zánk, itt nappali képzés keretén belül tanítunk magyar és 

angol nyelven. Alapképzésen a törzstárgyak, infrastruk-

túra ágazatos tárgyak és szakirányos (specializációs) tár-

gyak oktatásában egyaránt részt veszünk. Az itt tanuló 

hallgatók olyan globális kihívásokra adandó mérnöki meg-

oldások kidolgozásában vesznek részt, mint a klímaválto-

zás okozta vízhiány, a városi elöntések és az ember okozta 

környezeti szennyezések. A specializáció két egymással 

összefonódó szakterületen kínál alapszintű tudásanyagot. 

A települési közművekkel foglalkozó specializációs 

tárgyak a települési vízgazdálkodás keretében a vízellátó 

hálózatok, a csatornázási rendszerek, a csapadékvíz-gaz-

dálkodás, valamint a víz- és szennyvíztisztítási technoló-

giák megismeréséhez és tervezéséhez nyújtanak mérnöki 

ismereteket. A hallgatók elsajátítják a rendszerek működé-

sét, alkalmazzák a folyamatokat leíró hálózat-hidraulikai 

modelleket, megtanulják a modern települési vízgazdálko-

dás tervezéshez szükséges méretezési elveket és az üze-

meltetéshez szükséges rendszerismereteket, melyekkel a 

tervezői, üzemeltetői és a kivitelezői területen szükséges, 

naprakész alaptudást szerezhetik meg. A specializáció ke-

retében elvégzendő projektfeladat lefedi a víziközmű va-

lamennyi szakágát, felkészíti a hallgatókat a komplex gon-

dolkodásmódra és a csoportmunkában való hatékony 

együttdolgozásra. 

A környezetmérnöki tárgyak keretében a hallgatók szé-
lesebb körű ismereteket szereznek alapvető fenntartható-
sági kérdésekről és azok mérnöki vonatkozásairól. Megis-
merkednek a vízi környezeti problémákkal, azok mérnöki 
megközelítésével és a hatások elemzéséhez szükséges 
módszerekkel. Megismerik a különböző közegeket érő 
környezetterhelések megelőzésének lehetőségeit, a kör-
nyezeti elemekbe (elsősorban felszíni és felszín alatti víz 
és földtani közeg) jutott környezet- és egészségkárosító 
anyagok eltávolítási módszereit, a környezeti hatásvizsgá-
latok lefolytatásának követelményeit és módszertanát.  

Mesterképzésen (MSc) 2023. szeptemberétől magyar 

nyelven levelező rendben, angol nyelven nappali képzés 

keretén belül tanítjuk a hallgatókat. A mesterképzésen a 

Vízépítési és Vízgazdálkodási Tanszékkel közös speciali-

záción, a Víz- és vízi környezetmérnöki specializáción vé-

geznek a nálunk diplomázó hallgatók. A specializáció a te-

rületi és települési vízgazdálkodás multidiszciplináris jel-

legéhez igazodó széleskörű ismeretanyag átadását célozza. 
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Alapvető célkitűzés, hogy a specializáción végzők képe-

sek legyenek a szakterületet érintő problémák azonosítá-

sára és önállóan megoldjanak a vízgazdálkodás valamely 

területéhez kapcsolódó problémát, elsajátítsák az ismere-

tek rendszerezésének módját, az átfogó problémamegoldó 

gondolkodást, illetve a szakértés és a kutatás-fejlesztés 

módszertanát.  

A specializáción a tanszék által oktatott tárgyakban a 

hallgatók a víziközmű hálózatok, a víz- és szennyvíztisztí-

tási technológiák, illetve a kék-zöld infrastruktúrák rend-

szerszintű méretezési, tervezési, rekonstrukciós és nume-

rikus modellezési eljárásait ismerik meg és alkalmazzák. 

Terepi bejárások és létesítmény látogatások keretein belül 

mélyebben megismerik a vízi létesítmények tervezésével, 

működésével és üzemeltetésével kapcsolatos aktuális és 

jövőben várható kihívásokat, egyúttal azok széleskörű 

megoldási lehetőségeit. 

A környezetmérnöki tárgyak keretein belül megisme-
rik elsősorban a (vízi) környezet állapotát befolyásoló fel-
színi és felszín alatti vizekben és talajokban lejátszódó, 
mennyiségi és minőségi folyamatokat leíró elméleti hátte-
ret, majd a gyakorlatban való alkalmazásukat. A speciali-
záció hallgatói a vízi környezet állapotának megóvásával 
kapcsolatos műszaki megoldások lehetséges eszközeit, 
módszereit, tervezési eljárásait sajátíthatják el, továbbá a 
vonatkozó hazai és nemzetközi jogszabályi környezetet is 
megismerhetik. 

A VBK által gesztorált Környezetmérnöki szakon az 

alapképzésben (környezettechnológia szakirány) és a mes-

terképzésben is oktatunk tárgyakat és részt veszünk a szak-

dolgozatok (BSc) és diplomamunkák (MSc) irányításában. 

A következőkben bemutatjuk, hogy az egyes szakterü-

leteken az oktatási tevékenységünk hogyan fejlődött az el-

múlt évtizedekben. 

Ivóvíztechnológia 

A Vízellátás-Csatornázás Osztály 1972. évi megalaku-

lását megelőzően és néhány évig azt követően is az ivóvíz-

zel kapcsolatos oktatás – részben az adott korszak igénye-

inek megfelelően – elsősorban a vízbeszerzésre és a vízel-

osztásra terjedt ki. Az ivóvíztisztítási eljárások alkalma-

zása iránti igény – néhány általánosnak nem tekinthető eset 

kivételével – nem volt jelentős. A magyarországi köz-

üzemi ivóvízellátás forrása elsősorban a felszín alatti víz-

készlet volt a Kárpát-medence sajátos hidrogeológiai 

adottságainak megfelelően. Tekintettel arra, hogy felszín 

alatti vizeink alapvetően négy nagy csoportba sorolhatók, 

változatos vízbeszerzési lehetőségek álltak rendelkezésre. 

Az alapvető elgondolás az volt, hogy a mélységi vizek – 

melyek elvileg több, rétegenként összefüggő vízzáró me-

zőt alkotnak – a felszíni eredetű szennyeződéseket nem en-

gedik eljutni a mélységi víztartókba. Ennek következtében 

az országos ivóvízellátási program kialakításakor kitünte-

tett szerephez jutottak a mélységi vízbázisok. A magyaror-

szági települések döntő többségében mélységi vízbázisról 

kitermelt vízből származik az ivóvíz. Mennyiségét te-

kintve a mélységi eredetű ivóvízzel összemérhető, közel 

azonos mennyiségű a parti szűrésből származtatható szol-

gáltatott ivóvíz. Bár mind a felszíni víz, mind a parti szű-

résű kutak hátoldali vízpótlódása hordozhatja a szennyező 

anyagok megjelenésének lehetőségét, az így kitermelt víz 

a hazai gyakorlat tapasztalatai alapján csak ritkán igé-

nyelte komolyabb víztisztítási technológia alkalmazását. A 

többnyire csapadék eredetű karsztvíz is a minőségileg ve-

szélyeztetett kategóriába sorolható, a XX. század közepén 

még kedvezőnek tekintett környezeti feltételek miatt a fer-

tőtlenítésen kívül egyéb víztisztítási eljárások rendszeres 

alkalmazása nem merült fel. A talajvizek jelentős része 

már az 1960-as évek elejétől csak számottevő tisztítást 

követően kerülhetett az ivóvízellátó hálózatba, ennek kö-

vetkeztében nem a tisztítására, hanem egyéb vízbázisok-

ról történő helyettesítésére törekedtek. A különböző tí-

pusú felszíni vizekre (folyó, tó, tározó, öntözőcsatorna) 

telepített víztisztító üzemekben természetesen a tisztítási 

technológiák hatékony működtetése volt a legfontosabb, 

melynek nélkülözhetetlen tartozéka az egyes műtárgyak-

ban kialakuló áramlási viszonyok pontos ismerete és sza-

bályozása.  

 A Vízellátás-Csatornázás Osztály (VICSA) oktatási 

struktúrája az ivóvíz tekintetében nagymértékben igazo-

dott a hazai vízellátás fent említett rendszeréhez. Az okta-

tásban kiemelt szerepet töltött be a vízbeszerzés. A VICSA 

megalakulása a magyarországi ivóvízellátási program el-

sősorban kis és közepes méretű településekre vonatkozó 

szakaszában történt, így nem meglepő a vízbeszerzés ki-

emelt szerepe. Sarkalatos pontja volt a tananyagnak a nem 

gyakran alkalmazott, különböző víztisztítási technológiák-

hoz kapcsolódó műtárgyak kialakításának, optimális mű-

ködtetésének részletes ismertetése is. Az UV épület ked-

vező működési feltételeket biztosított a VICSA munkatár-

sai számára, de a legfontosabb az volt, hogy ebben az épü-

letben kialakítható volt egy hallgatói mérőgyakorlatok szá-

mára is alkalmas biológiai-kémiai laboratórium. Az osz-

tály oktatói a víztisztítási technológiák nemzetközi szinten 

jelentkező újdonságai, problémái tekintetében nagyon ér-

zékenyek voltak, és rövid időn belül megjelenítették eze-

ket a tananyagban. Fontos szempont volt a komplex szem-

lélet érvényesítése az oktatásban. Ez a szemlélet-formálás 

elsősorban a hagyományos építőmérnöki tantárgyakban 

volt sikeres, a víz- és szennyvíztisztítási technológiák, va-

lamint a vízminőség-szabályozás tekintetében azonban to-

vábbi fejlesztésekre volt szükség.  

A 2000-es évek elején az ivóvíztisztítás tekintetében a 

korábbi évtizedek műtárgy-centrikusságát a lejátszódó fo-

lyamatok, a műtárgyak és az áramlási viszonyok egyidejű 

fontosságának szemlélete váltotta fel. Ebben az időszak-

ban az ivóvízkezelés oktatását – Öllős tanár úr mellett – 

Szolnoky Csaba, Mészáros Gábor és Licskó István tanár 

urak végezték, akik az ivóvízkezelés komplex folyamatá-

nak más-más izgalmas területét mutatták be óráikon. A 

szakdolgozatok elkészítése – technológiai témakörök ese-

tében – nem nélkülözhette a megalapozó, előzetes labora-

tóriumi kísérleteket, vizsgálatokat. Fokozottan érvényes 

volt ez a megállapítás a víztisztítási technológia témájú 

PhD dolgozatok kidolgozásakor. PhD fokozatot szerzett 

hallgatóink egy része ma vagy hazai felsőoktatási intéz-

ményben oktat, vagy sikeres szakemberként dolgozik a ví-

ziközmű szektorban. Mind a szakértői munkák, mind a ku-

tatási feladatok gyakran hoztak olyan eredményeket, me-

lyek közvetlenül beépíthetők voltak az aktuális tan-
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anyagba. Az oktatás korszerűsítésében az utóbbi két évti-

zedben már jelentős részt képviseltek a saját vizsgálatok, 

valamint a hazai és nemzetközi tapasztalatok.  

Az ivóvíztisztítási oktatási tananyagok fejlesztése so-

rán – mely elsősorban Laky Dóra munkásságához fűző-

dik – szem előtt tartottuk a jogszabályi változásokat, így 

a 2000-es évek elejétől a tanórákon is hangsúlyosan meg-

jelent pl. az arzén és ammónium eltávolítás technológiája 

(a már korábban is oktatott vastalanítás, mangán eltávo-

lítás, gázmentesítés és felszíni víztisztítás mellett). A 

2023. január óta hatályos új ivóvíz kormányrendelet 

újabb kihívásokat jelent az ivóvíz technológiákban, ezen 

tapasztalatokat is igyekszünk hatékonyan átültetni az ok-

tatási gyakorlatba.  

Alapképzésen a technológiai tantárgyakat megelőzik a 

Víz- és környezetkémia, a Hidrobiológia, valamint a Víz-

minősítés c. tantárgyak, amelyek jó alapot szolgáltatnak az 

ivóvíz- és szennyvíztisztítással foglalkozó tárgyainkhoz. 

Ezen ágazatos tantárgyakat követően a specializáción 

megismertetjük a hallgatókkal az ivóvíz bázisokban talál-

ható főbb szennyezőanyagokat, valamint bemutatjuk az 

ivóvízkezelő technológiák alapjait. Ezek az elméleti isme-

retek alapozzák meg az alapképzés végén a tervezési fel-

adatot (amely egy komplex, víziközmű tervezési feladat 

része), ahol egy mélységi vízbázisból származó nyersvíz 

kezelésének megtervezése a feladat. Mesterképzésen lehe-

tőség van arra, hogy az egyes vízkezelő eljárások részleteit 

ismertessük, esettanulmány területek problémáit feldol-

gozzuk, valamint látogatásokat szervezzünk. Szakmérnöki 

képzésen két féléven keresztül oktatjuk az ivóvízkezelést. 

Az ivóvíztisztítási technológiai tantárgyak oktatását je-

lenleg Laky Dóra vezeti. 

Szennyvíztechnológia 

A szennyvíztisztítás általános oktatása hazánkban 

gyakorlatilag a ’60-as évek közepétől indult be. A V. 

Nagy Imre által vezetett Vízgazdálkodási Intézet kereté-

ben a fiatal Öllős Géza kapott megbízást a víziközművek 

– benne természetesen a csatornázás és a szennyvíztisztí-

tás – oktatásának megszervezésére. Az intézeten belül 

kezdetben csoport-, majd 1971-től osztály szervezeti 

egységként tevékenykedtek. Az agilitásáról is híres Öllős 

Géza rövid idő alatt több mint húsz jegyzetet írt az okta-

tás elősegítésére. A nappali és levelező kurzusok mellett 

a már végzett, de szennyvíztisztítás, szennyvíziszap ke-

zelés oktatásában még nem részesült mérnökök is lehető-

séget kaptak a továbbképzésre kétéves szakmérnöki kép-

zés keretében. 

A szennyvíztisztítás tárgy oktatásában a legnagyobb 

húzóerőt 1971-től a pozsonyi egyetemről átkerült Dulovics 

Dezső képviselte, aki már akkor kitűnt a műanyag töltetű 

csepegtetőtestes tisztítás technológiával kapcsolatos kuta-

tási eredményeivel. Az elmúlt 40 év alatt Dulovics Dezső 

egyetemi docens oszlopává vált a hazai szennyvíztisztítás 

oktatásának, és az oktatáson kívül több társadalmi és tudo-

mányos szervezet prominenseként meghatározó szerepet 

töltött be a hazai szennyvíztisztítás fejlesztése területén, 

melyet a szakma számos kitüntetéssel – egyebek között 

Reitter Ferenc díjjal – ismert el. 

Szintén nagy előrelépésként kell elkönyvelni az építő-

mérnöki szemlélettől távol eső biokémia és a hidrobioló-

giai oktatás bevezetését. Annál is inkább fontos lépés volt, 

mivel a korszerű biológiai tisztítás ennek a szakterületnek 

az ismeretét nem nélkülözhette. 

Somlyódy László irányítása alatt fokozott súlyt kapott 

a vízminőség oktatása is. A tanszék oktatói az ivóvíz- és 

szennyvíztisztítás technológiai oktatásán kívül például a 

közműfejlesztés sorában a csatornázás és szennyvíztisztí-

tás aktuális stratégiai fejlesztési programjainak kidolgozá-

sában is közreműködtek. 

A múlt hagyományait követve a szennyvíztisztítás ok-

tatása nagy hangsúlyt kap a tanszéki palettán és az aktuális 

kihívások megoldására kész mérnököket képez a jelenlegi 

felsőoktatási rendszer négy képzési típusában: az alapkép-

zésben, a mesterképzésben és a doktori, valamint a szak-

mérnök képzésben. 

Hasonlóképpen, ahogy kezdetekben, a szennyvíz szer-

vesanyagoktól és növényi tápanyagoktól történő megtisztí-

tása volt a célkitűzés az egyre szigorodó feltételek szerint, 

manapság gyorsuló dinamikát követve szélesedik a szenny-

víztisztítás ismeretanyaga és célkitűzéseinek rendszere. 

A szervesanyagok és növényi tápanyagok eltávolításá-

nak az egyre növekvő követelményrendszere, a szennyvíz-

tisztítás ezzel növekvő költsége – például energiaárak – és 

környezeti lábnyoma szükségessé teszi a szennyvíztisztí-

tás szélesebb körű szakterületeinek az oktatását. Alapkép-

zésben a hallgatók a szennyvíztechnológia alapjaival is-

merkednek. Az oktatásban a fő irányvonalat a szennyvíz-

tisztítás technológiai egységei és ezek tervezésének az 

alapjai képezik. A projektfeladat keretében a hallgatók egy 

konvencionális eleveniszapos szennyvíztisztítót terveznek 

a DWA A 131 tervezési irányelv alapján. Szintén alapesz-

köz jellegű felhasználást nyernek az alapképzés során a 

különböző eleveniszapos (ASM) és áramlástani modellek 

(CFD). A diplomamunkák már az alapképzés során köz-

vetlen gyakorlati igényekből fakadó kérdésfeltevéseket 

dolgoznak fel. 

A mesterképzés során a szennyvíztisztítás, iszapkeze-

lés, energiahatékonyság és nyersanyag kinyerés szélesebb 

kitekintésű tervezése és üzemeltetése képezi a hangsúlyt. 

A doktori képzés során olyan egyéni témakörök kerül-

nek feldolgozásra, amelynek eredményei a tervezés és üze-

meltetés nemzetközi szintű fejlődését szolgálják. 

A szakmérnök képzésben szintén alapvető jellegű a 

szennyvíztisztítás oktatása. Itt a fenti témaköröket két fél-

éven keresztül oktatjuk.  

A technológiai tantárgyak szennyvíztisztítási témakö-

reinek oktatását jelenleg Patziger Miklós vezeti, több tan-

széki munkatárs bevonásával (Melléklet: 2. és 3. táblázat).  



14 Hidrológiai Közlöny 2023. 103. évf. különszám 

Közműhálózatok 

A vízellátó és vízelvezető hálózatok tervezésének, épí-

tésének és üzemeltetésének oktatása a tanszék egyik legré-

gebbi, mondhatni tradicionális feladatai közé tartozik. Az 

ezzel kapcsolatos ismeretek oktatása mindig is a tananyag 

szerves része volt. 

A rendszerváltást megelőzően az oktatás preferenciáit 

alapvetően meghatározták az országos szintű ivózellátási 

és szennyvízelvezetési fejlesztési programok, amelyek 

megvalósításához képezni kellett tervező és kivitelező 

szakembereket. A tananyag kidolgozása, fejlesztése Bo-

zóky-Szeszich Károly, Dávidné Deli Matild, Dulovics De-

zső és Buzás Kálmán nevéhez fűződött, a gyakorlatokat az 

akkori fiatal oktatók, Bódi Gábor, Knolmár Marcell és 

Werner János vitték. Ebben az időszakban a hangsúly alap-

vetően a kommunális vízellátó- és vízelvezető hálózatok 

tervezésének és kivitelezésének metodikájára helyeződött. 

A számítástechnika gyors fejlődésének kedvező eredmé-

nyei elsősorban a vízelosztó rendszerekkel kapcsolatban 

jelentkeztek, melyet a VICSA oktatói nagyon hamar felis-

mertek, és a tananyagban megjelentettek.  

A rendszerváltást követően a tanterv reformból adódó 

oktatási stratégia változás kikövetelt egy általánosabb 

megközelítést. Ennek következtében a tananyag kibővült 

minden építőmérnök hallgató számára az általános közmű-

hálózati ismeretekkel, melynek oktatását kezdetben Dara-

bos Péter, majd később Fülöp Roland vette át. A víziköz-

műveken kívül a települési környezetben előforduló egyéb 

vezetékes közművek felépítését, tervezési, üzemeltetési 

sajátosságainak bemutatását is fontosnak tartjuk az építő-

mérnök hallgatóknak, hisz munkájuk során rendszeresen 

találkozhatnak ezekkel is.  

Az ezredfordulót követően jelent meg az igény a há-

lózatrekonstrukcióval kapcsolatos speciális tervezési és 

kivitelezési ismeretek oktatásának bevezetésére. Ezen 

tananyagok kidolgozásában jelentős érdemekkel rendel-

keznek Mészáros Pál, Kiss Emese és Artz József, mint 

külsős szakértők. Ennek kapcsán a tervezési módszertan 

oktatása mellett külön hangsúlyt fektettünk a tervezést 

megalapozó informatikai fejlesztési igények meghatáro-

zására és az innovatív építési technológiák bemutatására. 

Ez utóbbira sikerült olyan, a szakmában is elismert, gya-

korlott szakembereket megnyerni, mint Solti Dezső és 

Lőrincz András. Az elméleti oktatás mellett gyakorlati 

bemutatókkal, szakmai kirándulásokkal sikerült kézzel-

foghatóbbá tenni a tananyagot. 

Az alapozó tárgyakat követő infrastruktúra ágazat, 

majd szakirányú specializáció tananyaga már a víziközmű 

hálózatok tervezési, kivitelezési és üzemeltetési ismerete-

ire fókuszál. Az alapképzésen az ágazatos, valamint speci-

alizációs képzésen, továbbá a mesterképzés és a szakirá-

nyú továbbképzés keretében is külön hangsúlyt kap a mo-

dellezés, aminek alapja a korszerű informatikai és azon be-

lül is a hálózatok esetében kulcsfontosságú térinformati-

kai, SCADA és vállalatirányítási rendszerek alkalmazása. 

Manapság a klímaváltozás települési környezetre gya-

korolt hatása előtérbe helyezte az integrált települési víz-

gazdálkodáshoz kapcsolódó módszerek oktatását. Ezek-

ben a műszaki megoldások mellett nagy hangsúlyt kapnak 

a modellezési eszközök, és az azok megalapozását bizto-

sító mérési, adatgyűjtési lehetőségek megismertetése. A 

csapadékvíz-gazdálkodás – Buzás Kálmán iskolateremtő 

munkájának köszönhetően – ma már része a tananyagnak. 

A vízelvezetési problémák okozói és egyben károsultjai 

sok esetben a burkolt felületek, ezek speciális kialakítása-

inak bemutatását szintén gyakorlott külsős oktatóként 

Tárczy László végzi. 

A közműves területhez kapcsolódó tantárgyak oktatá-

sának koordinálását jelenleg Darabos Péter és Fülöp Ro-

land kollégáink végzik, számos tanszéki munkatárs bevo-

násával (Melléklet: 2. és 3. táblázat). Ehhez a területhez 

kapcsolódik a tanszék legnépszerűbb tárgya is, a Gyógy-

és strandfürdők, mely Raum László által indított szabadon 

választható tárgy. Mintegy 450 fős kurzusait a BME ösz-

szes karának hallgatói látogatják. A tantárgy koordinálását 

jelenleg Musa Ildikó laborvezetőnk végzi.  

Vízminőség és környezet 

A víz minőségét érintő ismeretek a kezdetektől beletar-

toztak a tanszék oktatási palettájába, azonban ez a szakte-

rület az elmúlt évtizedek során kibővült és ma már az ok-

tatási tevékenységünk meghatározó részét képezi. A VI-

CSA megalakulásakor Öllős professzor vezetése alatt 

épült be a tantervbe – először még csak választható tárgy-

ként – a Kollár György által oktatott vízkémia és vízbioló-

gia, melynek gyakorlati oktatásához az UV épületben lét-

rehozott laboratórium adott helyet.  

Jelentős változást hozott Somlyódy professzor érke-

zése, akinek köszönhetően a környezetvédelem egyre na-

gyobb hangsúlyt kapott az építőmérnöki oktatásban. Az 

1990-es évek közepén bevezetett tantervi átalakításokkal 

az oktatott tárgyak spektruma kiszélesedett, a kredit rend-

szerű képzésben lehetőség nyílt új tárgyak bevezetésére és 

a környezetvédelem horizontálisan is részévé vált az épí-

tőmérnöki tananyagnak. Ennek fontos eleme volt a Kör-

nyezetvédelem és ökológia című tárgy felvétele az építő-

mérnöki törzsanyagba, melyben a természettudományos 

alapismeretek átadása mellett a hallgatókkal a mérnöki te-

vékenység környezeti hatásait ismertettük meg. Az ökoló-

gia oktatását az első években vendég előadóként Dévai 

György, a Debreceni Egyetem professzora, majd később 

már tanszéki oktatóként Szilágyi Ferenc kollégánk látta 

el. A kreditrendszer kialakításával új szakirányok – tele-

pülési és vízminőségi – jelentek meg. A szakirányos törzs 

és választható tárgyak, többek között a Vízkémia és hid-

robiológia, a Vízminőség-szabályozás, a Környezeti ha-

tások, a Városi környezetvédelem és a Hulladékgazdál-

kodás a környezeti hatások elemzéséhez és azok kezelé-

séhez nyújtottak specifikus ismereteket és egyben meg-

alapozták a víz- és szennyvíztechnológia elsajátításához 

szükséges ismereteket.  

A vízminőségi és környezetmérnöki tananyag oktatá-

sában és a tantervek kidolgozásában Somlyódy professzor 

mellett jelentős szerepe volt Buzás Kálmánnak. A tárgyak 

oktatását a VITUKI-ból érkezett új kollégák, Szilágyi Fe-

renc és Licskó István segítették, majd később már a tan-
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széken doktoránsként kezdett munkatársak, Clement Adri-

enne, Budai Péter, Kozma Zsolt, Kardos Máté és Jolánkai 

Zsolt vették át a stafétabotot. Az oktatást külső oktatók is 

segítették és segítik jelenleg is, így téve lehetővé a környe-

zetvédelmi szakterület teljesebb lefedését. Takács Attila 

mesteroktatóként, valamint Sándor Géza közel egy évtize-

den át oktatta a hulladékgazdálkodást, a Környezeti hatás-

vizsgálatok című tárgy keretében pedig Reiniger Róbert 

vezetésével valós példákon keresztül ismerhetik meg a 

jogszabályban is előírt tevékenység folyamatát. 

A Környezetmérnöki alapok ma is része az építőmér-

nöki törzstárgyaknak és a VBK által gesztorált környezet-

mérnöki alapképzés törzsanyagának. Az alapképzések 

szakirányos és specializációs tárgyainak tananyaga a rend-

kívül dinamikusan fejlődő szakterületi igényeket követve 

folyamatosan fejlődik, bővül. A környezetmérnöki tárgyak 

keretében a hallgatók szélesebb körű ismereteket szerez-

nek alapvető fenntarthatósági kérdésekről és azok mérnöki 

vonatkozásairól. Megismerkednek a vízi környezeti prob-

lémákkal, azok mérnöki megközelítésével és a hatások 

elemzéséhez szükséges módszerekkel. Megismerik a kü-

lönböző közegeket érő környezetterhelések megelőzésé-

nek és mérséklésének lehetőségeit, a környezeti elemekbe 

– elsősorban felszíni és felszín alatti vízbe és földtani kö-

zegbe – jutott környezet- és egészségkárosító anyagok el-

távolítási módszereit, megismerik a kárelhárítás eszközeit, 

a környezeti hatásvizsgálatok lefolytatásának követelmé-

nyeit és módszertanát. A tananyag fontos része a Musa Il-

dikó laborvezető által oktatott vízkémiai és hidrobiológiai 

laborgyakorlat, melynek kiegészítéseként egy választható 

tárgy keretében a hallgatók elsajátíthatják az általános 

vízanalitikai méréseket. A vízminőségi területen készülő 

TDK- és szakdolgozatoknak fontos eleme az önálló méré-

seken alapuló kísérleti munka. 

Az alapképzésben megszerzett tudást a mérnöki szak-

értői munkákban, hatósági és igazgatási területen egyaránt 

hasznosíthatják. A mesterképzésben a hatáselemzésekhez 

szükséges mérnöki eszköztár (térinformatikai szoftverek, 

terjedési modellek) gyakorlati szintű megismertetése mel-

lett nagy hangsúlyt kap a folyamatok megértése. A környe-

zetmérnöki tárgyak keretein belül a hallgatók elsajátítják a 

(vízi) környezet állapotát befolyásoló felszíni és felszín 

alatti vizekben és talajokban lejátszódó, mennyiségi és mi-

nőségi folyamatokat leíró elméleti hátteret, majd ezek gya-

korlatban való alkalmazását, a vízi környezeti monitoring 

pedig a mintavételezési és mérési módszerekhez nyújt ma-

gas szintű elméleti és gyakorlati ismereteket. A diploma-

munka során elvárás, hogy a hallgatók önállóan megoldja-

nak valamely környezetvédelemhez kapcsolódó feladatot. 

A mesterképzésben végzettek esetében alapvető célkitű-

zés, hogy a hallgatók elsajátítsák az ismeretek rendszere-

zésének módját és a szakértés és a kutatás-fejlesztés mód-

szertanát, valamint a környezeti problémák kezeléséhez 

szükséges átfogó problémamegoldó gondolkodást.  

Területi vízgazdálkodás 

Az elmúlt két évtizedben a tanszék egyik fontos okta-

tás-kutatási témakörévé vált a területi vízgazdálkodás. A 

hazai vízkészleteket érintő mennyiségi szélsőségek (árvíz-

belvíz-aszály) vizsgálatát folyamatosan bővülő mérési, 

térinformatikai és modellezési eszköztár támogatja. Ezek-

kel az Ökológia, a Mérnökökológia, a Környezeti rendsze-

rek, valamint a Környezeti rendszerek és kockázatok mo-

dellezése tárgyak keretében ismertetjük meg a hallgatókat. 

Az éghajlatváltozás és az intenzív területhasználat ha-

tásai nagymértékben befolyásolják a domb- és síkvidéki 

vízgyűjtők hidrológiai viszonyait. A sokszor kedvezőtlen 

hatásokkal, az előidézett problémákkal a hagyományos 

vízgazdálkodás csak részben képes megbirkózni, főként 

ágazati válaszokat kínálva, ami korlátozott és/vagy költ-

séges megoldást jelent. A területhasználati-vízgazdálko-

dási-ökológiai konfliktusok feloldásában jelenthet előre-

lépést az ökoszisztéma szolgáltatás keretrendszer alkal-

mazása és a természetalapú vízmegtartó megoldások 

előnyben részesítése. 

A területi vízgazdálkodási stratégiák, megoldások 

többszempontú elemzése feltételezi a hidrológiai szélsősé-

gekhez kötődő kockázatok számszerűsítését, a területi víz-

visszatartás (pl. mélyártéri elárasztások, belvíz visszatar-

tás) hatásainak feltérképezését szimulációs úton, valamint 

az éghajlati és területhasználati viszonyokra vonatkozó al-

ternatívák összehasonlítását. További fontos kérdéskör-

ként vizsgálandó a hidrológiai és transzport folyamatokra 

döntő jelentőséggel bíró talajtani adottságok szerepe. 

Ezen szerteágazó feladatkör alapvetéseivel, kulcsfo-

galmaival, fő elemzési módszereivel, a gyakorlatban alkal-

mazott monitoring rendszereivel és az elérhető vízügyi, 

meteorológiai, talajtani, területhasználati, környezeti adat-

forrásokkal ismertetjük meg a hallgatókat BSc és MSc tár-

gyakban, illetve szakdolgozat/diplomamunka keretében. 

Az oktatás során nagy hangsúlyt fektetünk az elméleti 

megalapozás mellett a gyakorlati alkalmazások bemutatá-

sára is, elsősorban a szakma által használt és/vagy szabad 

hozzáférésű szoftverek (QGIS, Hydrus-1D, MODFLOW, 

InVEST stb.) tantermi elsajátítására. 

A területi vízgazdálkodás témaköréhez kapcsolódó 

tantárgyak oktatásának koordinálását jelenleg Koncsos 

professzor és Kozma Zsolt docens végzik, több tanszéki 

munkatárs bevonásával (Melléklet: 2. és 3. táblázat). 

Vízellátás-Csatornázás szakirányú továbbképzés 

(szakmérnök képzés) 

A tanszéken folyó Vízellátás-Csatornázás szakirányú 

továbbképzés több évtizedes múltra tekint vissza. A kép-

zést a folyamatosan változó szakmai igények, az új tudo-

mányos és kutatás-fejlesztési eredmények megjelenése és 

ezek gyakorlatba történő átvitele teszi szükségessé, ezért 

a szakmérnöki képzés anyagát is folyamatosan frissítjük. 

A képzés szakmai presztízsét a folyamatosság mellett az 

is mutatja, hogy az államigazgatás a kurzusok színvona-

lát elismerve, jogszabályokban is rögzített szakmai jogo-

sítványokat kötött a képzésben megszerzett oklevélhez. 

A szakirányú továbbképzés koordinátora Darabos Péter 

címzetes docens. 

A tanszéken folyó Vízellátás-Csatornázás szakirányú 

továbbképzés célja olyan üzemeltetési, tervezési, igazga-

tási feladatokat ellátó szakmérnökök képzése, akik felada-

taikat a legújabb elméleti és gyakorlati eredmények isme-  
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retében, azokat alkalmazva magas színvonalon tudják 

megoldani. A képzés négy aktív félévből áll, melyben az 

egész szakterületet átfogó továbbképzést biztosítunk. Ez 

azért is igen lényeges, mivel a nappali képzés jelentős át-

alakulásával a speciális szakirányú ismeretek részben ki-

maradnak a képzésből, másrészt számos nem építőmér-

nöki végzettségű mérnök kíván a vízellátás-csatornázás 

szakmában elhelyezkedni. Az ő számukra éppen egyes 

építőmérnöki szakmaspecifikus ismeretek átadása vált a 

képzés lényegi részévé. A hallgatók többsége mára inkább 

környezetmérnöki, vegyész- és gépészmérnöki alapvég-

zettséggel rendelkezve jelentkezik a továbbképzésre. Az 

építőmérnöki végzettségűek egyre kevesebben vannak, ál-

talában a hallgatóság ~20-25%-át teszik ki. A kurzusokat 

kétévente (páratlan években) hirdetjük meg és 30-40 fő kö-

zötti létszámmal folyamatosan tudtuk és tudjuk elindítani. 

A résztvevőket legnagyobb számban a víziközmű üzemel-

tető vállalatok küldik, azzal a nem titkolt meggyőződéssel, 

hogy a nálunk szerzett ismeretek garanciát jelentenek a 

munkavállaló alkalmassága tekintetében. Az utóbbi évek-

ben egyre több megkeresés érkezik nem mérnöki végzett-

ségű (geológus, biológus, vegyész stb.) kollégák részéről, 

hogy a szakirányú továbbképzés rendszerét rájuk is ter-

jesszük ki. Erre a jelenlegi jogszabályi keretek között meg-

oldást kell keresnünk, tudván azt, hogy az ilyen jellegű 

képzések indításának egyik legfontosabb feltétele az, hogy 

a szerzett végbizonyítvány illeszkedjen a szakmai jogo-

sultsági rendszerbe. 

Diplomázó hallgatóink 

Diplomázó hallgatóink száma az elmúlt 10 évben jel-

lemzően 20 és 40 fő között alakul évente, amennyiben az 

építőmérnöki és környezetmérnöki képzésen alapszakon, 

mesterszakon, továbbá a szakmérnöki képzésen diploma-

munkát készítő hallgatók összesített számát tekintjük. 

Végzett hallgatóink leginkább a tervezői, a kivitelezői és 

az üzemeltetői szektorban, illetve a hatósági és az igazga-

tási területen helyezkednek el. A hallgatók egy része kör-

nyezetvédelmi cégeknél szakértői munkákkal, hatásvizs-

gálatokkal és kárelhárítási feladatokkal foglalkozik.  

JÖVŐKÉPÜNK 

A tanszék alapfeladata az alapítási célkitűzéséből és rendel-

tetéséből adódóan az, hogy a jelenkor jövőben várhatóan 

erősödő, súlyosbodó települési és városi vízgazdálkodási ki-

hívásaira nemzetközi és hazai léptékű megoldásokat találó 

mérnököket képezzen, illetve koncepciókat alkosson. 

A települési és városi vízgazdálkodást olyan erősödő 

hatások érik, amelyek a jelenlegi rendszerek és koncepciók 

fenntarthatóságát veszélyeztetik. Ilyenek: 

- az éghajlatváltozás és az ezzel együttjáró szélsőséges 

vízbőséges és aszályos időszakok, 

- a demográfiai növekedés, külső és belső migráció, 

- a vizek elszennyeződése (mikro- és makroléptékű 

szennyezők), 

- a kimerülő nyersanyagkészletek, 

- az energiaválság, 

- a nem mindig célirányos szabályozás (politikai, gaz-

dasági), nemzetközi és hazai szabályozási és fi-

nanszírozási környezet, illetve 

- a munkaerőhiány az ágazatban. 

Ebből olyan „eredmények” adódnak, amelyek 

közvetlen megoldást igényelnek: 

- vízhiány, 

- árvíz, 

- elöregedő és elavuló vízinfrastruktúra, 

- ivóvíz és öntözővíz ellátásbiztonság csökkenése, 

- üzemeltetési költségek megállíthatatlan növekedése, 

valamint 

- nagy beruházási igény. 

A megoldás ezért a következő irányba kell, hogy 

mutasson: 

- a víz és szennyvízrendszereink hatékonyabbá és ru-

galmasabbá tétele, 

- hatékony, tervezett, célzott beruházások, 

- vízelvezetés és vízmegtartás ésszerű kombinációja, 

- vízmegtartás mennyiségi és minőségi értelemben 

(területi és városi vízmegtartás), 

- a víz- és energiahatékonyság jegyében energiafel-

használás csökkentés, valamint energiatermelés vízből 

és használt vízből, 

- nyersanyagkinyerés használt vízből, illetve 

- szürkevíz és nyersanyag használat (eddig „wastewater 

treatment”, mostantól „water resources recovery” ed-

dig szennyező, esetleg hulladék, mostantól fűtőanyag, 

építőanyag, növényi tápanyag, használati víz). 

A tanszéknek a fenti megoldásokban innovatív alkotó 

és oktató szerepet kell betöltenie. Elsőrendű feladat a ha-

tékony mérnökök – tehát csupa nagy betűvel “MÉ-

RNÖKÖK” – képzése, amely feladat a tanszék 

hagyományőrző, szilárd mérnöki alapismeretekre támasz-

kodó, ugyanakkor innovatív újító szellemű látásmódjából, 

koncepcióalkotó tevékenységéből és konzultatív 

szakembereket összehozó, kompetenciákat kapcsoló 

szerepéből adódik. 

A VKKT, mint oktató: “A MÉRNÖKÖK”  

2023-ban, amikor a részlettervezés egyes elemeit gépi 

módszerek veszik át, amikor a mérés és a számítástechnika 

a módszereit és a kapacitásait tekintve nem ismer határo-

kat, olyan mérnököket kell képeznünk, akik ezeket a mód-

szereket a jó célok érdekében kellő mélységben ismerik, 

fejlesztik és alkalmazzák. A “MÉRNÖK” az egyre special-

izálódó szakterületén belül mély szilárd alapismeretekkel 

és tapasztalattal bír, ugyanakkor ezt kapcsolni tudja a társ-

szakterületek és a társadalom igényeivel úgy, hogy azokat 

alapismeret szintjén átlátja. A szakterületét legalább egy, 

szükségszerűen angolul, de ideális esetben több idegen 

nyelven gyakorolja, ugyanakkor ápolja a szakterületének 

magyar nyelvű kifejezésrendszerét. Ez utóbbi azért 

különösen fontos, mert az egyes szakterületek nagy ütemű 

fejlődése miatt a külföldi szakirodalomban közölt felis-

merések helyes magyar nyelvű átültetésre és alkalmazásra 

kell, hogy kerüljenek. 

Korunkban a MÉRNÖK, aki saját szakterületét mé-

lyen ápolja (I típusú specialista), ki kell, hogy tudjon te-

kinteni a horizontális tudományok területére is (T típusú 

specialista) (Uhlenbrook és de Jong 2012). Az építőmér-

nöki képzésben az építőmérnöki diszciplínák közötti mé-
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lyebb átlátás mellett, mint a geotechnika, az építéstech-

nológiák, a szerkezettervezés, az út- és vasúttervezés, a 

BIM, a vízgazdálkodás és a vízépítés, a VKKT szilárd, 

mély alapú ismereteket nyújt a közművek, a vízi környe-

zetvédelem, a vízminőség-védelem, a víz- és szennyvíz-

technológia és ezek legkorszerűbb módszerei és eszköz-

rendszere területén. Ugyanakkor alkalmassá teszi a vég-

zett mérnökhallgatókat az egyéb mérnöki és nem mér-

nöki szakterületek, társadalmi, jogi, gazdaságtudományi 

és etikai kérdések integrálására a tevékenységükben. 
 

 

3. ábra. A kompetencia profilok sematikus ábrája: az “I” típusú, a generalista és a “T” típusú szakember  

(Uhlenbrook és de Jong 2012) 

Figure 3. Schematic sketch of the competency profiles of I-shaped professionals, generalists, and T-shaped professionals  

(Uhlenbrook and de Jong 2012) 

A “T” típusú szakemberek összekapcsolódásának, azaz 

az egyre specializálódóbb szakterületek interdiszciplináris 

együttműködésének eredménye a hatékony mérnöki 

tevékenység (4. ábra).  

A VKKT, mint koncepcióalkotó  

A tanszék úgy tudja a fenti küldetését ellátni az oktatás-

ban, ha maga is erősödő mértékben integrálódik a 

nemzetközi és hazai fejlesztési feladatokba. Fontos felada-

tunk, hogy támogatást nyújtsunk a meglévő víziközmű és 

környezetmérnöki rendszereink hatékonyabbá tételében 

újszerű nemzetközi jó gyakorlatok és saját innovációink 

bevezetésével. Kifejezett küldetésünk a jövőbe mutató új 

koncepciók megalapozása és a meglévő rendszerek ezekbe 

történő integrálása. Lehetséges szcenáriók, változate-

lemzések lefolytatása és ezzel a beruházók, a beruházások-

ban résztvevők és a döntéshozók támogatása. 

A VKKT, mint a találkozások helye  

A korszerű mérnökök képzése nem szorítkozhat 

pusztán a nappali, vagy levelező alap- és mesterképzésben, 

PhD, illetve szakmérnök képzésben résztvevők oktatására. 

Az egyes szakemberek, szakterületek találkozási helyeként 

kell megjelennünk, ezért a jövőben erősebb mértékben és az 

eddigieknél gyakrabban szervezünk tematikus napokat gya-

korló szakembereknek az általunk művelt szakterületeken a 

társszakterületek bevonásával. Fontos a hazai és a 

nemzetközi irányvonalak összekapcsolása, eredményeink 

bemutatása a nemzetközi közönségnek és ezek ütköztetése a 

legújabb nemzetközi tendenciákkal. Erre jó példa a 

tanszékünk által a közeljövőben megrendezésre kerülő IWA 

14. Nagy szennyvíztisztító telepek konferenciája 

(https://lwwtp2024.org/), illetve az ugyanebben az évben 

tanszékünk szervezésében sorra kerülő nemzetközi River 

Basins konferencia (https://riverbasins.kit.edu). 

  

“T” típusú szakember: specialista, kitekintő tudással 

A “MÉRNÖK” 

https://lwwtp2024.org/),
https://riverbasins.kit.edu/
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4. ábra. “T” típusú szakemberek interdiszciplináris együttműködése (Uhlenbrook és de Jong 2012 alapján módosított ábra) 

Figure 4. Interdisciplinary cooperation of T-shaped professionals (adopted from Uhlenbrook and de Jong 2012, modified) 
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5. ábra. A szennyvízvilág Budapesten találkozik – Az IWA 14. Nagy szennyvíztisztító telepek konferenciájának honlapja 

(https://lwwtp2024.org/) 

Figure 5. The wastewater experts will meet in Budapest – Homepage of the 14th IWA Large Wastewater Treatment Plants Con-

ference (https://lwwtp2024.org/) 

 

6. ábra. A River Basins konferencia honlapja (https://riverbasins.kit.edu) 

Figure 6. The homepage of the River Basins Conference (https://riverbasins.kit.edu) 

 

  

https://lwwtp2024.org/
https://lwwtp2024.org/
https://riverbasins.kit.edu/
https://riverbasins.kit.edu/
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A TANSZÉK FONTOSABB PROJEKTJEINEK 

RÖVID BEMUTATÁSA 
A tanszék a fennállása során rendkívül sokrétű feladatokat 
kapott és dolgozott ki, amelyekből a következőkben egy 
rövid válogatást mutatunk be. Ezek nagyrészt konkrét 
megoldási javaslatokat tartalmazó mérnöki tanácsadói fel-
adatok, amelyeket elméleti kutatásokkal is megalapoz-
tunk. A projekttevékenység biztosítja a gyakorlatorientált 
oktatási program kialakítását és a tanszéki infrastruktúra 
fejlesztési forrásának megteremtését. A következőkben 
néhány válogatott projektet mutatunk be az elmúlt évtize-
dekből és a jelenkorból. 

Projektek Öllős Géza tanszékvezetése alatt 

Vízellátó hálózatok modellezése  

A hálózaton keresztüli közműszolgáltatás tervezésé-

nek, fejlesztésének mindig is egyik legnehezebb fel-

adata a hálózatok tervezése, méretezése volt, tekintettel 

a feladat méretére. A megoldás a számítógépek megje-

lenésével került testközelbe. A számítógép használatá-

val történő hálózatmodellezés úttörői közül szűkebb 

szakmánkat tekintve Bozóky-Szeszich Károly munkás-

ságát kell kiemelni, aki már az 1960-as évek közepétől 

programot készített a feladat megoldására. Az ő iskola-

teremtő munkásságának eredménye egyrészt, hogy a ha-

zai szakmai gyakorlatban világszínvonalú, hazai fej-

lesztésű szoftvereket használhatnak a mérnökök, más-

részt, hogy az egyetemi oktatás keretében a szoftverek 

alkalmazására is felkészülnek a szakemberek.  

A tanszéken fejlesztett vízellátó hálózatok hidraulikai 

modellezésére készült program (HCWP) továbbfejlesztett 

változatát és a kapcsolódó műszaki informatikai eszközö-

ket jelenleg is sikerrel alkalmazzák a víziközmű üzemel-

tető és tervező szervezetek szakemberei. 
 

 

7. ábra. Hálózathidraulikai modell, számítási eredmény megjelenítés (HCWP print screen) 

Figure 7. Network hydraulic model, display of calculation results (HCWP print screen) 
 

A csatornatervezéstől a hidrodinamikai modellezésig  

A tanszéken a települési csatornázással kapcsolatos ok-

tatási, műszaki tanácsadói és szakértői munkák jellegének 

változása követte a víziközművek fejlesztésének ismert fo-

lyamatát: az ivóvízellátás rendszereinek kiépülése lénye-

gesen előtte járt a szennyvízcsatorna hálózatokénak. Mi-

közben az ivóvízellátó hálózatok hidraulikai méretezésé-

ben már számítógépes programokat használtunk, a csator-

názásban még az egyszerű hidrológiai-hidraulikai alapo-

kon nyugvó kézi számítási módszereket és a tanszéken ki-

dolgozott méretezési diagramokat használtunk, például há-

lózati tározók méretezésére.  

Az országban uniós támogatással nagyszabású csator-

názási, szennyvíztisztításfejlesztési program indult a múlt 

század végén, aminek a keretében sokezer kilométernyi 

hálózattervezési munka vált szükségessé. Öllős professzor 

tanszékvezetése alatt készítettük el az 1980-as évek végén 

Markaz település csatornahálózatának tervét. Ugyanekkor 

sikerült a tanszéknek az első PC-ket beszerezni, melyeken 

az AutoCAD Version 2.6-ot is futtatni tudtuk. A terveket 

az akkoriban szokásos tusrajzos technika helyett az Auto-

CAD-re általunk fejlesztett LISP programokkal készítet-

tük el és nyomtattuk ki az akkor rendelkezésre álló A3 

plotteren. Azóta számtalan csatornatervet készítettünk Ma-

gyarország kisebb-nagyobb településein, de pl. Szenegál 

több városának teljes hálózatára is. A tervek rajzi részei-

nek elkészítése helyett egyre inkább áttértünk a rajzoló 

programunk (SEWCAD) fejlesztésére, így az elkövetkező 

években több ezer km csatornaterv készült az általunk fej-

lesztett CAD programmal.  

A programfejlesztés befejezésével egyre inkább áttér-

tünk a csatornahálózatok hidrodinamikai vizsgálatára, 

amire elsősorban az egyesített rendszerű hálózatoknál volt 

nagy szükség. A jelentősen bővült és korszerűsödött tan-

széki számítógéppark segítségével az elavult kézi számítá-

sok alapját képező egyszerű Chezy képlet helyét átvették a 
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hálózati lefolyás valós fizikai folyamatait leíró parciális 

differenciálegyenletek, a lefolyások csúcshozamainak 

becslését pedig felváltotta a hálózatban lefutó árhullámok 

számítása, ami sokkal több információt hordozott az egyes 

műtárgyak (szivattyúk, tározók) működéséről. A városi 

vízgyűjtőről lefolyó csapadékvíz vizsgálatánál pedig lehe-

tővé vált az időben változó lefolyás számítása.  

Számos település hidrodinamikai méretezését, felül-
vizsgálatát végeztük el. Így a líbiai Zawiya város csa-
tornázási terveit közvetlenül az első líbiai polgárháború 
kitörése előtt az SWMM program éppen elkészült 5.0 
verziójával készítettük el. Marosvásárhely teljes csator-
nahálózatát az angol WinDAP szimulációs programmal, 
Sopron csatornahálózatát a DHI Mike Urban szoftveré-
vel, Szeged csatornahálózatát SWMM 5.1 szoftverrel  

modelleztük. Itt a cél a hálózatrészek kapacitáshiányos-

sági okainak kiderítése volt, melynek első lépéseként a 

kiöntési helyeket azonosítottuk. A 8. ábrán a pirossal 

jelzett csomópontok és a vezetékágak a kiöntési helye-

ket és a túlterhelt vezetékszakaszokat mutatják. Azóta 

az 1D hidrodinamikai vizsgálatokat (pl. Budapest XII. 

kerület) általában az SWMM legújabb verzióival , a 2D 

elöntési vizsgálatokat HEC-RAS szoftverrel (pl. Kána-

tó), míg a 3D műtárgy vizsgálatokat Ansys Fluent prog-

rammal (pl. MOL Százhalombatta) végezzük. 

A modellezett településeken a hidrodinamikai model-

lek kalibrálásához csapadék- és áramlásmérő hálózatot te-

lepítettünk a legkorszerűbb kereskedelmi, valamint az ál-

talunk fejlesztett műszerek alkalmazásával. 
 

 

9. kép. Csapadék- és áramlásmérés a modell kalibrálásához (Fotó: Knolmár Marcell) 

Photo 9. Precipitation and flow measurements to support model calibration (Photo by Marcell Knolmár) 

 

8. ábra. Felszíni elöntések és csatorna kapacitások kihasználtsága (Fülöp és társai 2018) 

Figure 8. Surface flooding and capacity of sewers (Fülöp et al. 2018) 
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Projektek Somlyódy László tanszékvezetése alatt 

Duna medence tápanyagforgalma (Phare 1995-1997, 

EU-5 daNUbs 2001-2005) 

A mintegy 2,9 ezer km hosszú Duna Európa második 

legnagyobb folyója. A 6 400 m3/s-os átlagos hozamával 

55%-kal járul hozzá a Fekete-tengerbe jutó édesvíz meny-

nyiséghez. Az antropogén terhelések (elsősorban a Duna 

vízrendszerébe juttatott növényi tápanyagok) az 1980-as 

évek végén a Duna-deltában és a Fekete-tenger nyugati 

partjainál fokozott problémaként jelentkeztek, melynek 

következtében a sérülékeny öböl az anoxia jeleit mutatta.  

A természetföldrajzi és gazdasági szempontból is hete-

rogén terület vízgazdálkodási problémáinak megoldása 

komoly kihívást jelent. Az ezt segítő nemzetközi együtt-

működés az 1990-es évek elejére nyúlik vissza, melynek 

eredménye az 1998-ban megkötött Duna Védelmi Egyez-

mény és a Duna védelmére létrehozott Nemzetközi Bizott-

ság (ICPDR), mint operatív szerv. Valamennyi dunai or-

szág elfogadta az európai Víz Keretirányelvet (VKI), mint 

az integrált vízgazdálkodás jogszabályi keretét, amelynek 

Duna vízgyűjtő szintű végrehajtását az ICPDR koordi-

nálja.  

Az 1990-es években számos, a Duna medence vízgaz-

dálkodását megalapozó kutatás indult, melyekben a tan-

szék meghatározó szakmai szerepet töltött be. Az 1995-

1997 között Phare támogatással megvalósított projektben 

8 ország partnerei részvételével elsőként alkalmaztunk az 

anyagmérlegen alapuló, a vízgyűjtő tápanyagáramait a for-

rásoktól a befogadóig meghatározó „material accounting” 

módszert. A kutatás folytatásaként az EU-5 program kere-

tében támogatott daNUbs („Nutrient Management in the 

Danube Basin and its Impact on the Black Sea”, 2001-

2005) projektben 16 partnerrel átfogóan vizsgáltuk a Duna 

medence tápanyagforgalmát és a szabályozás lehetőségeit. 

A MONERIS (vízgyűjtő tápanyag emissziós modell), a 

DWQM, DDM (Dunára, a mellékfolyókra és a deltára al-

kalmazott vízminőségi modell), valamint a BSSM (a Fe-

kete-tengerre készült modell) összekapcsolásával forgató-

könyv elemzések készültek a tápanyag terhelés csökken-

tési stratégiák kidolgozásához. 
 

 
 

 
 

9. ábra. A tanszék közreműködésével készült daNUbs projektben alkalmazott módszer és eredmények (Kroiss 2005) 

Figure 9. The methodology and results of the daNUbs project prepared with the cooperation of the department (Kroiss 2005) 
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A 9. ábrasorozat a daNUbs projekt módszertanát (ösz-

szekapcsolt modelleken alapuló forgatókönyv elemzés), az 

összes nitrogén kibocsátás területi megoszlását a Duna 

vízgyűjtőn és a nitrogén és foszfor terhelés források sze-

rinti megoszlását (MONERIS emisszió modell eredmé-

nye), valamint a Fekete-tengerben az alga biomassza tér-

beli eloszlását mutatja (SeaWiFS felvétel). 

Kis-Balaton működésének értékelése (1996-1997) 

A Zala torkolatánál, a Balaton egykori medencéje egy 

részén létesített Kis-Balaton célja a Balaton tápanyagter-

helésének csökkentése. A két tározóból álló létesítmény 

kiépítéséről 1983-ban született döntés a Balaton átfogó 

vízminőség-szabályozási stratégiájának elemeként. A ki-

épített rendszer majd fél évszázados modern története so-

rán több átalakításon esett át, míg 2015-ben elérte jelen-

legi állapotát. A 16 km2-es Hídvégi-tó (I. ütem, vagy 

Felső-tározó) 1985-ben került elárasztásra. A Fenéki-tó 

(más néven II. ütem, vagy Alsó-tározó) megvalósítása je-

lentősen elhúzódott, mivel 1992-ben a tervezett mintegy 

54 km2-es terület csak részlegesen került víz alá a 16 

km2-es Ingói-berek bekapcsolásával. Az akkor ideigle-

nesnek gondolt állapot több mint két évtizedig tartott. 

Végül 2012-2014. között európai uniós támogatással va-

lósult meg a teljes rendszer, amelyet 2015-ben helyeztek 

üzembe (Somlyódy 2018). 

Az üzemelés első időszakában a Felső-tározó a hatás-

fok szempontjából az elvárásoknak megfelelően műkö-

dött: a Zalából érkező foszforterhelés közel felét vissza-

tartotta. Később a kedvezőtlen jelek gyarapodtak, 

ugyanis a Hídvégi-tóban kialakult intenzív algásodás az 

időközben elárasztott Ingói-berek unikális nádas állomá-

nyát veszélyeztette, a rendszer hatásfoka pedig jelentősen 

visszaesett. A tározók továbbépítése kérdésessé vált. 

Somlyódy László interdiszciplináris munkacsoportot ala-

kított (melyben a tanszék több munkatársa is részt vett) a 

működés felülvizsgálatára. A 10 háttértanulmányból és 

azok szintéziséből álló átfogó jelentés (Somlyódy és He-

rodek 1996) számos tervváltozatot megvizsgálva (i) a 

vízminőség-védelem, (ii) a természetvédelem, (iii) az ár-

vízvédelem és (iv) a gazdaságosság szempontjait mérle-

gelve adott javaslatokat a II. ütem befejezéséhez. A vizs-

gálatok egyik fontos eszköze egy olyan dinamikus fosz-

forforgalmi modell létrehozása volt, mellyel a két tározó-

tér jövőbeli foszforvisszatartása becsülhető. A főbb aján-

lások között szerepelt az Ingói-berek leválasztása és a 

vízforgalmának csak a természetvédelmi igények szerinti 

biztosítása, valamint tározók megkerülési lehetőségének 

kiépítése a foszfor eltávolítás tapasztalt, és a jövőben vár-

ható bizonytalanságai miatt. Mindez rugalmas üzemvitelt 

és folyamatos monitorozást igényel. 

A felülvizsgálatot követően a Kis-Balaton további sor-

sáról – forráshiány miatt – hosszú ideig nem született dön-

tés. A kivitelezési projekt (2012-2014) előkészítése tíz év-

vel a Somlyódy–Herodek-munkacsoport tanulmányának 

befejezése után kezdődött meg. Az elfogadott változatban 

lényegében a felülvizsgálat összes tétele elfogadást nyert.  

Az eltelt közel három évtized alatt – köszönhetően az 

üzemeltető Nyugat-dunántúli Vízügyi Igazgatóság által 

végzett méréseknek – lehetőség volt a változások nyomon 

követésére (Szilágyi és Clement 2013, Hatvani és társai 

2017, Clement és társai 2019). A Kis-Balaton legfőbb mű-

ködési paraméterének az összes foszfor eltávolítás haté-

konyságát tekinthetjük, melyre a Zala befolyó és elfolyó 

szelvényében mért anyagáramokból van információnk. A 

mérések mutatják, hogy a kezdeti magas eltávolítás nem 

tért vissza, sőt egyes tározóterekben előfordul negatív mér-

leg is. A változás elsődlegesen a Zalán érkező (külső) ter-

helés alakulásával magyarázható: a felülvizsgálat idősza-

kához képest harmadára, a tervezéskori állapothoz képest 

több mint 90%-kal esett vissza a 2000-es évek elejére. A 

Zala vízgyűjtőn bekövetkezett változások a Balaton szem-

pontjából mindenképpen pozitív hatásúak, azonban 

szembe kell nézni azzal a ténnyel, hogy a Kis-Balaton, 

mint természetes „szűrőrendszer” kapacitása véges, a táro-

zók elsődleges szerepe a nagy árvizekkel érkező terhelés 

megfogásában van. A rendszert a terhelésre adott válasz 

szempontjából a következő szabály jellemzi: a foszfor (P) 

visszatartás a külső terheléssel arányos, ha az lecsökken, a 

tározó nemlineáris módon P-kibocsátóvá is válhat. A to-

vábbi eredményes működés kulcsa a folyamatos nyomon 

követésen alapuló okos üzemeltetésben rejlik. 

A Tisza árvízi szabályozása a Kárpát-medencében 

(NKFP, 2002-2006) 

A kilencvenes évek végétől a következő évtized végéig 

sorozatban támadó árvizek a Duna és Tisza vízgyűjtőjén 

ráirányították a figyelmet az árvízi kockázatok számítására 

és az ezzel kapcsolatos modellezési igényekre. Kifejlesz-

tettünk egy úttörő jelentőségű modellt, az ARES-t – az első 

hazai osztott paraméterű hidrológiai modellt –, amely ha-

zai viszonylatban először alkalmazott távérzékelési adato-

kat a talaj, a területhasználat, a domborzat és a radar ész-

lelések mezőszerű információinak feldolgozásával. Ki-

emelkedően gyors megoldási algoritmusa lehetővé tette 

több tízezer km2-es területek (pl. Felső-Tisza) scenario-

analízisét. Az ARES-be építettünk elárasztási algoritmust, 

valamint először 1D és 2D modell-kommunikációt. A mo-

dellrendszert sikerrel alkalmaztuk a Cigándi- és a Beregi 

VTT (Vásárhelyi Terv Továbbfejlesztése) tározók megala-

pozó számításainál. Először végeztünk folyóvölgy szinten 

a Tisza hazai szakaszán, külföldi vízgyűjtő területek bevo-

násával kockázatelemzést, amelyben a VTT változatok 

mellett széles spektrumban elemeztük a további töltéseme-

léses, illetve természetközeli árvízszabályozási változatok 

(mélyárterek) kockázati hatásait. A modellrendszerbe épí-

tett 1D Saint-Venant modell alkalmazásával megalapoztuk 

a tározó működés optimális megvalósítását. Az eredmé-

nyek hasznosultak más nemzetközi projektekben és a dok-

tori kutatásokban is (Koncsos L. és Balogh 2007). 
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10. ábra. A Kis-Balaton vízvédelmi rendszer és jellemző átfolyási áramképe (Somlyódy 2018) 

Figure 10. The Kis-Balaton water protection system and its flow pathways (Somlyódy 2018) 

 

11. ábra. A foszfor (P) visszatartás előrejelzéséhez használt dinamikus modell felépítése (balra) és igazolása mért adatokkal (közé-

pen). A kilépő anyagáram a beérkező terhelés függvényében a tározórendszer globális P anyagforgalmának jellemzése, a működés 

szempontjából eltérő időszakokban (jobbra) (Somlyódy 2018) 

Figure 11. Structure of the dynamic model used to predict P retention (left) and its verification with measured data (right). Total P 

balance of the system in different operational periods represented by outflow P flux as a function of the incoming load (right) (Som-

lyódy 2018) 
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12. ábra. A Cigándi tározó megalapozó elárasztási számításai az ARES 1D-2D modell kombinációjának alkalmazásával  

(Koncsos L. 2006) 

Figure 12. Preliminary inundation ARES 1D-2D coupled model simulations for the emergency flood reservoir at Cigánd (Koncsos, 

L. 2006)  
 

A vízszint változásának hatása a Balaton ökológiai 

állapotára (BALÖKO, 2005-2007)  

A Balaton-kutatás Somlyódy professzor vezetése alatt 

vált a tanszéki munkák szerves részévé. A Balaton Európa 

egyik legfontosabb üdülőtava, Közép-Európa legnagyobb 

állóvize, limnológiai és vízminőség-szabályozási szem-

pontból számos egyedi tulajdonság hordozója. A tavat 

alapvetően két, egymástól nem független probléma jel-

lemzi: (i) az eutrofizálódás és (ii) a szélsőséges éghajlati 

viszonyokból adódóan a vízszintcsökkenés veszélye.  

Somlyódy László nevéhez fűződik az 1980-as években 

kidolgozott vízminőség-szabályozási stratégia (Somlyódy 

és van Straten 1986), melynek megvalósításával a Balaton 

külső tápanyagterhelése jelentős mértékben csökkent és 

ennek eredményeként a tó eutrofizálódása is számottevően 

visszaszorult (Istvánovics és társai 2007). Az ezredfordu-

lón azonban újabb kihívással kellett szembenézni. Három 

egymást követő aszályos évben a tó természetes vízkész-

let-változása negatív irányba fordult és 2003-ra riasztóan 

alacsony vízállás alakult ki a tóban. Megoldásként felvető-

dött a vízpótlás kérdése. Válaszként Somlyódy és társai 

(2003) „Tenni vagy nem tenni” címmel széleskörű elem-

zésekkel igazolták, hogy a Balaton akkori ökológiai álla-

pota nem igényelt vízpótlást. Ugyanakkor a tanulmány fel-

hívta a figyelmet az elővigyázatosságra, jelezve a kis víz-

állások növekvő előfordulási valószínűségét.  

Az egy évvel később elnyert NKFP 3B022-2004: „A 

vízszint változásának hatása a Balaton ökológiai állapo-

tára” (BALÖKO, 2005-2007) hároméves kutatási program 

célja az éghajlatváltozás komplex hidrológiai és ökológiai 

hatáselemzése volt. A munkában Somlyódy László akadé-

mikus irányítása alatt több tanszéki és az MTA Vízgazdál-

kodási Kutatócsoport munkatársai vettek részt, a koordi-

nátor az MTA Balatoni Limnológiai Kutatóintézet volt. A 

dekompozíció és az aggregáció elvét követő módszertan 

(Somlyódy és van Straten 1986) alkalmazása során az 

alábbi főbb lépéseket végeztük el:  

• Az éghajlati forgatókönyveket globális és regionális 

éghajlati modellek segítségével állítottuk elő a Balaton 

térségére;  

• A lefolyás és a tápanyagterhelés számítására – a ren-

delkezésre álló adatok területi és időbeli felbontása ál-

tal meghatározottan – különböző, fizikai alapú, osztott 

paraméterű vízgyűjtő modelleket alkalmaztunk;  

• A tó vízszintváltozásait a múltbeli megfigyeléseken 

alapuló statisztikai modellből vezettük le, amelyben 

éghajlati kutatások alapján figyelembe vettük a főbb 

paraméterek várható változásait;  

• Az élővilágot a főbb társulásokkal (fitoplankton, 

zooplankton, makrofiton stb.) jellemeztük és méré-

sekre alapozva egymást kiegészítő modelleket alkal-

maztunk: például az alga esetében újszerű, egyszerű 

populációdinamikai közelítést és kétdimenziós hidro-

dinamikai és transzport modellt, valamint anyagfor-

galmi egyenletekre épített, a térben kialakuló finom 

mintázat vizsgálatára alkalmas eljárást fejlesztettünk;  

• A modellfejlesztéshez és azok igazolásához hosszú idejű 

megfigyelési adatsorokat és a projektben végzett méré-

seket használtunk. A környezeti változók (napsugárzás, 

szélsebesség, levegő- és vízhőmérséklet, lebegőanyag 

koncentráció) és az algák mennyiségének és fajösszeté-

telének mérését (DF módszer) a Keszthelyi-medencében 

felállított mérőállomáson végeztük. A hínár elterjedésé-

nek elemzéséhez egyed alapú modellt fejlesztettünk.  

• A módszereket – a forgatókönyvek által meghatározott 

módon – lehetséges jövőbeni változások elemzésére és 

kívánatos stratégiák kidolgozására használtuk.  

Hálózatrekonstrukció K+F (2004-2008) 

2004 és 2008 között egy hiánypótló kutatás-fejlesztési 

programot hajtottunk végre 27 víziközmű üzemeltető szer-

vezet támogatásával és együttműködésével. A projekt és 

annak eredményei szakmai szempontból jelentős előrelé-

pési lehetőségeket rejtettek magukban, azonban a 2008-as 
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gazdasági válság, az üzemeltető szervezeti struktúra átala-

kulása, majd ezt követően a rezsicsökkentés olyan forrás-

hiányt teremtett az ágazatban, hogy a projektben meghatá-

rozott hosszútávú célkitűzések megvalósítása illuzórikussá 

vált. Mindenesetre a projekt lelkének számító műszaki in-

formatikai fejlesztések eredményei azért átszivárogtak a 

gyakorlatba és ennek következtében a víziközmű ágazat 

számára az e-közmű 2012-es bevezetése nem jelentett ko-

moly megrázkódtatást. A projekt főbb eredményei a kö-

vetkezők voltak: 

• csőanyag vizsgálatok,  

• alkalmazási ajánlások,  

• rekonstrukciós stratégiák,  

• informatikai fejlesztések. 

Egy igen fontos kimenete a projektnek az volt, hogy a 

BME VKKT a projektben résztvevő cégekkel egyetértés-

ben úgy határozott, hogy az elkészült szoftvercsomagot in-

gyenesen elérhetővé teszi minden érdeklődő számára.  

Mélységi vizek tisztítására alkalmas komplex 

technológia kidolgozása (GVOP, 2005-2007) 

Konzorciumvezető: BME VKKT, külső partnerek: 

Szegedi Tudományegyetem Kolloidkémia Tanszéke, 

BWT & CHRIST Hungária Kft., Hajdú-Bihari Önkor-

mányzatok Vízmű Zrt. 

A 201/2001-es Kormányrendelet bevezetésével a 

mélységi vizek minőségével kapcsolatos legégetőbb prob-

léma Magyarországon a vizek arzén és ammóniumion tar-

talma lett. A három éves kutatómunka során több száz la-

boratóriumi kísérlet, és két helyszínen folytatott, több hó-

napig tartó félüzemi kísérletsorozat végrehajtására került 

sor. Az arzénmentesítés során főként a koagulációs tech-

nológiát vizsgáltuk, továbbá adszorpciós technológiával 

kapcsolatos kísérletek is történtek. Ammónium mentesí-

tésre a zeolitos adszorpció mellett a törésponti klórozásos 

technológia biztonságos alkalmazhatóságát is vizsgáltuk. 

Az arzénmentesítés vizsgálata során feltártuk, hogy 

mely vízminőségi paraméterek befolyásolják jelentős mér-

tékben az arzén oldott-szilárd fázisátmenetét a koagulációs 

technológia alkalmazása során. A laboratóriumi vizsgála-

tokat részben szintetikus modelloldatokkal, részben valós, 

arzént tartalmazó vizekkel hajtottuk végre (ez utóbbi vizs-

gálatokat jellemzően a helyszínen végeztük). Az arzén oxi-

dációs száma, a vizek orto-foszfát ion koncentrációja, a 

szilikát, valamint a szervesanyag tartalma bizonyult a leg-

jelentősebb befolyásoló tényezőnek. A poharas kísérletek 

mellett félüzemi vizsgálatokat is végrehajtottunk, melyek 

célja az arzéntartalmú csapadék szűrésével kapcsolatos 

egyes kérdések tisztázása volt (pl. elérhető szűrési hatás-

fok, keverés szerepe, szűrő visszaöblítések gyakorisága). 
 

 

10. kép. A félüzemi arzénmentesítő kísérleti berendezés beüzemelése (Fotó: Laky Dóra) 

Photo 10. Preparation for starting the arsenic removal pilot scale experiments (Photo by Dóra Laky) 
 

Savas csapadék hatása a felszíni vizekre 

Az ENSZ EGB az 1980-as évek közepén hozta létre a 

"Convention on Long Range Transboundary Air Pollu-

tion" elnevezésű nemzetközi együttműködési programot. 

Ennek egyik részfeladatát teljesíti az "International Co-op-

erative Programme on Assessment and Monitoring of 

Acidification of Rivers and Lakes" nevet viselő alprogram. 

A munkacsoportban nyugat-, észak-, közép-európai és 

észak-amerikai országok, valamint Oroszország vesznek 

részt. A rendszeres, minden évben megrendezésre kerülő 

közös konferenciákon és munkacsoport üléseken a feladat 

megoldásában résztvevő tagországok szakértő képviselői: 

• értékelik az előző évben végzett vizsgálataikat, 

egyeztetik az alkalmazott módszereiket, 

• új módszereket dolgoznak ki (pl. légköri eredetű sava-

sodás jelzése biomonitoringgal),  

• kezdeményezik az európai és az észak-amerikai fel-

színi vizek savasodási állapotának és légköri eredetű 

savasodásra való érzékenységének térképezését, 

• javasolják az említett régiókra vonatkozó egységes 

adatbázis kialakítását.  

A 90-es években lényeges haladást értek el az észak-

amerikai és az észak-európai államokban a légköri eredetű 

nitrogénterhelés modellezésében. A munkacsoport 2006-

tól magyar javaslatra a Víz Keretirányelv (EU VKI) figye-

lembevételével bővítette tevékenységét. A munkacsoport 

működése a környezetvédelem nagy térségre kiterjedő 

sikertörténete, ugyanis az előrejelzések és javaslatok    
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figyelembevételével megvalósított beavatkozások nyomán 

a 2000. évtől a felszíni vizek pH értékének korábbi 

csökkenése megszűnt, majd növekedésnek indult. Ma-

gyarországot a munkacsoportban kezdetben a VITUKI 

Vízminőségvédelmi Intézete, majd 1998-tól a BME 

VKKT képviselte a Csórréti-tározó, mint nemzetközi 

mintaterület rendszeres vizsgálatával. A rendszeres anyagi 

támogatás megszűnését követően (2009-) a BME VKKT 

szünetelteti a munkacsoportban történő közreműködését. 

Kommunális szennyvizek kémiai előkezelése  

(1999-2008) 

A városi szennyvizek biológiailag könnyen bontható 

komponensei elsősorban oldott állapotú szerves anyagok. 

A vízben rosszul oldódó szerves anyagok csaknem kivétel 

nélkül a biológiailag nehezen, vagy nagyon nehezen bon-

tható anyagok csoportjába sorolhatók. Könnyű belátni, 

hogy a lebegőanyagok lehető legnagyobb mértékű eltávol-

ítása a biológiai tisztítási fokozatot megelőzően jelentősen 

meggyorsíthatja a levegőztető medencében lejátszódó le-

bontási folyamatokat. Amennyiben a felszíni vizek tiszt-

ításában széleskörűen használt koagulációs (esetleg még a 

flokkulációs) folyamatokat alkalmazzuk, a levegőztető 

medencébe nagyrészt csak a könnyen bontható szerves an-

yagok jutnak el, melyek lebontása lényegesen kisebb oxi-

gén mennyiséget igényel, mint a nehezen bontható 

lebegőanyagoké. Az ammóniumionok nitrifikációja 

kisebb iszapkor mellett valósítható meg, ha kis lebegőan-

yag koncentrációjú szennyvíz lép be a levegőztető 

medencébe. Az előülepítő medence előtt megvalósított 

koaguláció (esetleg flokkuláció is) a szennyvíz szerves 

lebegőanyagainak döntő részét ülepíthetővé teszi már az 

előülepítőben. Lényegesen megnő a nyersiszap mennyi-

sége, melynek következtében rothasztó jelenléte esetében 

nő a keletkező biogáz mennyisége, egyúttal a kisebb le-

vegőztetési igény energiamegtakarítást tesz lehetővé. A bi-

ogáz képződés növelése idegen anyagok rothasztóba tör-

ténő betáplálása nélkül is megvalósítható. A kémiai 

előkezelés hátránya, hogy a szimultán denitrifikáció alkal-

mazása esetén csökken a nitrát eltávolítás hatásfoka, több 

iszap képződik és vegyszereket kell alkalmazni. Laborató-

riumi vizsgálataink mellett félüzemi, üzemi vizsgálatokra 

is sor került – nem mindig ideális körülmények között –, 

melyek kedvező eredményekkel zárultak gazdaságossági 

szempontból is. A részben kutatás-fejlesztési támogatások, 

részben víziközmű vállalatok megbízásainak teljesítése 

során nyert eredmények felhasználásával a VKKT-n két 

PhD disszertáció is készült. 

Nagyvárosi szennyvíztisztítók próbaüzeme és 

üzemoptimalizációja (1999-2001) 

A tanszék és a víziközmű szolgáltatók közötti szoros 

kapcsolatot az ezredfordulót követő években jól reprezen-

tálják az FCSM Zrt-vel közös projektek. Központilag fi-

nanszírozott kutatási feladatok megoldásában történő 

együttműködés mellett a tanszék több célfeladat 

megoldásában is együttműködött az ország egyik 

legnagyobb víziközmű szolgáltatójával. Felkérésre a 

VKKT elvégezte az Észak-pesti Szennyvíztisztító Telep 

csatornahálózata kijelölt szakaszainak részleges 

környezetvédelmi felülvizsgálatát, elsősorban a kel-

lemetlen szaghatások okainak meghatározására koncentrá-

lva. A csatornahálózatban gyűjtött gázminták elemzési ad-

atainak értékelése alapján meghatározásra került azon 

vegyületek egy része, melyek elsősorban felelősek a lakos-

sági szennyvizek elvezetése során képződő bűzös anyagok 

megjelenéséért. A következő lépésben sor került az Észak-

pesti Szennyvíztisztító Telep teljeskörű környezetvédelmi 

felülvizsgálatára is, folytatva a kellemetlen szaghatások 

okainak és mérséklésük lehetőségeinek feltárását. A XX. 

század utolsó éveiben nagyszabású korszerűsítésre került 

sor az FCSM Zrt. Dél-pesti Szennyvíztisztító Telepén, 

melynek próbaüzemi működtetésének ellenőrzésére 

felkérték a VKKT-t. A tanszék a feladat megoldásába 

bevonta a BME VBK egyik tanszékét is. A próbaüzemi 

időszakban a VKKT munkatársai nagyszámú vizsgálatot 

végeztek különböző üzemállapotok mellett. A vizsgálati 

időszak túlnyúlt a kötelező próbaüzemi időszakon. A 

nagyszámú mérési eredmény kiváló lehetőséget biz-

tosított a nappali képzésben résztvevő néhány hallgató 

diplomamunkájának elkészítéséhez, továbbá a tanszék 

több PhD hallgatója nagyon jól fel tudta használni a 

különleges körülmények között végzett vizsgálatok ered-

ményeit később elkészített disszertációjában. Bár az 

adott szennyvíztisztító telep méretei lényegesen nagyob-

bak, mint az átlagos hazai szennyvíztisztítóké, a vizsgá-

lati eredmények egy része közvetlenül hasznosítható volt 

a tananyag-korszerűsítés során is. 
 

 

11. kép. A Dél-Pesti Szennyvíztisztító Telep (Fotó: FCSM) 

Photo 11. The South-Pest Wastewater Treatment Plant (Photo by FCSM) 
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Kutatási projektek Koncsos László 

tanszékvezetése alatt 

SCENES projekt (Water Scenarios for Europe and 

for Neighboring States, SCENES, 2008-12, EU)  
Résztvevők: Finnish Environment Institute, Helsinki, 

University of Kassel, International Institute for Applied 
Systems Analysis, Laxenburg, Universidad Politecnica 
de Madrid, Madrid, Stichting Waterloopkundig Labora-
torium, Delft Hydraulics, Delft, Natural Environment 
Research Council, Centre for Ecology and Hydrology, 
Wallingford, Alterra, Wageningen University and Rese-
arch Centre, Wageningen, Warsaw Agricultural Univer-
sity, Baltic Environmental Forum, Tallinn University, 
Ecole National du Génie Rural, des Eaux et des Forêts, 
Montpellier, International Center for Advanced Mediter-
ranean Agronomic Studies – Mediterranean Agronomic 
Institute of Bari. 

A SCENES projekt a Tisza-medence természetes víz-

készleteinek alakulását vizsgálta 2027-ig minden részletre 

kiterjedő, biztos alapokon nyugvó forgatókönyvek kidol-

gozásával. A vizsgálati terület tartalmazta a Tisza Szeged 

fölötti vízgyűjtőjét. A projekt forgatókönyvei referencia-

ként alkalmasak arra, hogy a Magyarország vízkészleteit 

érintő fejlesztési tervek kidolgozása során felhívják a dön-

téshozók és érintettek figyelmét a felmerülő vízkészlet 

problémákra, mint például az aszályosság fokozódása. A 

SCENES által kifejlesztett forgatókönyvek a gazdasági 

fejlődés és a környezeti szabályozás tengelyei mentén re-

levánsak a jövőbeni trendeket befolyásoló hatások szám-

szerűsítésére. A SCENES projekt terméke kettős: vízmi-

nőségi és vízmennyiségi forgatókönyv. A vízminőségi for-

gatókönyvek részleteiben következetes képet adnak arról, 

– figyelembe véve a kibocsátási modelleket – hogy hogyan 

alakulnak a vízkészletek Magyarország különböző részein 

2027-ig. A mennyiségi forgatókönyvek, amelyeket kor-

szerű számítógépes modellek segítségével hoztunk létre, 

számszerű információval egészítették ki a minőségi forga-

tókönyveket, korábban figyelembe nem vett trendeket és 

dinamikákat mutatva fel. A minőségi forgatókönyv-elem-

zés a vízminőség ökológiai és hidrológiai vonatkozásaira 

összpontosított, különös tekintettel a VKI követelménye-

ire. A projektben először került alkalmazásra a háromfá-

zisú talajzóna nedvességtranszport egyenlete, a Richards 

egyenlet országos léptékben, az aszályosság mértékének 

leírására. 
 

 

13. ábra. A tenyészidőszaki vízhiány [mm] kukorica haszonnövény esetén (a szcenáriókban az éghajlati változások következtében 

változó vízkészlet problémát tártuk fel 2027-ig) (Koncsos L. 2008)  

Figure 13. Growing season water deficit [mm] for maize crop (in the scenarios, the problem of changing water availability due 

to climate change until 2027 is explored) (Koncsos, L. 2008)  
 

WateRisk projekt: Jövőképtől a vízkészlet-kockázatig 

(NKFIH, 2009-2011) 

Az Alföldön egyik legfontosabb kihívás a szélsőséges 

hidrológiai helyzetek kezelése (árvíz, belvíz, aszály). Az 

éghajlatváltozással fokozódó „sok víz-kevés víz” problé-

makör nem csak vízügyi, hanem egyben területhasználati, 

gazdasági, társadalmi és ökológiai kérdés is. Egy ehhez 

igazodó átfogó megoldás érdekében az öt partneres Wa-

teRisk projekt egy integrált, felhasználóbarát döntéstámo-

gató rendszer kidolgozását és tesztelését tűzte ki célul. En-

nek központi eleme egy saját fejlesztésű integrált hidroló- 

giai modell és a hozzá kapcsolt hozambecslő modulok. A 
döntéstámogató rendszerrel végzett több évtizedes forga-
tókönyvek elemzése lehetővé tette a hidrológiai szélsősé-
gek kockázatalapú értékelését. 

A rendszert több hazai mintaterületen teszteltük: 

belvíz-veszélyeztetettség és kockázattérképezés a Sza-

mos-Kraszna-közben, a klímaváltozás és a vízpótlás ha-

tásai a Duna-Tisza közi Homokhátságon, vízvisszatar-

tás és elárasztások a nagykörűi mélyártérben és az öko-

lógiai fókuszterületek kijelölésének alternatívái a Ma-

rosszögben. 
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A projekt több szempontból is úttörő munka volt. El-

sőként alkalmaztunk osztott paraméteres hidrológiai 

modellt a belvíz szimulációjához. Szintén az elsők kö-

zött végeztünk el hazai területeken átfogó ökoszisz-

téma-szolgáltatás elemzést, amelynek része volt a kör-

nyezeti folyamatok (vízállapotok, attól függő biológiai 

produkció) becslése és az erre épülő közgazdasági érté-

kelés is. 
 

 

14. ábra. Hidrológiai modellezés során felhasznált környezeti adatok (vízfolyás hálózat, belvíz fedvény, felszínborítás, domborzat, 

talajtan és sekényföldtan) köre (balra) és a szimulációs úton előállított belvíz-veszélyeztetettségi térkép (jobbra) a Szamos-Kraszna 

köz belvízvédelmi rendszerre (Kozma 2019) 

Figure 14. Environmental input data for hydrological modelling (river and channel network, inland excess water coverage, land 

use and land cover, topography, soil and geological conditions; left) and the simulation-based inland excess hazard map (right) for 

the Szamos-Kraszna Interfluve (Kozma 2019)  
 

ENVISHEN projekt (TÉT, 2011-2013) 

A projekt a kínai Shenzhen város és a városon átfo-

lyó Shawan folyó tápanyagterhelését vizsgálta a diffú-

ziós eredetű szennyezés modellezési becslésével, vala-

mint a Shawan árvízkockázati hatásait elemezte, a nagy 

lebegőanyag terhelés miatt megfigyelhető feliszapoló-

dás következtében. Szorosan kapcsolódott a vizsgála-

tokhoz a kb. 10 millió ember ivóvízellátását szolgáló, 

Shenzhen mellett fekvő tározó havária okozta vízminő-

ség romlásának elemzése, amely a Shawanon bekövet-

kező havária miatt felléphet. A vizsgálatok modellezési 

alapját az ARES modell képezte, amely tápanyagterhe-

lési modulokkal egészült ki. Shenzhen a térség leghatal-

masabb és legdinamikusabban fejlődő megapolisza több 

mint 10 millió lakossal, és mintegy 2000 km2-es kiter-

jedéssel. Jól elkülöníthetően kiterjedt belvárosias cent-

ruma, hatalmas iparterületei és a dinamikusan fejlődő 

lakóövezetek, külvárosok jellemzik. A Shawan folyó 

vízgyűjtője is hasonló képet mutat, azzal a különbség-

gel, hogy ezen a vízgyűjtőn a területek részaránya eltér 

a város egészére jellemző arányoktól. Diffúz terhelések 

szempontjából domináns szerepet játszanak a nagy ki-

terjedésű fejlesztési területek, melyekről a megnöveke-

dett erózió miatt jelentős tápanyagterhelés léphet fel. 

Szintén kiemelkedő jelentőségűek azok a területek, me-

lyeken ipari tevékenységet folytatnak, ugyanis innen is 

jelentős terhelés várható. Hasonlóan kiemelhető a köz-

lekedési területek kimagasló részaránya. A projekt 

hasznos információkat szolgáltatott a vízminőségi- és 

árvízkockázatok csökkentésével kapcsolatosan. 
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15. ábra. A Shawan folyó (Kína) vízgyűjtőjén számított összes-foszfor terhelés (Koncsos L. 2013) 

Figure 15. Total phosphorus load calculated for the Shawan River (China) (Koncsos, L. 2013) 
 

Közreműködés az Ivóvíz-minőség javító programban 

(IMJP) (2007-2015) 

Az IMJP megvalósítása során kiemelt figyelmet kel-

lett fordítani az arzén és az ammóniumionok eltávolítá-

sára. Az ammóniumionok megfelelő mértékű csökken-

tésére két – kifogástalannak nem tekinthető – eljárás 

széleskörű alkalmazására került sor: a mikrobiológiai 

oxidációra (nitrifikáció) és a törésponti klórozásra. Ez 

utóbbi esetben nagyon gyakran egészségügyi szempont-

ból káros fertőtlenítési melléktermékek képződésére ke-

rült sor. Egy közepes lakosszámú város új víztisztító 

üzemének átadása csaknem meghiúsult az egészségügyi 

hatóság utólagos AOX koncentrációt érintő kifogásai 

miatt. A fővállalkozó megbízásából a BME VKKT rész-

letes vizsgálatokat végzett a fertőtlenítési melléktermé-

kek csökkentése érdekében. Ennek eredményeként kije-

lölésre került az a mélységi vizet kitermelő kút, mely-

nek vízminősége alkalmatlan a törésponti klórozásra, 

valamint kiderült a kivitelező csalafintasága (az aktív-

szén adszorber 1 m vastagságú töltetének nagy része ás-

ványi anyag volt). Egy megyeszékhelyen létesített 

vízmű minden szempontból korszerűnek tekinthető vas-,

mangán- és ammóniumion eltávolítási technológiája – 

némi tervezési pontatlanság miatt – csak rendkívüli üze-

meltetési nehézségek mellett volt működtethető. A 

BME VKKT körültekintő vizsgálati eredményei és ko-

rábbi tapasztalatai alapján kétlépcsős víztisztítási tech-

nológiára történő bővítést javasolt, melynek megvalósí-

tását követően a működtetési problémák megszűntek. A 

BME VKKT a továbbiakban is figyelemmel kíséri az 

adott víztisztítási technológia működtetését és a tapasz-

talatokat minden oktatási formában (nappali, szakmér-

nöki) messzemenően felhasználja.  

Az említett két példa mellett több egyéb ivóvíztisz-

tító rendszer megvalósulásában közreműködtünk: volt 

ahol a tervek véleményezése volt a feladatunk, egy má-

sik projekt esetében még a tervezési fázis előtt kértek 

tőlünk szakvéleményt azzal kapcsolatban, hogy mely 

ammóniumion-mentesítő eljárást javasoljuk az adott te-

lepülésen, és volt olyan együttműködésünk, ahol a már 

megvalósult vízkezelők üzemeltetésével kapcsolatban 

lépett fel probléma, és a technológiák optimalizálására 

kértek fel bennünket. 
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Diffúz tápanyagterhelés modellezése (2014-2021) 

Az EU Víz Keretirányelv (VKI) előírja a felszíni vizek 

jó ökológiai állapotának elérését, mely a közel ezer hazai 

felszíni víztest többségét érinti. A beavatkozások tervezé-

séhez fontos információt jelent, hogy nem-pontszerű for-

rásokból hol, mekkora tápanyagterhelés jut a felszíni vi-

zekbe. Közvetlen mérési lehetőség hiányában a diffúz ter-

helés meghatározása modellszámításokkal végezhető. Az 

Országos Vízgyűjtő-gazdálkodási Terv első felülvizsgála-

tához (VGT2) a MONERIS (Behrendt 2003) modellel ké-

szítettünk országos becslést. A számítás térbeli alapegy-

sége a víztestek vízgyűjtője, ami lehetővé teszi az emisz-

sziók területi diverzifikálását. A modellt a későbbiekben a 

hazai viszonyokra továbbfejlesztettük és a számításokat 

megismételtük a Nitrát Direktíva által szükségessé váló 

vizsgálatokhoz, majd az Országos Vízgyűjtő-gazdálkodási 

Terv második felülvizsgálatához (VGT3) is, különböző 

számítási időszakokra. A nagy adatigényű modellezési fel-

adat különböző tér- és időléptékben rendelkezésre álló te-

rületi, hidrometeorológiai és antropogén forrásokra vonat-

kozó adatok térinformatikai feldolgozását igényelte. Egyes 

folyamatokhoz külön almodelleket építettünk (pl. lefolyás, 

erózió számítására). A modellt 62 db hazai kis és közepes 

vízgyűjtőn validáltuk (Jolánkai és társai 2020).  

A modell segítségével a tápanyagtranszport szempont-

jából domináns terjedési útvonalak meghatározhatók, ez-

által a terheléscsökkentő beavatkozások jobban tervezhe-

tők. Továbbá lehetőség nyílik a természetes háttérterhelés 

és az antropogén hatások elkülönítésére. A folyamatok 

megismerése mellett a modell forgatókönyv elemzéseket 

is lehetővé tesz, melyekben jövőbeni gazdálkodási és kli-

matikus tényezők szerepét is figyelembe véve vizsgáltuk a 

beavatkozási lehetőségek (pl. eróziócsökkentés, műtrágyá-

zás korlátozása, csatornarendszerek tározókapacitásának 

növelése) eredményességét. A munka folytatásában a ter-

helésszámításokat az uniós és a hazai szabályozásban 

egyre nagyobb figyelmet kapó ún. veszélyes anyagokra 

(gyógyszermaradványok, növényvédő szerek, ipari kemi-

káliák) is kiterjesztjük. 
 

 

16. ábra. A fajlagos összes foszfor emissziók térbeli eloszlása Magyarországon a 2009-2012-es időszakra 

 (Jolánkai és társai 2015) 

Figure 16. Specific total phosphorus emissions in Hungary for the 2009-2012 period (Jolánkai et al. 2015) 
 

Felszín alatti vizektől függő ökoszisztémák vízigénye 
(2004-2023) 
Az EU Víz Keretirányelv (VKI) újfajta, ökologikus 

szemléletet hozott a hazai vízgazdálkodásba, ami a felszín 
alatti vízkészletekkel való gazdálkodást is új alapokra he-
lyezte. Tudatosult a szakmában, hogy egyrészt a vízkivé-
telek ökológiai hatásaival foglalkozni kell, másrészt az 
emberi vízhasználatoknak nem csak a megújuló készletek 
korlátossága szab határt, hanem a felszín alatti vizektől 
függő ökoszisztémák (FAVÖKO) vízigényének is meg 
kell jelennie a vízkészlet-gazdálkodási mérlegben. 

A FAVÖKO-k talajvízforgalmát és vízellátottságát lo-

kális (pl. kállósemjéni Nyárjas láp, Kőérberki szikes rét), 

vízigényét táji (pl. Nyírség, Rétköz), majd országos lép-

tékben – a Vízgyűjtő-gazdálkodási Tervben és első felül-

vizsgálatában – is vizsgáltuk. Az eltérő térléptékek eltérő 

megközelítést és módszertant igényeltek, de közös elem-

ként mindegyik mögött részletes, a felszín alatti talaj- és 

talajvíztér szivárgási folyamatait leíró, részben saját fej-

lesztésű matematikai modellek álltak. Szimulációk soka-

ságán keresztül elemeztük, hogy különböző környezeti 

adottságok mellett a talajvíz szintje és dinamikája hogyan 

befolyásolja az élőhelyek hidrológiai viszonyait. Az ered-

mények térbeli kiterjesztésével pedig felszín alatti víztest 

léptékben kaptunk képet a vízkészlet-gazdálkodást megha-

tározó ökológiai talajvízigényről.  
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A kidolgozott módszerek erőssége, hogy átjárhatósá-

got teremtenek az ökológia élőhelyek vízigényére vonat-

kozó tapasztalati tudás és a vízkészletek igénybevételének 

modellezésen alapuló számszerűsítése között. 
 

 

17. ábra. A valószínűsíthetően FAVÖKO élőhelyek foltjai és fajlagos talajvízigényük (Ács és Kozma 2016) 

Figure 17. Presumeably groundwater dependent habitats in Hungary and the estimated water demand of these ecosystems  

(Ács and Kozma 2016)  
 

Talajtani elemzések (2013- ) 

A felszíni és felszín alatti hidrológiai folyamatok szem-

pontjából meghatározó jelentősége van a vízgyűjtők talaj-

tani adottságainak. A talajtani adatbázisok térbeli és tema-

tikus fejlődése jelentősen javítja a hidrológiai modellek 

bemenő adatellátottságát, ami látszólag a paraméterkalib-

ráció jelentőségét is csökkenti. Ugyanakkor a talajtérképek 

és a hidrológiai modellek is bizonytalanságokkal terheltek, 

így a „több adat” nem feltétlenül jelent „megbízhatóbb” 

eredményt. 

A témakör vizsgálata érdekében a Talajtani Kutatóin-

tézettel (ELKH TAKI) együttműködve tanszékünk egy év-

tizede végez elemzéseket. Ennek egy fontos állomása volt 

a Szabó Brigitta (ELKH TAKI) vezette OTKA KH124765 

kutatás (2017-2019), amelynek célja a magyarországi tala-

jokra alkalmazható talajhidraulikai előrejelzési módszerek 

kidolgozása és 3D talajhidraulikai térképek készítése volt 

100 m-es felbontásban a Balaton vízgyűjtőjére. Az előállí-

tott térképek megbízhatóságát hidrológiai (SWAT) és szi-

várgáshidraulikai (Hydrus-1D) modellek, valamint a Bala-

ton vízgyűjtőjéről származó monitoring adatok segítségé-

vel teszteltük. 

A 18. ábra a kutatásban résztvevő Manninger Miklós 

(Soproni Egyetem) által Szalafőn üzemeltetett meteoroló-

giai és talajnedvesség monitoring pontra mutatja be a saját 

fejlesztésű keretprogram segítségével beállított Hydrus-

1D modell eredményeit. Az első év – kalibráció, a második 

év – validáció. Az ábrán feltüntetett NSME (Nash-Sut-

cliffe modellhatékonysági mutató) minél nagyobb, annál 

jobb a mért és számított idősorok egyezése; a maximuma 

1. A jelenleg is zajló talajtani vizsgálatok alapján a talaj-

tan-hidrológia kapcsolat pontosabb megértését, a számítá-

sok javulását várjuk. 

Ökoszisztéma-szolgáltatások számszerűsítése – 

NÖSZTÉP (Agrárminisztérium, 2016-2020) 

A természeti tőke számszerűsítése, értékelése régóta 

kihívást jelent a kutatótársadalomnak, ugyanakkor az ez-

redforduló után bemutatott ökoszisztéma-szolgáltatások 

(ÖSz) keretrendszere előrelépést jelentett. Számos inter-

diszciplináris elemzés keretében kezdtek el a természeti és 

a társadalmi rendszerek közötti kapcsolatokkal foglal-

kozni. Az ÖSz a 2010-es évekre a fenntarthatósági temati-

kájú vizsgálatok egyik vezető irányává vált. Az EU Biodi-

verzitás Stratégia 2020 kötelezően előírta a tagállamok 

számára, hogy térképezzék fel az ökoszisztéma-szolgálta-

tásokat. Ezt hazánk a Nemzeti Ökoszisztéma-szolgáltatá-

sok Értékelése és Térképezése Projektben valósította meg. 

A projekt jelentős vízgazdálkodási vonatkozással bírt: 

dedikált munkacsoportban értékeltük a hidrológiai és víz-

minőségi vonatkozású ökoszisztéma-szolgáltatásokat 

(aszálymérséklés, árvízkockázat-csökkentés domb- és sík-

vidéken, eróziókontroll és diffúz tápanyagok szűrése). A 

munkacsoportban térinformatikai indikátorok fejlesztésé-

vel és integrálásával Magyarországot lefedő aktuális és po-

tenciális ÖSz térképeket hoztunk létre a témában érintett 

diszciplínák vezető kutatóival. 

A Zala vízgyűjtőn az országosnál részletesebb elem-

zést végeztünk el. Különböző adatigényű, metodikájú, 

megbízhatóságú módszerekkel számszerűsítettük az öko-

szisztéma-szolgáltatásokat. Célunk volt, hogy az aktuáli-

san rendelkezésre álló ÖSz térképezési eljárásai között 

meghatározzuk az átjárhatóságot, preferenciákat. Emellett 

lehatároltuk azokat a területeket, melyek aktuális terület-

használati viszonyai gyenge ökoszisztéma-szolgáltatást 

nyújtanak, ezért alkalmas helyszínei lehetnek célzott ÖSz-

at javító beavatkozásoknak. 
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18. ábra. Mért és számított talajnedvesség idősorok (balra) és feltárt talajszelvény (jobbra) Szalafőn (Kozma és társai 2019) 

Figure 18. Measured and simulated soil moisture time series (left) and the excavated soil profile at Szalafő (right)  

(Kozma et al. 2019) 
 
 

 

 
19. ábra. A Zala vízgyűjtőn végzett lehetséges beavatkozási területek lehatárolásának eredményei az ökoszisztéma-szolgáltatások 

térképezése alapján (Decsi és társai 2020, 2022) 

Figure 19. Results of the delineation of possible intervention areas in the Zala watershed, based on mapping hydrological 

ecosystem services (Decsi et al. 2020, 2022) 
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Veszélyes anyagok a Duna vízgyűjtőn (Danube 

Hazard, 2020-2023) 

Az elmúlt évtizedekben – elsődlegesen a szennyvíz 

infrastruktúra fejlesztésében tett erőfeszítéseknek és a 

mezőgazdasági tápanyaghasználat mérséklésének kö-

szönhetően – a vizek terhelése csökkent. A vízminőségi 

problémák azonban továbbra is jelen vannak a Duna víz-

gyűjtőn és a VKI céljaként megfogalmazott ökológiai jó 

állapot elérését akadályozó tényezők közt továbbra is ki-

emelten szerepel a tápanyagterhelés. A 21. század újabb 

problémák felismerése felé fordította a figyelmet. Az EU 

VKI az emberi egészségre és az élővilágra kockázatot je-

lentő veszélyes anyag szennyezettséget a legfontosabb 

megoldandó vízminőségi problémának nyilvánította. A 

Duna Transznacionális Program által támogatott Danube 

Hazard m3c („Veszélyesanyag szennyezés kezelése a 

Duna vízgyűjtőjén, méréssel, modellezésen alapuló sza-

bályozással és kapacitásépítéssel”) projektben 2020-

2023 között 14 Duna vízgyűjtőn fekvő országból 11 pro-

jekt partnerrel és 12 stratégiai partnerrel dolgoztunk 

együtt. A kutatás célja a veszélyes anyagok forrásainak 

és terjedési útvonalainak azonosítása és ezt segítendő 

modellezésen alapuló forgatókönyv elemzés a Duna-me-

dencére. A módszertan a tápanyagforgalom tanulmányo-

zásához hasonló megközelítésen alapult, a különböző 

léptékű (mintaterületi és a teljes Duna-medencét magá-

ban foglaló) modellezés mellett egy célzott, a súlyos 

adathiányt pótló mintaterületi monitoring program meg-

valósításával is kiegészült, melynek célja a költséghaté-

kony mérési koncepció demonstrálása volt. 
 

  

20. ábra. Szerves mikroszennyezők koncentrációja különböző közegekben (Kardos és társai 2023) 

Figure 20. Concentrations of selected micropollutants across different pathways (Kardos et al. 2023) 
 

A dobozdiagramok egyes szerves mikroszennyezők 

(Naph – naftalin, Phen – fenol, PFOS, PFOA – perfluorok-

tán szulfonát és perfluoroktánsav, CBZ – karbamazepin, 

DCF – diklofenák, BpA – biszfenol-A, OP – oktilfenol) 

különböző közegekben (WW muni raw/treat – tisztítat-

lan/tisztított kommunális szennyvíz, WW indu treat – ipari 

szennyvíz, AD – légköri kiülepedés-csapadékvíz, RIV – 

folyóvíz) mért koncentrációit mutatják a Dunában és a hét 

mintaterületi vízgyűjtőn végzett mérések alapján. 

Kisvízfolyások vízminőségének mintavétellel 

kiegészített online monitorozása 

Vízfolyásaink minőségének rendszeres vizsgálata 

közel hatvanéves múltra tekint vissza. A hagyományos 

monitoring rendszerek általános jellemzője, hogy a minta-

vételekre egyenletes időközönként, a kapacitásoktól függő 

rendszerességgel kerül sor és a mérések a víztest koncent-

rációk meghatározására irányulnak. Az ilyen programok 

elsődlegesen a vizek állapotértékelését célozzák; hiányos-

ságuk, hogy nem nyújtanak elegendő információt a terhe-

lésekről, a szennyezési forrásokról és a kibocsátási útvo-

nalakról, ezáltal nem teszik lehetővé a folyamatok víz-

gyűjtő szintű megismerését. 

A technológia mai szintjén a legtöbb vízminőségi jel-

lemző nem mérhető folytonosan, hanem mintamerítésre és 

laboratóriumi analitikai munkára van szükség a paraméte-

rek meghatározásához. Lehetséges azonban egyszerűbb 

jellemzők, ún. proxy változók (szenzorosan mérhető para-

méterek, mint az elektromos vezetőképesség, oldott oxi-

gén, hőmérséklet, zavarosság stb.) online mérése, ezek 

változása indikátora lehet a körülményesebben mérhető 

vízminőségi jellemzők (pl. összes lebegőanyag, összes 

iontartalom stb.) változásának. 

A tanszékünkön folyó kutatási munka keretében olyan 

műszert fejlesztünk, mely képes a vízfolyásban a fent leírt 

online mérhető állapotjellemzők értékének függvényében 

mintát venni. Az így vett minta laboratóriumi elemzése a 

minősített események alkalmával mérhető koncentráci-

ókra ad információt, lehetővé téve ezzel a terhelések pon-

tosabb számszerűsítését és támogatva a vízgyűjtő léptékű 

modellezést (Budai és társai 2020). 
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21. ábra. Vízfolyás vízhozam (kék), mintavevő edénybe szivattyúzott vízhozam (lila), elektromos vezetőképesség (zöld) és zavarosság 

(narancssárga) változása a Zagyva-patak Nemti szelvényében 2021. májusában. Látható, hogy a vezetőképesség az árhullám elején 

hirtelen lecsökken (oldott anyagok koncentrációjának csökkenése), valamint, hogy az árhullám első része szállítja a lebegőanyag 

döntő hányadát („first flush”) (Kardos és társai 2023) 

Figure 21. The change of river flow (blue), pump discharge (purple), electric conductivity (green) and turbidity (orange) at 

Zagyva, Nemti, May of 2021. The figure shows how the electric conductivity decreases as the river flow increases (due to the dec-

rease of the concentration of dissolved compounds), meanwhile turbidity increases (due to „first flush”) (Kardos et al. 2023) 
 

Vízáteresztő burkolatos pályaszerkezetek tervezési 

alapjainak kidolgozása (2019- )  

A vízáteresztő burkolatokat egyre gyakrabban alkal-

mazzák városi felületek kialakítására világszerte és ha-

zánkban egyaránt, mivel a vízzáró anyagok kiváltása 

hozzájárul az éghajlatváltozás okozta negatív hatások 

mérsékléséhez. A vízáteresztő burkolatok a csapadék-

víz-gazdálkodást támogató kék-zöld infrastruktúra-

rendszerek egyik eszközeként segíthetnek a városi víz-

gyűjtőre lehullott csapadékvizek visszatartásában, páro-

logtatásában, valamint a talajba való beszivárogtatásá-

ban, csökkentve ezzel a lefolyó csapadékvíz mennyisé-

gét és javítva a helyi mikroklímát.  

A tanszéken aktívan foglalkozunk a vízáteresztő bur-

kolatos pályaszerkezetek tervezési alapjainak megteremté-

sével. A tanszéken dolgoztuk ki a 2022 decemberében ha-

tályba lépő Kiselemes Burkolatok Útügyi Műszaki Előírá-

sában (továbbiakban: ÚME) (Magyar Közút Nonprofit Zrt. 

2022) a vízáteresztő térkő szerkezetek hidrológiai mérete-

zéséhez kapcsolódó részt. Emellett vizsgáljuk a vízát-

eresztő burkolatok felszíni vízáteresztő képesség csökke-

nésének időbeli folyamatát és az ehhez kapcsolódó mérési 

módszereket. A burkolatok eltömődési ütemének ismeret-

ében azok tisztítására és karbantartására vonatkozó javas-

latok a későbbiekben segíthetik az üzemeltetési és fenntar-

tási munkálatokat. 

Projektek Patziger Miklós tanszékvezetése alatt 

Tiszta Ivóvíz: a biztonságos ellátás 

multidiszciplináris értékelése a forrástól a 

fogyasztókig (2019- ) 
Az Eötvös Loránd Kutatási Hálózat Ökológiai Kutató-

központja (ELKH ÖK) vezette konzorciumi projekt fókuszá-
ban a Budapest ivóvízellátását biztosító, a Dunától a fogyasz-
tói csapokig tartó teljes rendszer áll. A kutatás részeként rend-
szeres mintavétel történik a termelés és a szállítás útvonalán, 
beleértve a Dunát is. Az elvégzendő vizsgálatok az ivóvíz mi-
nőségét veszélyeztető tényezők feltárását célozzák. Az alap-
vető fizikai, kémiai és mikrobiológiai méréseken túl sor kerül 
többek között a vízminőséget meghatározó baktériumközös-
ségek és antibiotikum-rezisztens szervezetek meghatározá-
sára, valamint a szerves mikroszennyezők, például gyógy-
szermaradványok és bomlástermékeik kimutatására. Ezáltal a 
vizsgálatok megmutathatják, hogy a hálózati vízben kimuta-
tott szennyezők jelentenek-e kockázatot a fogyasztók egész-
ségére. Szintén lehetővé válik a vízminőség hosszútávú mo-
dellezése különböző klímaváltozási forgatókönyvek alapján. 
Az adatok kiértékelésével, a szükséges modellek lefuttatásá-
val és a kockázatelemzések elvégzésével meghatározásra ke-
rülnek a rendszerben fellelhető kockázati pontok és beavatko-
zási lehetőségek. Tanszékünk a hálózathidraulikai modell 
építésével, a vízminőségi számítási modul fejlesztésével járul 
hozzá a projekt sikeréhez. A modell által számított tartózko-
dási idők alapját képezik a kémiai (23. ábra) és biológiai le-
bomlási folyamatok számításának. A modell igazolását on-
line klórmérésekkel végeztük el. 
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22. ábra. Az öntött gumi burkolatok felszínének időbeli eltömődését leíró görbe szennyezett és mérsékelten szennyezett mérési pontok 

esetében (Budapest) (Strausz és társai 2023) 

Figure 22. Descriptive curve of temporal clogging differentiated by the amount of pollution, in case of mold rubber surfaces 

(Budapest) (Strausz et al. 2023) 
 

 

 

 

23. ábra. Aktív klór koncentráció mg/l mértékegységben (jobb oldali ábra) és tartózkodási idők órában (bal oldali ábra)  

(Bibok és társai 2021) 

Figure 23. The active chlorine concentrations in mg/l unit (right side) and residence times in hours (left side) in the drinking 

water distribution system (Bibok et al. 2021) 
 

A hidrodinamikai modellezéstől a települési 

csapadékvíz-gazdálkodásig 

A tanszék számítástechnikai kapacitásának nemzetközi 

szintű fejlettségre hozása közben jelentkezett az a paradig-

maváltás a fejlett világ országaiban, aminek a lényegét így 

fogalmazhatjuk meg: a víz egyszerű elvezetése he-

lyett/mellett a csapadékvízzel való gazdálkodást kell elő-

térbe helyezni. A szemléletváltás hajtóereje az éghajlat 

kedvezőtlen irányú, trendszerű változása. A vízbázistól a 

víztermelésen, az elosztáson, a szennyvíz gyűjtésén és 

tisztításán át a természetes befogadóig húzódó rendszer ki-

egészül a városi vízgyűjtővel, és ezt már nemcsak termé-

szeti adottságként kezeljük, hanem aktívan alakítjuk, befo-

lyásoljuk a vízgyűjtőn lezajló hidrológiai folyamatokat is 

(Víz 4.0), ezzel átvezetve a települési vízgazdálkodást az 

innovatív szférába. 
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24. ábra. Evolúciós lépések a városi vízi infrastruktúra rendszerének fejlődésében (Buzás és társai 2021) 

Figure 24. Evolutionary steps in the development of the urban water infrastructure system (Buzás et al. 2021) 
 

A változás, mint ismeretes, a szélsőséges időjárási 

helyzetek – közöttük a csapadék éven belüli mintázatának 

módosulása – előfordulási gyakoriságának növekedésével 

jellemezhető. A következmények három területen jelent-

keznek: (i) A tervezési bizonytalanság eddig nem ismert 

mértéke, azaz a múltbeli csapadékészlelések statisztikai 

kiértékelése már csekély információtartalmú a mértékadó 

csapadék kiválasztásához, különösen a tervezendő csator-

narendszerek élettartamának figyelembevételével, (ii) a 

tervezés és a beavatkozás tárgyává válik a hálózat mellett 

a városi vízgyűjtő is, és (iii) a csapadékvíz hasznosításánál 

kritikus tényezővé válik a felszíni lefolyás szennyezettsé-

gének ismerete, illetve annak csökkentési lehetőségei.  

Befejezés előtt áll az éghajlatváltozást is figyelembe 

vevő csapadékgenerátor számítógépes program, aminek 

alkalmazásával a bizonytalanság mértéke csökkenthető. 

Már a 2010-es évek elején kutatási eredményeket értünk el 

a közlekedési felületekről lefolyó víz szennyeződésével 

(TPH, PAH-ok és nehézfémek) és annak eltávolításával 

kapcsolatban. Jelenleg futó LIFE projektek keretében a vá-

rosi vízgyűjtő hidrológiai válaszát módosító, az éghajlat-

változáshoz való alkalmazkodóképesség növelését szol-

gáló tervezési feladatokat oldunk meg, tározók és beszivá-

rogtató létesítmények elhelyezésével. 

Víztudományi és Vízbiztonsági Nemzeti 

Laboratórium – VVNL (NKFIH, 2022-2026) 

A BME Építőmérnöki Karának két vizes tanszéke 

meghatározó szerepet vállal a VVNL projektet megvaló-

sító 11 partneres konzorciumban. A hazai egyetemek és 

kutatóintézetek részvételével futó Nemzeti Laboratórium 

fő célja, hogy bővítse a víztudományok terén meglévő tu-

dást és kompetenciákat, valamint válaszokat biztosítson a 

hazai vízkészleteket érintő fő kihívásokra. 

Magyarország elhelyezkedését és vízgazdálkodását fi-

gyelembe véve a konzorcium olyan víztudományi és víz-

biztonsági kutatásokat kíván megvalósítani, melyek hoz-

zájárulnak a vízkészletek állapotának javításához. A kuta-

tási tevékenységek 6 fő pillér, azon belül összesen 40 al-

projekt mentén zajlanak, érintve a folyók, a tavak, a felszín 

alatti vizek, a városi vízgazdálkodás és a vízgyűjtő-gazdál-

kodás kérdéseit. Tanszékünk 3 pillérben, azon belül 8 al-

projektben vesz részt. Az 5. pillér tanszéki vezetéssel ke-

resi a válaszokat a települési vízgazdálkodás néhány kor-

társ problémájára.  

4A: A vízgyűjtő szintű távérzékelés idősorok 

alkalmazása a talaj-víz-növény rendszerben (VKKT 

résztvevő partner) 

Az alprojekt keretében a Tisza-völgy paradigmaváltó 

vízgazdálkodási stratégiájának átfogó vizsgálatát és az ah-

hoz szükséges módszertani fejlesztéseket végezzük el. Az 

elemzés kiterjed a hazai Tisza-völgy nagy részét lefedő 

síkvidéki vízgyűjtő területekre, alapja az elérhető hidro-

meteorológiai adatok feldolgozása, térinformatikai elem-

zés és az ezekre épülő hidrológiai-hidrodinamikai modell-

szimulációk. A vizsgálat kulcselemei: (i) az Alföld víz-

mérlegének elemzése a klímaváltozás, és a jelenlegi víz-

gazdálkodási doktrína kölcsönhatásában; (ii) a vízmérleg 

egyensúlyának javítása a Tisza árvízi vízkészleteinek be-

vonásával; (iii) a természetes működésnek megfelelő víz-

kormányzási megoldásokra támaszkodó megközelítés; (iv) 

a vízvisszatartás a mélyártéri és a mélyfekvésű területeken, 

a talajvízkészlet utánpótlása.  

4B: Területi és települési vízgyűjtők vízforgalmának 

hidrológiai optimalizálása (VKKT résztvevő partner) 

Települési, városi környezetben a beszivárgási folya-

matoknak és a talajok nedvességforgalmának komoly sze-
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repe van. Jelentőségéhez mérten a téma hazai és nemzet-

közi téren is kevéssé kutatott. Ezért az alprojekt résztvevő-

jeként terepi beszivárgás mérésekkel, valamint szabadtéri 

és koncentrált csapadékterhelésekre vonatkozó talajszel-

vény szintű víz- és anyagforgalmi modellszimulációk el-

végzésével tervezünk hozzájárulni a kérdéskör jobb meg-

értéséhez. 

5A: 5G alapú csapadékmérés fejlesztése városi 

környezetben (VKKT vezető partner) 

A csapadék területi változékonysága miatt a jelenleg 

üzemelőnél lényegesen sűrűbb mérőhálózatra van szük-

ség, például a csapadékcsatornák hidrodinamikai szimulá-

ciójához. Az 5G a nagyobb frekvenciája miatt az esőcsep-

pek méretéhez hasonló nagyságrendű hullámhosszon mű-

ködik, ezért a csapadék szignifikánsan zavarja a sugárzást, 

azaz jelerősség-csökkenést okoz. A világon jelenleg több 

helyen is elindultak az 5G alapú csapadékmérésre irányuló 

kutatások. A jelerősség-csökkenés és a csapadékintenzitás 

összefüggése területenként különböző, a csapadék klíma-

függése miatt. Kevés kutatás alapul modemek használatán 

és nagy felbontású billenőkanalas méréseken. A modemes 

mérés költséghatékony, a nagy felbontású billenőkanalas 

mérő pedig saját fejlesztés. 

5B: Csapadékvíz-gazdálkodást támogató 

hálózatmodellezés (VKKT vezető partner) 

A kutatás a városi csapadékvíz-gazdálkodással foglal-

kozik. Ezen belül a kulcsfontosságú felszíni elöntések (ur-

ban flood) hidrodinamikai modellezése, előrejelzése a cél. 

A modellezéshez és előrejelzéshez áramlás- és csapadék-

mérésekre van szükség. A csapadék területi változékony-

sága miatt az OMSZ nagy térbeli és időbeli felbontású, ra-

daros csapadékmérési eredményeit használjuk, valamint 

kihelyezünk saját fejlesztésű IoT csapadékmérőket is. 

Múltbeli, mozgó csapadékterhelések hatására bekövetkező 

felszíni lefolyás és csatornában áramlás szimulációja ered-

ményeként számolhatók a felszíni (nem elnyelt és kiöntött) 

víztérfogatok. A csatornahálózat vízkormányzási helyein 

az áramlási viszonyokat meg lehet változtatni. Több be-

avatkozási helyszín, beavatkozási beállítási lehetőség és a 

lehetséges beállítási értékek folytonossága miatt nem le-

hetséges az összes esetleges változat szimulációs futtatása 

és az eredmények összehasonlítása. Mesterséges intelli-

gencia (MI) használatával a szimulációs futtatások beme-

neti paraméterei meghatározhatók, az eredmények értékel-

hetők és a beavatkozások optimalizálhatók. 

5C: Hatékony szennyvíztisztítás (VKKT vezető partner) 

A szennyvíztisztító telepek technológiai egységeinek 

hatékonyságnövelése jelenleg nemzetközi szinten is nagy 

kutatási igényre tart számot, mert a jelenleg használt ter-

vezési irányelvek évtizedekkel ezelőtti mérési eredménye-

ken alapulnak. A kis beruházási igényekkel járó javítási le-

hetőségekkel szignifikáns mértékben javíthatjuk a szenny-

víztisztító telepek mechanikai tisztításának hatékonyságát, 

ami egyaránt kedvező a tisztítási költségek és a befogadói 

vízminőség szempontjából. Az 5C alprojekt célkitűzése 

ezen javítási lehetőségek tudományos megalapozása.  

5D: Ivóvíztechnológiai kutatás-fejlesztési feladatok a 

2020/2184 Irányelv előírásainak biztosítására (VKKT 

vezető partner) 

Az 5D alprojekt célja a 2020/2184-es uniós irányelv-

ben található, és a 2023 januárjában már a hazai szabályo-

zásban is megjelent (5/2023. sz. Kormányrendelet) ivó-

vízre vonatkozó szigorúbb határértékeknek való megfele-

lésre való felkészülés. Kutatásunkban elsősorban az ólom 

és klorátion problémára koncentrálunk, mert a hazai határ-

értékek szigorodása ezen két komponens tekintetében szá-

mos ivóvízellátó rendszert érintenek. 

A klorátion elsősorban a nátrium-hipokloritot alkal-

mazó vízkezelő technológiákhoz kapcsolódóan jelenik 

meg, és különösen azon rendszerek érintettek, ahol a tö-

résponti klórozás során jelentős mennyiségű nátrium-

hipoklorit alkalmazására kerül sor. A szakmai munka 

keretén belül felvettük a kapcsolatot több hazai szolgál-

tatóval és elkezdve a közös munkát, a klorátion meny-

nyiségének minimalizálását célzó kutatási programot 

határoztunk meg. 

6C: A vízgyűjtő-gazdálkodási módszerek fejlesztése 

(VKKT résztvevő partner) 

A vízgyűjtő-gazdálkodási tervezés számos ponton tá-

maszkodik a víztestek vízgyűjtőinek hidrológiai viszo-

nyaira, a felszíni és felszín alatti lefolyásra, az erózió, 

tápanyag és egyéb szennyező emissziók ismeretére, 

ugyanakkor jelenleg az országban nincs felépítve olyan 

integrált modell, mely képes a hidrológiát, a területi hor-

dalék- és szennyezőanyag transzportot országos lépték-

ben egységesen kezelni. Az alprojektben végzett mun-

kánk célja a legalkalmasabb modellezési megközelítés 

(modell) kiválasztása és ennek országos (akár a teljes víz-

gyűjtőre kiterjedő) megvalósítására történő ajánlás meg-

fogalmazása. A kutatás során piaci forgalomban kapható, 

illetve szabad hozzáférésű modell-rendszereket teszte-

lünk domb- és síkvidéki mintaterületi szinten. Szintén 

vizsgáljuk a talajhidrológiai adatok egy újszerű értékelési 

módszerét, a vízmérleg alapú vagy funkcionális katego-

rizálást. Ennek lényege az, hogy a talajok csoportosítása 

nem közvetlenül azok elsődleges/másodlagos tulajdonsá-

gai, hanem hidrológiai eseményekre adott válaszaik alap-

ján történik. 

Lépések az éghajlatváltozáshoz alkalmazkodó városi 

csapadékvíz-gazdálkodási rendszerek irányába: 

LIFE – Városi Eső projekt (LIFE in RUNOFF, 

LIFE20 CCA/HU/001774, 2021- ) 

A 2021-ben indult, részben európai uniós forrásból 

megvalósuló LIFE – Városi Eső projekt (LIFE in RU-

NOFF, LIFE20 CCA/HU/001774, varosieso.hu) Budapest 

klímastratégiájában kitűzött célokkal összhangban a vá-

rosok éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodását támo-

gatja. A projekt fő célkitűzései közé tartoznak 

1. az éghajlatváltozásnak leginkább kitett hatásvise-

lők meghatározása éghajlati előrejelzésekkel és 

lefolyásmodellezéssel támogatott sérülékenység 

vizsgálatokkal;  
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2. a város léptékű csapadékvíz-gazdálkodás elősegí-

tése a csapadékvíz visszatartására leginkább al-

kalmas területek lehatárolásával és a leghatéko-

nyabb csapadékvíz-gazdálkodási módszerek 

meghatározásával; 
3. lokális, demonstrációs célú vízvisszatartási és víz-

hasznosítási megoldások tervezése és megvalósítása; 

4. köz- és magán-együttműködési modellek, vala-

mint útmutatók és segédletek kidolgozása a ma-

gán csapadékvíz-gazdálkodási megoldások léte-

sítésének elősegítésére. 

Az egyes célok elérését különböző megközelítéssel és 

eszközzel támogatjuk. A Budapest léptékű vízvisszatartás  

lehetőségeinek elemzését és a demonstrációs célú beavat-

kozások tervezését részben egyszerű, dinamikus vízmér-

legszámításokkal, részben pedig komplex, nagy tér- és 

időbeli felbontású numerikus lefolyásmodellekkel végzett 

szimulációkkal segítjük. A klímaváltozás hatásainak érté-

keléséhez és a modellek meghajtásához a jövőbeli csapa-

dék idősorokat klímamodellek leskálázásával állítjuk elő. 

A projekt várható eredményei: a csapadékvíz-gazdálkodás 

tervezésében alkalmazható finom időbeli/térbeli felbon-

tású éghajlati előrejelzések, a csapadékvíz-visszatartás po-

tenciál számítások és térképek, a csatornasérülékenység 

vizsgálata, a 12. kerület részletes lefolyás szimulációs mo-

dellje (25. ábra). 
 

 

25. ábra. A 12. kerület lefolyás szimulációs modellje (LIFE Városi Eső Projekt 2023) 

Figure 25. Rainfall-runoff simulation model of the 12th district of Budapest (LIFE in RUNOFF Project 2023)  
 

Gépi tanulási módszerek alkalmazása 

szennyvíztisztítás témakörében – IWASP 

Educational döntéstámogató rendszer  

Az IWASP Educational egy saját fejlesztésű döntéstá-

mogató rendszer, amely szennyvíztisztító telepek tervezé-

sénél, üzemoptimalizációjánál alkalmazható eszköz és a 

BME VKKT képzési és oktatási anyagának részét képezi. 

A szoftveres modul az eleveniszapos technológiára épülő 

szennyvíztisztító telepek bioreaktorainak felülvizsgálatára 

és az üzemeltetés költségeinek optimalizálására alkalmas, 

technológiai újítások lehetőségeit képes feltárni a gépi ta-

nulás módszerével. A piaci szoftverekhez (BioWin, GPS-

X, SIMBA) hasonlóan ASM2d, ASM3bioP és Barker-

Dold reaktormodellre épül, kiegészítve a tömegáramot le-

író SBR, biofilm, 1D, 0D ülepítő modellekkel. A kifejlesz-

tett rendszer az IWASP szimulációs eszköznél jóval többet 

nyújt, ugyanis lehetővé teszi a bioreaktor/recirkulációs 

áram méretezési feladatok automatikus elvégzését. A Mar-

kov döntési folyamatokra alapozott gépi tanulási modul 

sztochasztikus folyamatelemző rendszer, tehát a már üze-

melő szennyvíztisztító telepek (PLC alapú) programoz-

ható üzemirányítási rendszereire képes új logikai sémákat 

megtervezni. Ez azt jelenti, hogy jelentős beruházás nél-

kül, akár sokkal hatékonyabb üzemeltetés valósítható meg 

a gyakorlatban. Az IWASP makrointerpreter segítségével 

tetszőleges költségek/bevételek és egyéb függvények defi-

niálhatók. 

Alkalmazhatóságára példák: 

• A tervezési fázisban: szimulációkkal meg lehet bi-

zonyosodni arról, hogy milyen kapacitású, elrende-

zésű technológiák alkalmazása kézenfekvőbb a 

megépítendő telep számára. Meghatározható, hogy 

a telep a befolyó terhelések mellett, illetve külön-

böző hőmérsékleteken is tudja biztosítani az előírt 

elfolyó értékeket. 

• Meglévő rendszer fejlesztésénél: új elrendezéseket, 

átalakításokat, különböző változtatásokat a való-

ságban tesztelni mindig drágább és munkaigénye-

sebb a folyamatszimulációhoz képest. Adott telep 

esetében a szoftver segít abban, hogy az optimális, 

költség- és energiahatékony módon tudjon mű-

ködni. Egy olyan döntéstámogató eszközről van 

szó, mely a telep üzemeltetését teszi áttekinthetővé 

a folyamatmodellek ismerete által.  
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26. ábra. Az IWASP döntéstámogató rendszer (Koncsos T. 2021) 

Figure 26. IWASP decision support system (Koncsos, T. 2021) 
 

Mesterséges tavak levegőztetésének szabályozása 

neuroevolúciós hálók felhasználásával 

A SHERLOCK (Solar powered Hydro-aeration 

Ecosystem Regulation for Lake Oxygen Control Kinetics) 

egy prototípus program, amely szabad átfolyású mestersé-

ges tavak levegőztetésénél alkalmazható, automatikus ter-

vezői szoftver. A fejlesztés alatt álló eszköz célja az 1D 

hidraulikai modellel leírható felszíni víztestek (pl. Kána 

horgásztó, bizonyos duzzasztott patakok) egyszerűsített 

biokinetikai leírása olyan speciális esetekre, ahol leve-

gőztető rendszerek telepítése lehet indokolt, illetve 

szennyvíz eredetű terhelés esete fennáll. A program nem-

lineáris folyamatirányítási problémák megoldására alkal-

mas, felhasználva az ASM és alga-zooplankton modelle-

ket, kombinálva az Arrhenius és légköri diffúziós egyen-

letekkel. A folyamatirányítási probléma a következőkkel 

jellemezhető: 

- Adott egy vagy több szenzor, mely a környezetéből 

adatokat gyűjt, pl. zavarosság, oldott oxigén szint, hő-

mérséklet, vezetőképesség, besugárzás stb. 

- Adott a beavatkozási lehetőség: szivattyúk működte-

tése, levegőztetés intenzitás, zsilipek. 

- Definiálható a jóság/költség/ökológiai állapot minden 

beavatkozás hatásaként (ha nem áll rendelkezésre, ak-

kor hosszabb üzemeltetési ciklusra vonatkozó bench-

mark érték lesz a kiértékelés alapja). 

Az ismert feltételek mellett a hosszútávú optimális üze-

meltetés elérése a cél. A mesterséges intelligencia mérési 

adatokra támaszkodva, vagy modell alapján képes tanulni, 

jelen esetben az úgynevezett megerősítéses tanulási mód-

szer (reinforcement learning) alkalmazásával. A SHER-

LOCK program a NEAT (neural evolutionary augmented 

topology) neurális háló alapú ágensek szelekcióvezérelt 

evolúciós algoritmusára épül: ezt a módszert alkalmazzák 

robotporszívók, fűnyírók, aknaszedő robotok, illetve bizo-

nyos drónok tanításánál is. A megerősítéses tanulás eseté-

ben nincs „tanító”, hanem az ágens (pl. levegőztető rend-

szer) bizonyos időközönként kap visszajelzést arra vonat-

kozóan, hogy az eddigi lépéssorozat eredménye megfe-

lelő-e vagy sem. A stratégiai kérdés az, hogy adott ener-

giafelhasználás mellett, ismerve a vízminőségi adatokat (t, 

DO, TSS, KOI stb.) milyen intenzitás/ciklusidő alkalma-

zására van szükség annak érdekében, hogy optimális le-

gyen az oxigén beoldódás az adott feltételek mellett. 

Víziközművek hatékonyságnövelő tervezése – 

módszertani fejlesztések (példa: szennyvíztisztítók) 

A szennyvíztisztító telepek szisztematikus energiafel-

használás csökkentése három fázisból áll és fő célja az, 

hogy a szennyvíztisztító telepek energiafelhasználását be-

ruházást nem igénylő (üzembeli változtatások), vagy csak 

csekély (kb. 1 év alatt megtérülő) beruházásokkal javítsuk. 

Ahol hasonló módszertan szerint javították a telepek ener-

giafelhasználását (például Németország és Ausztria), a 

rossz energetikai mutatókkal rendelkező telepeken átlago-

san 30% villamosenergia igényt takarítottak meg. Ugyan-

akkor még a jobb energetikai mutatókkal rendelkező 

szennyvíztisztító telepeken is átlagosan 10% villamos-

energia igényt lehetett megtakarítani. Ez tetemes költség-

csökkentést jelent évente egy-egy telep esetében is (28. és 

29. ábra), egy teljes üzemeltetési területre felvetítve pedig 

összegszerűen is jelentős tétel. 
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27. ábra. A SHERLOCK prototípus, napelem vezérelt levegőztetés automata tervezési folyamat közben, neuro-evolúciós algoritmus 

alapú gépi tanulással (Koncsos T. 2023) 

Figure 27. The SHERLOCK prototype designed for automatic model evaluation of aerators, using neural evolutionary augmented 

topologies (Koncsos, T. 2023) 

 

12. kép. Nagyvárosi szennyvíztisztítók (Fotó: Sopronvíz) 

Photo 12. Large Wastewater Treatment Plants (Photo by Sopronvíz) 
 

I. fázis: A meglévő állapot feltárása 

Az I. fázis célja a tisztítási egységek technológiai/ener-

getikai hatékonyságának közelítő feltárása, különös tekin-

tettel a legjobb megoldásoktól mért elmaradásra. 

Módszertan  

A feltárás alapját az archivált üzemadatok alapján ké-

szített adatbázis, annak statisztikai és leegyszerűsített tech-

nológiai értékelése képezi. Meghatározzuk az egyes egy-

ségek tényleges technológiai és energetikai jellemzőit, le-

határoljuk a jellemző technológiai - üzemi feltételek tarto-

mányát, összevetjük az energetikai jellemzőket a hasonló 

nagyságrendű telepekre levezetett irányértékekkel, például 

az osztrák benchmarking projekt előirányzott normáival, 

valamint a DWA irányértékeivel, illetve hazai tapasztala-

tokkal. Kijelöljük az irányértékeket meghaladó egységeket 

(műtárgyakat, berendezéseket), majd ezeket a projekt II. 

fázisában részletes vizsgálatnak vetjük alá. 

Várható eredmény 

A telep és egységeinek pontos technológiai és energe-

tikai feltérképezése. A kedvezőtlen eltérések lehetséges 

okainak feltárása, a részletes vizsgálatok kijelölése. 

II. fázis: Intézkedési terv 

Cél az első fázisban kijelölt technológiai egységek 

részletes technológiai-energetikai felülvizsgálata, intézke-

dési terv létrehozása az energiafelhasználás csökkentése 

érdekében. 

Módszertan 

A projekt I. fázisában további vizsgálatra kijelölt tech-

nológiai egységek részletes technológiai, gépészeti, ener-

getikai felülvizsgálatát végezzük el ebben a fázisban. Meg-

keressük az energiafogyasztás javítási lehetőségeit. Ennek 

eszközét már nemcsak a telep által archivált mérési adatok 

képezik, hanem szükség szerint további célzott részletes 

helyszíni és labormérések (szennyvízminőségi paraméte-



42 Hidrológiai Közlöny 2023. 103. évf. különszám 

rek, iszapjellemzők, energiafogyasztás, áramlás- és kon-

centrációmérések) kerülnek elvégzésre a hatékonyság ja-

vítása céljából, amelyet szükség esetén reakciókinetikai 

(ASM) és áramlástani modellvizsgálatokkal is kiegészí-

tünk. Felülvizsgáljuk a műtárgyak geometriai kialakításá-

nak és gépészeti berendezéseinek összhangját olyan kérdé-

seket elemezve, mint az áramlási holtterek és az egyenlőt-

len koncentráció eloszlások kialakulása a műtárgyakon be-

lül, keverők és levegőztető elemek kiosztása és ezek egyéb

műszaki jellemzői, szivattyúk, kotrók üzemrendje. 

Várható eredmény 
A nem megfelelő hatékonyságú üzem okainak részle-

tes feltárása és a javítási lehetőségek kidolgozása. Intézke-
dési terv felállítása, prioritási listával. Megjegyzés: utóbbi 
kijelölése több szempontú értékelés alapján történik, ami a 
beruházási igény és a várható eredmény viszonya alapján 
rangsorolja az intézkedéseket, kezdve a beruházással nem, 
csak üzemviteli változtatással járó intézkedésekkel. 

 

 

28. ábra. Energiamegtakarítás átlagos értéke közepes és rossz energetikai mutatókkal rendelkező szennyvíztisztító telepeken  

(Agis 2001) 

Figure 28. Average energy savings at wastewater treatment plants with medium and low energy indicators (Agis 2001)  
 

 

29. ábra. Energiamegtakarítás átlagos értéke jó energetikai mutatókkal rendelkező szennyvíztisztító telepeken (Agis 2001) 

Figure 29. Average energy savings at wastewater treatment plants with good energy indicators (Agis 2001)  
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III. fázis: Intézkedések végrehajtása, a hatékonyságja-

vulás értékelése 

A II. fázis intézkedési tervének végrehajtása, a hatás-

fok javulás folyamatos mérése és értékelése.  

IV. fázis: Beruházástervezés 

A funkcionális műtárgytervezés – módszertani 

fejlesztések 

A szennyvíztisztító telepi műtárgyak rekonstrukciójá-

nak és üzemének újszerű segédeszköze az áramlástani szi-

muláció, amelynek rutinszerű alkalmazása az ezáltal elér-

hető költségcsökkentés és hatékonyságnövelés miatt a jö-

vőben megkerülhetetlen lesz. Funkcionális műtárgyterve-

zéssel a műtárgyak üzemét és geometriáját egyszerű esz-

közökkel, finomhangolásokkal, beruházást nem igénylő 

módon (üzembeli változtatások) vagy csupán kis beruhá-

zási igénnyel változtassuk, jelentős javulást elérve a mű-

tárgy hatásfokában és energiafelhasználásában. Példaként 

egy levegőztető medence oldott oxigénkoncentráció elosz-

lását mutatjuk be. 
 

 

30. ábra. Geometriai modell és oldott oxigénkoncentráció eloszlása levegőztető medencében (Patziger 2021) 

Figure 30. Geometrical modell and dissolved oxygen concentration distribution in an aeration tank (Patziger 2021) 
 

A 30. ábra egy mélységi levegőztetésű, lóversenypá-

lya alakú medencét mutat be. A képen jól látszik az erő-

sen egyenlőtlen oldott oxigénkoncentráció-eloszlás. Lát-

ható az is, hogy az oxigénkoncentráció mérő szonda 

olyan helyen található, amely nem jól jellemzi a medence 

valós koncentráció viszonyait. (Az oxigénmérő szonda 

olyan helyen van elhelyezve, ahol a medencében talál-

ható átlagos oxigénkoncentrációhoz képest túlságosan 

magas értékeket mér.) Így a levegőztetés szabályozása és 

vezérlése sem mértékadó adatokról történik. Ugyanezt a 

jelenséget gyakran tapasztaljuk más geometriájú leve-

gőztető medencékben is: körgyűrű, négyszög, kör stb. Az 

egyenlőtlen oxigénkoncentráció technológiai hátrányai a 

következők: csökkent nitrifikáció és denitrifikáció, úszó-

iszap képződés, nem hatékony oxigén beoldódás (túlle-

vegőztetett és alullevegőztetett, de nem anoxikus zónák) 

és emiatt túlzott légbevitel (és nagy levegőztetési ener-

giaigény). Ezeknek a kijavítása jelentős hatásfok-növe-

kedést eredményez, nő a tisztítási hatásfok, csökken az 

energiafelvétel. A javítás eszközei: szonda áthelyezése 
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mértékadó pozícióba, keverők tolóerejének és pozíciójá-

nak a felülvizsgálata, a levegőztető elemek és keverők 

esetleges átrendezése egy soron következő rekonstrukci-

ónál. Így egyenletesebb oxigéneloszlást és nagy hatás-

fok-növekedést érünk el. Néhány további példát ismertet 

az 1. táblázat. 
 

1. táblázat. Lehetőségek és várható eredmények funkcionális műtárgytervezéssel (Patziger 2021) 

Table 1. Possibilities and expected results with functional unit design (Patziger 2021) 

Műtárgy 
Mit lehet a módszerrel javí-

tani? 
Eredmény 

Rácsok 

Rácsra történő rááramlás javítása, 

különböző pálcaközök és formák 

hatásának vizsgálata és az adott 

viszonyoknak legmegfelelőbb 

rácstípus specifikációja. 

Csökkentjük a visszaduzzasztást, 

sebességeket, meggátoljuk a rács 

előtt a leülepedést, egyenletes és 

optimalizált sebességű rááramlás 

előállításával növeljük a rácssze-

mét és szálasanyag eltávolítási ha-

tásfokot és az üzembiztonságot. 

Homokfogók és homokmosók 

Keverés, levegőztetés, belső mű-

tárgyforma finomhangolása, át-

rendezése, tervezése.  

Növeljük a homokfogás és ho-

mokmosás hatásfokát: több homo-

kot távolítunk el, több iszap jut a 

biológiára, csökken a mosott ho-

mok szervesanyag tartalma. Meg-

szüntethetők (vagy nagymérték-

ben csökkenthetők) a homok által 

okozott károk a szennyvíz és 

iszapvonalon. 

Előülepítők 

Nyersiszap ülepedésének, eloszlá-

sának és kihozatalának javítása. A 

medencében vízbevezetés és víz-

elvezetés javítása, medenceforma 

finomhangolása, kotrás javítása. 

Nő az előülepítés hatásfoka, több 

nyersiszap kerül a rothasztókba, 

csökken a biológia terhelése, nő a 

biogáz- és villamosenergia terme-

lés. 

Anoxikus (denitrifikáló) meden-

cék 

Holtterek megszüntetése, meden-

ceforma és nitrát recirkuláció fi-

nomhangolása, terelőfalak, ke-

verő teljesítmény, keverő pozíció 

javítása. 

Homogén, egyenletes átkevere-

dés, más vizsgálatokkal nem fel-

tárható holtterek megszüntetése és 

ezzel a hatékony térfogat növe-

lése, denitrifikáció javulása, keve-

rők energiaigényének csökken-

tése. 

Levegőztető medencék 

Levegőigény csökkentése, nitrifi-

káció hatásfokának a javítása, me-

denceforma, befújt levegőmeny-

nyiség finomhangolása. Az oxi-

géncsóva terjedésének, a levegőz-

tető elemek számának és kiosztá-

sának javítása. Az oxigén-, ammó-

nium- és nitrátkoncentráció-mérő 

szondák számának és mértékadó 

helyének meghatározása, így a 

nitrogén eltávolítás, a fúvó vezér-

lés és a folyamatirányítás hatéko-

nyabbá tétele és javítása. 

Nő a nitrifikáció hatásfoka, csök-

ken az elfolyó nitrogénkoncentrá-

ció és a vízterhelési díj, csökken 

továbbá a levegőztetés energiafel-

vétele (a telepek legnagyobb ener-

giafogyasztója!) és ezzel az elekt-

romos energia költsége is. 

Osztóműtárgyak 

A tisztítási sorok és a műtárgyak 

közötti vízosztás egyenletességé-

nek a pontos beállítása az osztó-

műtárgy finomhangolásával.  

A tisztítási sorok közötti terhelés-

beli egyenlőtlenségek csökken-

tése. Ezáltal leginkább a biológiai 

tisztítási fokozat és az ülepítő mű-

tárgyak hatásfok-növelése. 



A BME Vízi Közmű és Környezetmérnöki Tanszék története 45 

Műtárgy 
Mit lehet a módszerrel javí-

tani? 
Eredmény 

Utóülepítők 

Az iszap ülepedésének és eloszlá-

sának javítása a medencében, víz-

bevezetés és vízelvezetés javítása, 

medenceforma finomhangolása, 

kotrás, iszaprecirkuláció hatéko-

nyabbá tétele, beállítása és finom-

hangolása. 

Csökken az elfolyó lebegőanyag-

tartalom, nő a recirkuláció haté-

konysága, csökken a recirkuláció 

víztartalma és energiaigénye. 

Csökken továbbá a medencében 

az iszapszint, a tározódó iszaptö-

meg, valamint az úszóiszap kép-

ződés. Az elfolyó lebegőanyag-

tartalom csökkentésével csökken 

az összes lebegőanyaghoz kötött 

egyéb szennyezőanyag is. Ezáltal 

csökken a vízterhelési díj. 

Vegyszeradagolás 

Vegyszer bekeveredésének és be-

hatásának javítása. A vegyszer ki-

netikájának, „terjedésének és fo-

gyásának” nyomon követése a 

medencében. A leghatékonyabb 

beadagolási pont (pontok) megke-

resése.  

Vegyszer hatásának javítása, 

vegyszeradag és ezzel az üzemel-

tetési költségek csökkentése. A 

medencében nyomon követhető 

hatás alapján segítség a vegyszer-

típusok kiválasztásában. 

Gravitációs iszapsűrítés 

Gravitációs iszapsűrítés haté-

konyságának a javítása. Polielekt-

rolit és egyéb vegyszerek hatásá-

nak a vizsgálata. Megfelelő vegy-

szertípus és dózis meghatározása. 

Sűrítés javítása, hatékonyabbá té-

tele. 

Iszaprothasztás 

Rothasztó forma és keverési rend-

szer optimalizációja, átkeveredés 

javítása. Holtterek, homoklerakó-

dás veszélyének a csökkentése. 

Rothasztás hatásfoknövelése, bio-

gáz kihozatal javítása, energiater-

melés növelése. 

A szennyvíztisztítás és iszapkezelés műtárgyain 

túlmenően az áramlástani szimuláció jól alkalmazható 

a csatornahálózatok, a csapadékvíz-gazdálkodás és az 

ivóvízellátás műtárgyaiban (nagyátmérőjű csőszaka-

szok, tározók, víztornyok, medencék, egyéb műtár-

gyak) is. 
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MELLÉKLETEK 

A tanszék által jelenleg oktatott tantárgyak 

2. táblázat. A tanszék által oktatott tantárgyak alapképzésen 

Table 2. BSc courses of the department 

Tantárgy neve Kar (gesztor) Jelenlegi oktatók* Oktatás 

nyelve 

Tantárgy jellege 

Környezetmérnöki ala-

pok 

Építőmérnöki 

Kar 

Kozma Zsolt,  

Kardos Máté Krisztián 

magyar/ angol Törzstárgy 

Közművek I. Építőmérnöki 

Kar 

Fülöp Roland,  

Knolmár Marcell, 

Varga Laura,  

Bódi Gábor,  

Murányi Gábor,  

Decsi Bence 

magyar/ angol Törzstárgy 

Közművek II. Építőmérnöki 

Kar 

Fülöp Roland,  

Varga Laura,  

Bódi Gábor,  

Knolmár Marcell 

magyar/ angol Ágazatos tantárgy 

(Infrastruktúra-építő-

mérnök ágazaton kö-

telező) 

Városi környezetvéde-

lem 

Építőmérnöki 

Kar 

Kardos Máté Krisztián, 

Ács Tamás,  

Varga Laura 

magyar/ angol Ágazatos tantárgy 

(Infrastruktúra-építő-

mérnök ágazaton kö-

telező) 

Víz- és környezetkémia, 

hidrobiológia 

Építőmérnöki 

Kar 

Musa Ildikó,  

Decsi Bence 

magyar/ angol Ágazatos tantárgy 

(Infrastruktúra-építő-

mérnök ágazaton kö-

telező) 

Vízminőség-szabályozás Építőmérnöki 

Kar 

Clement Adrienne, 

Kardos Máté Krisztián 

magyar/ angol Ágazatos tantárgy 

(Infrastruktúra-építő-

mérnök ágazaton kö-

telező) 

Víz- és környezeti jog Építőmérnöki 

Kar 

Knolmár Marcell, He-

csei Pál 

magyar/ angol Ágazatos tantárgy 

(Infrastruktúra-építő-

mérnök ágazaton kö-

telező) 

Infra CAD gyakorlat Építőmérnöki 

Kar (nem a 

VKKT geszto-

rálja a tárgyat*) 

Knolmár Marcell magyar/ angol Ágazatos tantárgy 

(Infrastruktúra-építő-

mérnök ágazaton kö-

telező) 

Infrastruktúra tervezés 

projektfeladat 

Építőmérnöki 

Kar (nem a 

VKKT geszto-

rálja a tárgyat*) 

Bódi Gábor,  

Knolmár Marcell, Fü-

löp Roland 

magyar/ angol Ágazatos tantárgy 

(Infrastruktúra-építő-

mérnök ágazaton kö-

telező) 

Víz- és szennyvíztisztítás Építőmérnöki 

Kar 

Patziger Miklós,  

Laky Dóra,  

Koncsos Tamás,  

Souha Neguez 

magyar/ angol Specializációs tan-

tárgy (Vízi közmű és 

környezetmérnöki 

specializáció) 

Közműhálózatok terve-

zése 

Építőmérnöki 

Kar 

Fülöp Roland,  

Varga Laura,  

Bódi Gábor 

magyar Specializációs tan-

tárgy (Vízi közmű és 

környezetmérnöki 

specializáció) 

Környezeti hatásvizsgá-

latok 

Építőmérnöki 

Kar 

Reiniger Róbert, Jolán-

kai Zsolt 

magyar Specializációs tan-

tárgy (Vízi közmű és 

környezetmérnöki 

specializáció) 

Környezeti kárelhárítás Építőmérnöki 

Kar 

Jolánkai Zsolt,  

Ács Tamás,  

Licskó István 

magyar Specializációs tan-

tárgy (Vízi közmű és 

környezetmérnöki 

specializáció) 
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Tantárgy neve Kar (gesztor) Jelenlegi oktatók* Oktatás 

nyelve 

Tantárgy jellege 

Vízi közmű projektfel-

adat 

Építőmérnöki 

Kar 

Fülöp Roland,  

Bódi Gábor,  

Laky Dóra,  

Patziger Miklós,  

Varga Laura 

magyar Specializációs tan-

tárgy (Vízi közmű és 

környezetmérnöki 

specializáció) 

Gyógy- és strandfürdők Építőmérnöki 

Kar 

Musa Ildikó,  

Raum László 

magyar Szabadon választható 

Hulladékgazdálkodás Építőmérnöki 

Kar 

Bódi Gábor magyar Szabadon választható 

Általános vízanalitika la-

bor 

Építőmérnöki 

Kar 

Musa Ildikó magyar Szabadon választható 

Ökológia Vegyészmérnöki 

és Biomérnöki 

Kar 

Kozma Zsolt,  

Ács Tamás,  

Decsi Bence 

magyar Környezetmérnöki 

alapképzésen kötelező 

Környezetmérnöki ala-

pok 

Vegyészmérnöki 

és Biomérnöki 

Kar 

Kardos Máté Krisztián, 

Kozma Zsolt 

magyar Környezetmérnöki 

alapképzésen kötelező 

Települési vízgazdálko-

dás és vízminőség-véde-

lem 

Vegyészmérnöki 

és Biomérnöki 

Kar 

Clement Adrienne, Pat-

ziger Miklós, Koncsos 

Tamás, Kardos Máté 

Krisztián 

magyar Környezetmérnöki 

alapképzésen (Kör-

nyezettechnológia 

szakirányon) kötelező 

Környezeti kárelhárítás Vegyészmérnöki 

és Biomérnöki 

Kar 

Jolánkai Zsolt,  

Ács Tamás 

magyar Környezetmérnöki 

alapképzésen (Kör-

nyezettechnológia 

szakirányon) kötelező 
* azoknál a tantárgyaknál, ahol nem a VKKT a gesztor tanszék, csak a VKKT oktatóit tüntettük fel, a többi tanszék oktatóit nem 

3. táblázat. A tanszék által oktatott tárgyak mesterképzésen 

Table 3. MSc courses of the department 

Tantárgy neve Kar (gesztor) Jelenlegi oktatók Oktatás nyelve Tantárgy jellege 

Környezeti rendsze-

rek 

Építőmérnöki Kar Koncsos László,  

Kozma Zsolt,  

Decsi Bence 

magyar/angol Infrastruktúra-építő-

mérnök szakon köte-

lező 

Ökológia Építőmérnöki Kar Kozma Zsolt,  

Decsi Bence 

magyar/angol Infrastruktúra-építő-

mérnök szakon köte-

lező 

Víztelenítés Építőmérnöki Kar Fülöp Roland magyar/angol Infrastruktúra-építő-

mérnök szakon köte-

lező 

Víz- és szennyvíz-

tisztítás II. 

Építőmérnöki Kar Patziger Miklós,  

Laky Dóra 

magyar/angol Specializációs tan-

tárgy (Víz- és vízi 

környezetmérnöki 

specializáció) 

Vízi környezeti mo-

nitoring 

Építőmérnöki Kar Clement Adrienne,  

Musa Ildikó 

magyar/angol Specializációs tan-

tárgy (Víz- és vízi 

környezetmérnöki 

specializáció) 

Vízi közmű hálóza-

tok rekonstrukciója 

Építőmérnöki Kar Fülöp Roland,  

Darabos Péter 

magyar/angol Specializációs tan-

tárgy (Víz- és vízi 

környezetmérnöki 

specializáció) 

Víz- és szennyvíz-

tisztító telepek 

Építőmérnöki Kar Patziger Miklós,  

Laky Dóra,  

Koncsos Tamás 

magyar/angol Specializációs tan-

tárgy (Víz- és vízi 

környezetmérnöki 

specializáció) 

Vízminőség szabá-

lyozás tervezés 

Építőmérnöki Kar Clement Adrienne,  

Ács Tamás, 

Jolánkai Zsolt 

magyar/angol Specializációs tan-

tárgy (Víz- és vízi 

környezetmérnöki 

specializáció) 
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Tantárgy neve Kar (gesztor) Jelenlegi oktatók Oktatás nyelve Tantárgy jellege 

Víziközmű-rendsze-

rek modellezése 

Építőmérnöki Kar Fülöp Roland,  

Varga Laura,  

Darabos Péter,  

Bódi Gábor 

magyar/angol Specializációs tan-

tárgy (Víz- és vízi 

környezetmérnöki 

specializáció) 

Mérnökökológia Vegyészmérnöki 

és Biomérnöki 

Kar 

Kozma Zsolt,  

Decsi Bence 

magyar Környezetmérnöki 

mesterszakon köte-

lező 

Vízi környezeti mo-

nitoring és eljárások 

Vegyészmérnöki 

és Biomérnöki 

Kar 

Clement Adrienne, 

Musa Ildikó 

magyar Környezetmérnöki 

mesterszakon köte-

lező 

Környezeti rendsze-

rek és kockázatok 

modellezése 

Vegyészmérnöki 

és Biomérnöki 

Kar 

Koncsos László,  

Ács Tamás,  

Kozma Zsolt,  

Decsi Bence,  

Jolánkai Zsolt, 

Koncsos Tamás 

magyar Környezetmérnöki 

mesterszakon köte-

lező 

4. táblázat. A tanszék által oktatott tárgyak doktori képzésen 

Table 4. PhD courses of the department 

Tantárgy neve Kar (gesztor) Jelenlegi oktatók Oktatás nyelve Tantárgy jellege 

Ökológia Építőmérnöki Kar Kozma Zsolt magyar/angol Alaptárgy az Infra-

struktúra-építőmér-

nöki programban 

Vízkémia Építőmérnöki Kar Licskó István magyar/angol Alaptárgy az Infra-

struktúra-építőmér-

nöki programban 

Ivóvízellátó hálózatok 

és vízminőségi problé-

mák 

Építőmérnöki Kar Fülöp Roland,  

Laky Dóra 

magyar/angol Szakmai tárgy az 

Infrastruktúra-építő-

mérnöki programban 

Vízminősítés Építőmérnöki Kar Licskó István, Cle-

ment Adrienne, 

Szilágyi Ferenc 

magyar/angol Szakmai tárgy az 

Infrastruktúra-építő-

mérnöki programban 

Természetközeli 

szennyvíztisztítás 

Építőmérnöki Kar Szilágyi Ferenc magyar/angol Szakmai tárgy az 

Infrastruktúra-építő-

mérnöki programban 

Az ivóvíztisztítás tech-

nológiái és az ivóvízel-

látás közegészségügyi 

vonatkozásai 

Építőmérnöki Kar Laky Dóra magyar/angol Szakmai tárgy az 

Infrastruktúra-építő-

mérnöki programban 

Korszerű szennyvíz-

tisztítás 

Építőmérnöki Kar Patziger Miklós magyar/angol Szakmai tárgy az 

Infrastruktúra-építő-

mérnöki programban 
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5. táblázat. A Vízellátás-Csatornázás szakirányú továbbképzés tantárgyai és oktatói 

Table 5. Subjects and lecturers of the postgraduate course of Water Supply and Sewerage 

Tantárgy neve  Jelenlegi oktatók 

Csapadékvízgazdálkodás Buzás Kálmán 

Hálózathidraulika Buzás Kálmán, Darabos Péter 

Hálózatrekonstrukció Darabos Péter, Fülöp Roland, Arzt József 

Hidraulikus gépek és villamos berendezé-

sek 

Tolnai Béla 

Információs rendszerek Darabos Péter 

Irányítástechnika Tolnai Béla 

Iszapkezelés és elhelyezés Román Pál 

Környezetmérnöki alapismeretek Clement Adrienne 

Közegészségügyi alapismeretek Vargha Márta 

Műtárgyhidraulika Csoma Rózsa 

Vízbiztonsági tervezés Bódi Gábor, Borsányi Mátyás 

Víz- és környezeti jog Hecsei Pál 

Szennyvíztisztítási technológiák I. Patziger Miklós, Licskó István 

Szennyvíztisztítási technológiák II. Patziger Miklós, Licskó István 

Vízbázisvédelem Simonffy Zoltán 

Vízkémia-hidrobiológia Musa Ildikó 

Vízminőség-szabályozás Clement Adrienne 

Víztisztítási technológiák I. Laky Dóra 

Víztisztítási technológiák II. Laky Dóra 

 

A tanszék jelenlegi munkatársai  

Tanszékvezető 

• Patziger Miklós tanszékvezető egyetemi docens, az MTA doktora 

Korábbi tanszékvezetők 

• habil. Koncsos László egyetemi tanár 

• Somlyódy László professzor emeritus, az MTA rendes tagja 

Tanszéki oktatók 

• Clement Adrienne egyetemi docens 

• Fülöp Roland egyetemi docens  

• Kozma Zsolt egyetemi docens 

• Laky Dóra egyetemi docens 

• Bódi Gábor mestertanár 

• Kardos Máté Krisztián egyetemi adjunktus 

• Knolmár Marcell egyetemi adjunktus 

• Koncsos Tamás egyetemi adjunktus 

• Musa Ildikó laborvezető 

Kutatók 

• Ács Tamás tudományos segédmunkatárs 

• Decsi Bence doktorjelölt 

• Jolánkai Zsolt tudományos segédmunkatárs 

• Varga Laura doktorjelölt 

Doktoranduszok 

• Muleta, Teressa Negassa doktorandusz 
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• Murányi Gábor doktorandusz 

• Neguez, Souha doktorandusz 

• Szomolányi Orsolya doktorandusz 

Nyugalmazott munkatársak 

• Buzás Kálmán címzetes egyetemi tanár 

• Darabos Péter címzetes egyetemi docens 

• Licskó István címzetes egyetemi tanár, kandidátus 

• Raum László ny. mestertanár 

• Szilágyi Ferenc címzetes egyetemi tanár 

Adminisztráció, projekt munkatársak 

• Bánsági Hajnalka gazdasági ügyintéző 
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A KÖTET KIDOLGOZÁSÁBAN RÉSZT VETT SZAKÉRTŐK 
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BUZÁS KÁLMÁN címzetes egyetemi tanár, a BME Építőmérnöki Kar Vízi Közmű és Környezetmérnöki 

Tanszékének nyugalmazott egyetemi docense. PhD értekezése az autópályákról lefolyó csapadékvizek szén-

hidrogén (TPH és PAH-ok) szennyezettségének a forgalmi adatokból történő számításával és azok eltávolítási 

megoldásaival foglalkozott. Oktatási, kutatási és mérnöki tanácsadási munkái elsősorban a városi vízi infra-

struktúra működéséhez, azoknak a környezetre, főként a befogadó természetes vizekre gyakorolt hatásaihoz 

kapcsolódtak. Az utóbbi évtizedben a városi hidroinformatika, a csapadék és az egyesített rendszerű csatorna-

hálózatok numerikus modellezése területén, és a nemzetközi gyakorlatban bekövetkezett paradigmaváltást kö-

vetve, a települési csapadékvíz-gazdálkodás hazai feltételeinek megteremtésén dolgozik. 

 

CLEMENT ADRIENNE okleveles építőmérnök (1993), PhD (2005), a Budapesti Műszaki és Gazdaság-

tudományi Egyetem Építőmérnöki Karán a Vízi Közmű és Környezetmérnöki Tanszék egyetemi docense. Szak-
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DECSI BENCE okleveles infrastruktúra-építőmérnök, a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egye-
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területe. Közel 190 publikációja jelent meg, 11 könyv társszerzője, a Csatornázás fejlődésének története; a 

Szennyvíztisztítás története könyvek, valamint a Települési Szennyvíziszap Kezelés szak- és felsőoktatási tan-

könyvnek szerzője. Kitüntetései: Köztársasági Érdemrend Tiszti Fokozat Polgári tagozat, Lovagkereszt, Munka 

Érdemrend ezüst fokozat, Felsőoktatásért Érdemérem, Reitter Ferenc díj, a Magyar Hidrológiai Társaság tiszteleti tagja. A Magyar 

Mérnöki Kamara örökös tagja. A Magyar Tudományos Akadémia Vízellátási és Csatornázási Szakbizottság elnöke, a Magyar Víz- és 

Szennyvíztechnikai Szövetség (MaSzeSz) tiszteletbeli elnöke. A Magyar Hidrológiai Társaság (MHT) elnökségi tagja (1985-1994), a 

Társaság alelnöke (1985-1990), a Szennyvíz Szakosztály titkára, alelnöke, majd vezetőségi tagja volt. Az MHT Tudományos Bizott-

ságának és a Vízügyi Tudományos Tanácsnak tagja. 

KARDOS MÁTÉ KRISZTIÁN PhD, okleveles építőmérnök, a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudomá-

nyi Egyetem Építőmérnöki Karán a Vízi Közmű és Környezetmérnöki Tanszék egyetemi adjunktusa. Négy 

évnyi kivitelezői munka (szennyvíztelepek építése) után 2020-ban szerzett PhD fokozatot a BME VKKT-n. 

Kutatási témái a felszíni vizek minőségi monitoringja és a vízgyűjtők anyagforgalmi modelljei. Tagja a Magyar 

Hidrológiai Társaságnak. 

 

KNOLMÁR MARCELL PhD, okleveles építőmérnök, a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egye-

tem Építőmérnöki Karán a Vízi Közmű és Környezetmérnöki Tanszék egyetemi adjunktusa. 1988-ban diplo-

mázott a Vízellátás-Csatornázás Tanszéken, majd ezt követően a tanszék munkatársa lett. 2011-ben szerzett 

doktori fokozatot. Disszertációját számítógéppel segített csatornatervezés témakörében írta. Fő szakterülete: 

csatornahálózatok tervezése és modellezése, térinformatika a környezetvédelemben és a vízellátás-csatornázás 

területén, csatornahálózatok rehabilitációja, szennyvíztisztító telepek intenzifikálása. 

 

KONCSOS LÁSZLÓ egyetemi tanár, a BME Vízi Közmű és Környezetmérnöki Tanszék korábbi vezetője. 

1981-ben szerzett építőmérnöki diplomát, 1989-ben egyetemi doktori címet, 1997-ben PhD fokozatot és 2009-

ben habilitált. Kutatási területei: hidrológiai, hidrodinamikai és vízminőségi folyamatok – utóbbin belül pedig 

különösen a nem-pontszerű szennyezések – modellezése, döntéstámogató rendszerek és optimalizációs mód-

szerek fejlesztése, valamint légszennyezések transzmissziója. Tagja a Magyar Hidrológiai Társaságnak és a 

Nemzetközi Vízszövetségnek (International Water Association). 

 

KONCSOS TAMÁS PhD, okleveles építőmérnök, a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem 

Építőmérnöki Karán a Vízi Közmű és Környezetmérnöki Tanszék egyetemi adjunktusa. Fő szakterülete a 

szennyvíztisztítás, az eleveniszapos rendszerek biokinetikai modellezése, az üzemirányító, döntéstámogató 

rendszerek fejlesztése, a gépi tanulási módszerek alkalmazása az építő- és környezetmérnöki gyakorlatban. 

 

KOZMA ZSOLT PhD, okleveles környezetmérnök, a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem 

Vízi Közmű és Környezetmérnöki Tanszékének docense. Doktori fokozatot az Építőmérnöki Karon szerzett 

2013-ban, értekezésének témája a belvízkockázat matematikai modellezése volt. Kutatási témái: hidrológiai 

modellezés, telítetlen talajok vízforgalma, ökoszisztéma szolgáltatások. 
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LICSKÓ ISTVÁN CSc, okleveles kémia-fizika szakos középiskolai tanár, környezetvédelmi szakmér-

nök, a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Építőmérnöki Karán a Vízi Közmű és Környe-

zetmérnöki Tanszék címzetes egyetemi tanára. Fő szakterülete a víztisztítás – koaguláció-flokkuláció, szi-

lárd-folyadék fázisszétválasztás, adszorpció aktívszén felületén, fertőtlenítés, nehézfém eltávolítás  –, a ké-

miai szennyvíztisztítás – foszfor és nehézfém eltávolítás –, valamint vízminőség-értékelés. A Magyar Hid-

rológiai Társaság, a Magyar Víz- és Szennyvíztechnikai Szövetség, a Budapesti és Pest Megyei Mérnöki 

Kamara és a Magyar Kémikusok Egyesülete, valamint a Hidrológiai Közlöny és a Hírcsatorna szerkesztőbi-

zottságának tagja. Benedek Pál díjas. 

MURÁNYI GÁBOR okleveles infrastruktúra-építőmérnök, MSc diplomáját 2019-ben a BME Vízi Közmű és 

Környezetmérnöki Tanszékén szerezte. Jelenleg a Vízi Közmű és Környezetmérnöki Tanszék negyedéves dok-

torandusz hallgatója. Kutatási témája az alternatív árvízvédelmi megoldások stratégiai lehetőségeinek tudomá-

nyos megalapozása. A Magyar Hidrológiai Társaság, a Magyar Víz- és Szennyvíztechnikai Szövetség, valamint 

a BME Zielinski Szilárd Építőmérnöki Szakkollégium Vízépítő Tagozatának senior tagja. 

 

 

MUSA ILDIKÓ környezetmérnök MSc, vízellátás-csatornázás szakmérnök. 1987-től a VITUKI-nál dolgo-

zott, majd 2005-ben került a Vízi Közmű és Környezetmérnöki Tanszékre, ahol mestertanárként és laboratóri-

umvezetőként dolgozik. A hallgatói laborgyakorlatok mellett számos tantárgy – Víz- és környezetkémia, hid-

robiológia, Gyógy- és strandfürdők, Általános vízanalitika labor – oktatásában vesz részt. Emellett a tanszék 

kutatási-szakértési pojektjeinek aktív résztvevője.  

 

 

RAUM LÁSZLÓ okleveles építőmérnök. 1973-tól, diplomája megszerzése óta a BME Építőmérnöki Ka-

rán a vízépítő mérnökök képzésében vett részt, laboratóriumi és üzemi kutatások, fejlesztések és szakértési, 

tervezési feladatok mellett a vízépítés és a víziközmű-tervezési, -építési szakterületeken. A Magyar Hidro-

lógiai Társaság főtitkára volt 1990-1996 között. A Budapesti és Pest Megyei Mérnöki Kamara Vízépítési és 

Vízgazdálkodási Szakcsoportjának vezetőségi tagja, 2018-tól a szakcsoport elnöke. Kutatási területei a hid-

rológia, a hidraulika, a műtárgy- és folyami hidraulika, a vízvédelem, a parti szűrésű vízbázisok folyóoldali 

és háttérből történő szennyeződése és veszélyeztetése, a helyszíni vizsgálatok, a talajvízvédelem, a szenny-

víztisztítás, a holt- és mellékágak vizsgálata. Tevékenysége elismeréséül 2017-ben az Emberi Erőforrás Mi-

nisztériumától Pedagógus Szolgálati Emlékérmet kapott. 2021-ben a Budapesti és Pest Megyei Mérnöki Kamara Hollán Ernő díjjal 

tüntette ki. 

SOMLYÓDY LÁSZLÓ a BME Professor Emeritusa, az MTA rendes tagja, a BME Vízi Közmű és Kör-

nyezetmérnöki Tanszék korábbi vezetője. Jelentős eredményeket ért el szennyvizek elkeveredésének kutatá-

sában vízfolyásokban; transzportfolyamatok és összetett környezeti rendszerek modellezésében; a vízminő-

ség-szabályozás területén; az eutrofizálódás vizsgálatában; döntéstámogató rendszerek kifejlesztésében; a 

költséghatékony szennyvíztisztítás területén. Foglalkozott a Balatonnal, a Dunával, a Tiszával, a Sajóval, a 

Rábával és más felszíni vizekkel itthon és a közép-európai országokban, Kanadában, Brazíliában, Szingapúr-

ban és Kínában. Nemzetközi tudományos karrierje során az International Institute for Applied Systems Analy-

sis (IIASA) vízzel, illetve környezettel foglalkozó programjának vezetője, valamint az International Water 

Association (IWA) és a European Environmental Agency Scientific Committee elnöke volt. Itthon is számos 

szakmai közéleti tisztséget töltött be: az MTA Műszaki Tudományok Osztálya elnöke; a MAB alelnöke; az Országos Környezetvé-

delmi Tanács tagja; a Tudomány és Technológiapolitikai Tanácsadó Testület elnöke volt. Közel 50 könyvet, illetve fejezetet, több 

mint 100 tudományos cikket, 300 tudományos előadást jegyez. Elismerései közül a Gábor Dénes Díjat, a Széchenyi-díjat, a József 

Nádor Emlékérmet, a Hazám-díjat és a Környezetvédelmi Felsőoktatásért Díjat emeljük ki. 2015-ben megkapta a European Water 

Association (EWA) nagydíját (Dunbar Medal). 

SZILÁGYI FERENC PhD, okleveles biológia-kémia szakos középiskolai tanár, a Budapesti Műszaki és 

Gazdaságtudományi Egyetem Építőmérnöki Kar Vízi Közmű és Környezetmérnöki Tanszékének címzetes 

egyetemi tanára. Fő szakterülete a hidrobiológia, a vízgyűjtő-gazdálkodás, a vízminőség-szabályozás. A Ma-

gyar Hidrológiai Társaság (MHT), a Magyar Víz- és Szennyvíztechnikai Szövetség és a Budapesti és Pest Me-

gyei Mérnöki Kamara tagja, szerkesztőbizottsági tag a Hidrológiai Közlöny és a Journal of Fisheries Science 

folyóiratoknál. 
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VARGA LAURA a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Vízi Közmű és Környezetmérnöki 

Tanszékének tudományos segédmunkatársa, okleveles infrastruktúra-építőmérnök. Fő kutatási területei: városi 

csapadékvíz-gazdálkodás, kék-zöld infrastruktúra rendszerek, lefolyás és hidrodinamikai szimulációk, csapa-

dék leskálázás. 

 

PATZIGER MIKLÓS okleveles építőmérnök, PhD, egyetemi docens, az MTA doktora, tanszékvezető. 

Szakmai területe a víziközművek és a szennyvíztisztítás tervezése, fejlesztése és hatékonyságnövelése. Főbb 

tudományos közéleti tevékenységeként említendő, hogy az IWA Specialist Group on the Design, Operation and 

Economics of Large Wastewater Treatment Plants titkára és a Water Science and Technology című folyóirat 

szerkesztőbizottságának tagja. Ezen kívül számos nemzetközi (például EWA, DWA) és hazai tudományos és 

szakmai szervezetben vállal aktív szerepet. Számos díj és elismerés birtokosa, ezek közül is kiemelkedik, hogy 

a nagykőrösi szennyvíztisztító telep tervezésért felelős mérnökeként a “vízépítés Ybl díjának” is tekintett Lampl 

Hugó Díjban részesült. 
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